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Περίληψη 
 

 

Το τραπεζικό σύστημα και τα χρηματοπιστωτικά προϊόντα του, εδώ και χρόνια 

επηρεάζουν σε μεγάλο βαθμό την πορεία της ζωής του ατόμου, τόσο σε εθνικό όσο και σε 

παγκόσμιο επίπεδο, διαμορφώνοντας καταναλωτικές συμπεριφορές και στάσεις. Η πιστωτική 

κάρτα στις μέρες μας, αποτελεί ένα από τα σημαντικότερα και διαρκώς εξελισσόμενα 

προϊόντα αυτού του συστήματος, υποκαθιστώντας σε ολοένα και περισσότερες χώρες τις 

υπόλοιπες μεθόδους πληρωμών, κρίνοντας αναγκαία την διερεύνηση των παραγόντων που 

προσδιορίζουν την χρήση και την κατοχή αυτής, από τους καταναλωτές. Η παρούσα εργασία, 

στοχεύει στην εμπεριστατωμένη εξέταση της συχνότητας χρήσης των πιστωτικών καρτών 

στην Ελλάδα, την κρίσιμη αυτή οικονομικά περίοδο, διερευνώντας τους δημογραφικούς, 

ψυχολογικούς, οικονομικούς και κοινωνικούς παράγοντες που την επηρεάζουν, εξάγοντας 

παράλληλα το προφίλ των ατόμων που τις χρησιμοποιούν.  

Βάση της περιγραφικής και οικονομετρικής ανάλυσης των δεδομένων, έγινε 

αντιληπτό ότι οι κάτοχοι πιστωτικών καρτών του συγκεκριμένου δείγματος, η πλειοψηφία 

των οποίων είχε υψηλό μορφωτικό επίπεδο, υψηλή αυτοπεποίθηση και χαμηλή 

παρορμητικότητα κατά τις αγορές, τείνουν να χρησιμοποιούν ορθολογικά αυτό το μέσο 

πληρωμής, μη επηρεαζόμενοι από λανθασμένες αντιλήψεις και μύθους γύρω από αυτήν, 

έχοντας αρνητική στάση απέναντι στο χρέος και υψηλό ποσοστό επίγνωσης των συνεπειών 

αλλά και της χρήσης των πιστωτικών καρτών. Αξίζει επίσης να τονισθεί ότι, χαρακτηριστικά 

της πιστωτικής κάρτας όπως, η διευκόλυνση που παρέχεται στις αγορές, η δυνατότητα 

αγορών με δόσεις και η σύνδεση της με την τεχνολογική εξέλιξη (online αγορές), φάνηκαν να 

έχουν θετική επιρροή στην χρήση από τη μεριά των καταναλωτών, ενώ η τιμή του επιτοκίου 

αρνητική, μειώνοντας την κατανάλωση αυτών των προϊόντων. 
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κα Σαΐτη Άννα, επιβλέπουσα καθηγήτρια της εργασίας, για τη δυνατότητα που μου έδωσε να 

συνεργαστώ μαζί της, τη βοήθεια που μου πρόσφερε και της καίριας σημασίας συμβουλές 

της, καθώς και τους καθηγητές που αξιολόγησαν τη συνολική μου προσπάθεια, τον κύριο 

Χονδρογιάννη Γεώργιο και την  κα Σαρδιανού Ελένη. 
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Εισαγωγή 

 

Η γνωστή παροιμία, το χρήμα κινεί τη γη, χαρακτηρίζει απόλυτα την εποχή που 

διανύουμε, διαμορφώνοντας καταναλωτικές συμπεριφορές και κουλτούρες (Roberts J. και 

Martinez C., 1997). Οι καταναλωτικές αυτές συμπεριφορές, έχουν εξελιχθεί σε ισχυρούς 

μοχλούς προσδιορισμού των ατόμων σε ατομικό αλλά και κοινωνικό επίπεδο (Droge C. και 

Mackoy R.D., 1995).  

Η στάση απέναντι στο χρήμα επηρεάζει και καθορίζει όλες τις πτυχές της ζωής των 

ατόμων, όπως είναι η επίδοση στην δουλειά, τα πολιτικά πιστεύω, η συμπεριφορά απέναντι 

στο περιβάλλον κ.α., διαδραματίζοντας σημαντικό ρόλο στην παγκόσμια οικονομία, χωρίς 

όμως να είναι ξεκάθαροι οι παράγοντες που την επηρεάζουν (Roberts J. και Sepulveda C., 

1998).  

Οι διάφοροι οργανισμοί του χρηματοπιστωτικού συστήματος, έχουν προκύψει για να 

βοηθήσουν τα νοικοκυριά, τις επιχειρήσεις αλλά και τις κυβερνήσεις στην διαχείριση του 

χρήματος, λειτουργώντας σαν διαμεσολαβητές ώστε να επιτευχθεί η καλύτερη δυνατή 

κατανομή αυτού του αγαθού σε παγκόσμιο επίπεδο (Scholtens B., 2000).  

Συγκεκριμένα, ο τραπεζικός κλάδος αποτελεί τον κυρίαρχο κλάδο στο 

χρηματοπιστωτικό σύστημα κάθε χώρας. Στην Ελλάδα για παράδειγμα, το ενεργητικό των 

τραπεζών αποτελεί το 80% περίπου του συνολικού ενεργητικού συστήματος. Επίσης, είναι 

γενικά αποδεκτό ότι η αποτελεσματική λειτουργία των τραπεζών, η οποία συνδέεται με τη 

σταθερότητα του χρηματοπιστωτικού συστήματος, δίνει τη δυνατότητα στις επιχειρήσεις και 

τα νοικοκυριά να απολαμβάνουν υπηρεσίες καλύτερης ποιότητας και με χαμηλότερο κόστος 

(Ασημακόπουλος Ι, 2008). 

Η σημασία του χρηματοπιστωτικού συστήματος φαίνεται και από το γεγονός πως εδώ 

και χρόνια, υπήρχαν δανειοληψίες τραπεζικού χαρακτήρα, με διάφορες μορφές  και πολλές 

φορές χωρίς τη μεσολάβηση του χρήματος, ώστε να  διευκολυνθούν οι αγοραπωλησίες των 

ανθρώπων μεταξύ τους. Αυτές οι συναλλαγές, ξεκίνησαν από τα Αρχαία κιόλας χρόνια και 

αφορούσαν την ανταλλαγή διαφόρων αντικειμένων και εμπορευμάτων ή τη θέσπιση 

συγκεκριμένων κανόνων για την  διασφάλιση των οικονομικών συναλλαγών των δανειστών 

και των δανειζόμενων (κώδικας Χαμουραμπί). Κατά την περίοδο της βιομηχανικής 

επανάστασης, αυτές οι συναλλαγές εξελίχθηκαν σε μεγάλο βαθμό, εφόσον η ώθηση και η 

πρόοδος στο γενικότερο οικονομικό επίπεδο, διαμέσου της αύξησης της παραγωγικότητας 

και του όγκου των προϊόντων, σε συνδυασμό με την διεύρυνση του διεθνούς εμπορίου, 
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συνετέλεσαν στην αύξηση των ταμιακών διαθεσίμων, καθώς και τη συνολική αύξηση της 

προσφοράς και της ζήτησης του χρήματος, με αναγκαίο επακόλουθο την δημιουργία 

κατάλληλου κλίματος ανάπτυξης του τραπεζικού συστήματος (Χαραλαμπίδης Τ., 2007). 

Ύστερα από την πάροδο των χρόνων και τις διάφορες μορφές που πήρε το τραπεζικό 

σύστημα, σήμερα προκειμένου να ανταπεξέλθει σ ένα περιβάλλον όπου κυριαρχεί ο 

ανταγωνισμός τιμών και ποιότητας υπηρεσιών, έχει διαμορφωθεί στην πιο εξελιγμένη του 

μορφή, υποκινώντας τα χρηματοπιστωτικά ιδρύματα ώστε να προσαρμόζονται στις 

καθημερινά μεταβαλλόμενες συνθήκες. Το γεγονός αυτό, συνεπάγεται την ανάπτυξη του 

ιδιωτικού αλλά και του δημόσιου τομέα, θέτοντας παράλληλα σαν στόχο την διευκόλυνση 

των συναλλαγών και την ανάπτυξη της οικονομικής ευημερίας, μέσα από την παροχή 

εξειδικευμένων προϊόντων και υπηρεσιών, διαδραματίζοντας ανάλογα με την περίσταση 

διάφορους ρόλους όπως αυτό του  επενδυτή, του πιστωτή κ.τ.λ. (Χαραλαμπίδης Τ., 2007). 

Συγκεκριμένα, τα προϊόντα και οι υπηρεσίες που παρέχονται από τις τράπεζες 

εξαρτώνται από τους πελάτες που έχει μια τράπεζα και τις απαιτήσεις τους από αυτήν. Οι 

πελάτες της τράπεζας μπορεί να είναι το κράτος, μέσω της  τιτλοποίησης του χρέους του, της 

χρηματοδότησης και δανειοδότησης των δημοσίων φορέων, όπως οι τοπικές αυτοδιοικήσεις, 

αλλά και οι επιχειρήσεις, οι οποίες σαφώς κάνουν χρήση της κλασικής τραπεζικής 

χρηματοδότησης, χρησιμοποιώντας και άλλες πηγές κεφαλαίων, όπως η έκδοση ομολόγων 

και νέων μετοχών (επενδυτική τραπεζική). Σημαντικός πελάτης όμως των τραπεζών, φαίνεται 

να είναι τα ιδιωτικά νοικοκυριά, τα οποία ουσιαστικά αποτελούν τους φορείς εκείνους, οι 

οποίοι εμμέσως προμηθεύουν το οικονομικό κύκλωμα με χρηματικά μέσα για την υλοποίηση 

των επενδύσεων, με αποτέλεσμα οι καταθέσεις αυτές να είναι για τα πιστωτικά ιδρύματα μια 

πολύ ευνοϊκή, από άποψη κόστους, πηγή χρηματοδότησης, ενώ ταυτόχρονα βρίσκονται στις 

πρώτες θέσεις του πελατολογίου των τραπεζών, τόσο για δάνεια όσο και για άλλες 

χρηματοοικονομικές υπηρεσίες (Περιστέρης Κ., 2013). 

Από τα διάφορα προϊόντα και υπηρεσίες της τράπεζας αυτό που έχει μεγάλο 

ενδιαφέρον και επηρεάζει άμεσα τον κυριότερο πελάτη της (τα νοικοκυριά), είναι το 

λεγόμενο πιστωτικό χρήμα και συνεπώς η συχνότητα χρήσης του και οι μορφές του. Οι 

πιστωτικές κάρτες, η συχνότητα χρήσης των οποίων παρατηρήθηκε να αυξάνεται τις 

τελευταίες δεκαετίες, υπάρχουν σε διάφορες μορφές πλέον, όπως Visa,  MasterCard κ.α., και 

βρίσκονται στην κατοχή πολλών νοικοκυριών, διαφορετικών οικονομικών στρωμάτων, από 

το 1950 που ξεκίνησε αυτού του είδους το χρηματοπιστωτικό προϊόν μέχρι και σήμερα, 

αντικαθιστώντας σε μεγάλο βαθμό το ρευστό χρήμα στις διάφορες αγοραπωλησίες και 

μεταβάλλοντας το οικονομικό πεδίο. Το παραπάνω, επιβεβαιώνεται και από έρευνες που 
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έγιναν σε διάφορες χώρες όπως στην Αμερική το 1998, οι οποίες  έδειξαν ότι  σχεδόν τα τρία 

τέταρτα των αμερικανικών οικογενειών είχαν στην κατοχή τους μια ή και  περισσότερες  

πιστωτικές κάρτες (Thomas L., 1995). 

Οι καταναλωτές γενικότερα, φάνηκε να προτιμούν αυτό το μέσο πληρωμής, αντί 

μετρητών ή επιταγές για εκατομμύρια συνήθεις αγορές, καθώς και για πολλές συναλλαγές 

που διαφορετικά θα ήταν δύσκολο ή αδύνατο να επιτευχθούν, όπως  λιανικές αγορές μέσω 

τηλεφώνου ή μέσω του Διαδικτύου. Επίσης, οι επιχειρήσεις ανεξαρτήτου είδους, είτε 

πρόκειται για μεγάλες είτε για μικρομεσαίου μεγέθους, όπως  ένα εστιατόριο,  

εκμεταλλευόμενες την ανάγκη αυτή των καταναλωτών έχουν προσαρμοστεί, 

διαμορφώνοντας τρόπους πληρωμής με βάση τη χρήση πιστωτικών καρτών (προσθήκη 

μηχανημάτων POS, δόσεις με πιστωτική κάρτα κτλ) (Thomas L., 1995). 

Εκτός από τις διευκολύνσεις των πιστωτικών καρτών και την οικονομική ευημερία 

που μπορεί να προσφέρει η χρήση αυτού του είδους πληρωμής, παρατηρήθηκαν και 

προβλήματα υπερχρέωσης νοικοκυριών και συνεπώς προβλήματα χρεοκοπίας χωρών, λόγω 

μη ορθολογικής χρήσης αυτών, συμπεραίνοντας πως οι λόγοι, ο τρόπος και η συχνότητα 

χρήσης αυτών διαφέρουν από άτομο σε άτομο και μπορεί να έχουν διαφορετικές επιπτώσεις 

στον καθένα (Thomas L., 1995). 

Αξίζει να αναφερθεί συμπερασματικά πως, εφόσον ο βασικότερος πελάτης των 

χρηματοπιστωτικών ιδρυμάτων είναι τα νοικοκυριά, καθίσταται λογικό το γεγονός πως το 

πιστωτικό χρήμα στις μέρες μας διαδραματίζει σημαντικό ρόλο, τόσο σε ατομικό όσο και σε 

κοινωνικό επίπεδο, επηρεάζοντας την εκάστοτε κοινωνία αλλά και το σύνολο της παγκόσμιας 

οικονομίας, δημιουργώντας ρεύματα και τάσεις ανάπτυξη της σε διαφορετικούς τομείς από 

τους συνηθισμένους. Τα διάφορα είδη του πιστωτικού χρήματος, η συχνότητα χρήσης του, 

όπως επίσης και οι τρόποι χρήσης του, παραδοσιακοί ή και καινοτόμοι (ηλεκτρονικές αγορές) 

επηρεάζουν όλο και περισσότερο την καθημερινότητα του ατόμου, τόσο σε διεθνές  όσο και  

σε παγκόσμιο επίπεδο. 

Το έναυσμα για την υλοποίηση της παρούσας εργασίας, δόθηκε από το γεγονός πως, 

παρόλο που το πιστωτικό χρήμα ενέχει ένα αρκετά υψηλό ρίσκο κινδύνου, κυρίως σ αυτή τη 

δύσκολη οικονομικά περίοδο που διανύουν πολλές χώρες παγκοσμίως, φαίνεται μέσα από 

την μελέτη διαφόρων ερευνών, πως ολοένα και περισσότερα άτομα χρησιμοποιούν τις 

πιστωτικές κάρτες, υποκαθιστώντας τις άλλες μορφές πληρωμών, ακόμη και σε νεότερες 

πλέον ηλικίες, για τις διάφορες συναλλαγές τους ανά τον κόσμο. Σύμφωνα με αυτές τις 

έρευνες σχετικές με το θέμα, το πιστωτικό χρήμα και ειδικότερα ο τρόπος χρήσης των 

πιστωτικών καρτών, ανά χώρα αλλά και ανά περίοδο της ζωής του ατόμου, όπως επίσης και 
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τα κίνητρα που οδηγούν στην απόκτηση και χρήση αυτών διαφέρει σημαντικά. Αυτό μπορεί 

να οφείλεται σε διαφορές στην κουλτούρα των ατόμων, σε οικονομικούς, κοινωνικούς αλλά 

και συναισθηματικούς παράγοντες. 

Σκοπός της συγκεκριμένης εργασίας, είναι να διερευνηθεί η συχνότητα χρήσης αυτού 

του μέσου πληρωμής στην Ελλάδα, κυρίως σήμερα που υπάρχει πρόβλημα ρευστότητας και 

οικονομική αστάθεια στη χώρα, όπως επίσης και το προφίλ των ατόμων που χρησιμοποιούν 

το πιστωτικό χρήμα (ηλικία, μορφωτικό επίπεδο, οικονομική κατάσταση κτλ), ώστε να  

προκύψουν τα κίνητρα και οι παράγοντες που οδηγούν τα άτομα αυτά στην προτίμηση 

χρήσης πιστωτικών καρτών, έναντι των άλλων τρόπων πληρωμής. Για παράδειγμα, οι νέοι 

έχουν άλλες χρηματοοικονομικές ανάγκες απ’ ότι οι συνταξιούχοι, επίσης, ένας δυναμικός ή 

μοντέρνος αναφορικά με τον τρόπο ζωής του πολίτης, έχει διαφορετικές απαιτήσεις απέναντι 

σε μια τράπεζα και τις διάφορες αγορές του απ’ ότι ένας συντηρητικός άνθρωπος. 

Η παρούσα εργασία περιλαμβάνει 6 κεφάλαια, εκ των οποίων το πρώτο αφορά το 

τραπεζικό σύστημα και τις λειτουργίες του, δίνοντας έμφαση στην πιστωτική κάρτα και τη 

χρήση της,  συμπεριλαμβανομένων των χαρακτηριστικών της, των πλεονεκτημάτων και των 

μειονεκτημάτων της. Το δεύτερο κεφάλαιο, περιλαμβάνει τα χαρακτηριστικά της 

καταναλωτικής συμπεριφοράς των ατόμων και τους κοινωνικούς, οικονομικούς κ.α. 

παράγοντες που την επηρεάζουν, ενώ το τρίτο αφορά έρευνες σχετικά με την χρήση και τους 

παράγοντες επιρροής των πιστωτικών καρτών σε χώρες του εξωτερικού.  

Στο τέταρτο κεφάλαιο, παρουσιάζεται μια εμπειρική μελέτη σχετικά με το προφίλ των 

χρηστών στην Ελλάδα, ύστερα από συγκεκριμένη μεθοδολογία και χρήση στατιστικών 

αναλύσεων. Η μεθοδολογία της έρευνας, με την οποία εξετελέσθη η μελέτη εμπειρικά, είχε  

ως στόχο την επιλογή ατόμων ηλικίας από 18 έως 61 και άνω ετών, που έχουν στην κατοχή 

τους και χρησιμοποιούν πιστωτικές κάρτες για τις συναλλαγές τους, ώστε να φανούν οι 

διαφορετικές ανάγκες και τα κίνητρα των ατόμων, για την χρήση αυτού του μέσου πληρωμής 

στα διαφορετικά στάδια του κύκλου ζωής. Οι ερωτήσεις, αφορούσαν δημογραφικά 

χαρακτηριστικά, εισοδηματικά κριτήρια και ψυχολογικά κίνητρα, σε συνδυασμό με τρόπους 

και συχνότητα χρήση της πιστωτικής κάρτας, ενώ το υπό μελέτη δείγμα προσεγγίστηκε μέσω 

ανώνυμου ερωτηματολογίου. Η στατιστική ανάλυση έγινε μέσω περιγραφικής στατιστικής 

και οικονομετρικής ανάλυσης, με τη βοήθεια των προγραμμάτων Excel της Microsoft και του 

οικονομετρικού προγράμματος SPSS της εταιρίας IBM. Τέλος, ακολουθούν το πέμπτο 

κεφάλαιο με τα γενικά σχόλια και παρατηρήσεις από την σύγκριση της βιβλιογραφικής και 

της εμπειρικής προσέγγισης και το τελευταίο κεφάλαιο που περιλαμβάνει την 

χρησιμοποιηθείσα βιβλιογραφία. 



 10 

Κεφάλαιο 1: Το τραπεζικό σύστημα 

 

1.1 Το χρήμα και ο ρόλος των τραπεζών 

 

Το χρήμα στις μέρες μας καθορίζει σε υπέρμετρο βαθμό, με διάφορους τρόπους, την 

πορεία της ζωής των ατόμων τόσο σε ατομικό όσο και σε παγκόσμιο επίπεδο. Τα 

αποτελέσματα των ερευνών του Furnham An. (1984), έδειξαν πως η στάση απέναντι στο 

χρήμα σε καμία περίπτωση δεν είναι μονοδιάστατη. Όπως ανέφεραν και οι Lea και Webley    

(1981), αν και για τους οικονομολόγους και τους πολιτικούς το χρήμα είναι κάτι το οποίο 

μετρά την αξία για τα πάντα, δεν μπορεί να μετρήσει την αξία για τον εαυτό του, όντας ένα 

σύνθετο σύμβολο διαποτισμένο με ποικίλα νοήματα και συμβολισμούς. Το συγκεκριμένο 

μέσο συναλλαγής, σχετίζεται με διάφορες έννοιες όπως ισχύς, δύναμη, διατήρηση, αλλά και 

παράγοντες όπως η ψυχολογία, τα κοινωνικά και δημογραφικά χαρακτηριστικά κ.α., που 

επηρεάζουν αλλά και επηρεάζονται από αυτό κατατάσσοντας τους ανθρώπους σε κλίμακες 

διαφορετικών στρωμάτων και χαρακτηριστικών (Furnham An., 1984).  

Κυρίαρχο όργανο διαχείρισης του χρήματος, θεωρείται το χρηματοπιστωτικό 

σύστημα της εκάστοτε χώρας με βασικό ρόλο να διαδραματίζουν οι τράπεζες και τα προιόντα 

που προσφέρουν. Ο σκοπός του χρηματοπιστωτικού συστήματος, είναι να διοχετεύει 

κεφάλαια από παράγοντες με πλεονάσματα σε παράγοντες με ελλείμματα, διευκολύνοντας 

την εκτέλεση καταναλωτικών και επενδυτικών σχεδίων, αντιμετωπίζοντας τα μελλοντικά 

εμπόδια και συνάπτοντας μελλοντικές ωφέλιμες συναλλαγές (Frankling  Al. και  Douglas G., 

2001).  

Οι συναλλαγές της τράπεζας διαφέρουν από τις κοινές αγορές αγαθών, εφόσον τα 

αγαθά που διαπραγματεύεται η τράπεζα (χρήματα), ενώ παραδίδονται σήμερα, 

ανταλλάσσονται με πιστώσεις, δηλαδή υποσχετικούς τίτλους, για επιστροφή αυτών των 

αγαθών, με μια επιβάρυνση (τόκοι), σε κάποια μελλοντική στιγμή. Βασικοί λειτουργίες των 

χρηματοπιστωτικών συστημάτων είναι οι εξής (Κορλίρας Π., 2006): 

 

 Προώθηση της διάχυσης, αντιμετώπισης και αποφυγής του κινδύνου 

 Αριστοποίηση της διανομής των πόρων 

 Παρακολούθηση της διοίκησης και έλεγχος των εταιριών 

 Διευκόλυνση της ανταλλαγής αγαθών και υπηρεσιών, σε συνδυασμό 

με την προώθηση της αποταμίευσης 
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1.2 Ιστορική εξέλιξη του Ελληνικού Τραπεζικού Συστήματος 

 

Μέχρι τα μέσα της δεκαετίας του 1980, η ανάγκη για μια ευέλικτη και 

προσανατολισμένη  αγορά του χρηματοπιστωτικού συστήματος και οι προοπτικές για τη 

συμμετοχή στην ενιαία ευρωπαϊκή αγορά, ξεκίνησε τις προσπάθειές προς την κατεύθυνση της 

απελευθέρωσης του ελληνικού τραπεζικού συστήματος (Tsionas Ef. G. et al., 2001).  

Εκείνο το διάστημα, το χρηματοπιστωτικό σύστημα στην Ελλάδα χαρακτηρίζεται από 

θεσμική εξειδίκευση βάση νόμου και όχι βάση των δυνάμεων της αγοράς, ενώ η ρύθμιση και 

ο έλεγχος του τραπεζικού συστήματος, εξαρτιόταν από ένα πολύπλοκο σύστημα πιστωτικών 

κανόνων σ ένα περιβάλλον διοικητικής σταθερότητας των επιτοκίων. Το τραπεζικό σύστημα, 

αποτέλεσε το κύριο κανάλι μέσω του οποίου χρηματοδοτήθηκε η οικονομία, όντας όργανο 

δημοσιονομικής πολιτικής, μέσω της χρηματοδότησης δημοσίων δαπανών και επενδύσεων, 

ενώ  η αγορά κεφαλαίων ήταν ακόμη πολύ ασθενής (Hondroyiannis G. et al., 2005).  

Κατά τη διάρκεια της δεκαετίας του 1990, προκλήθηκαν στο Ελληνικό τραπεζικό 

σύστημα μεγάλες διαρθρωτικές αλλαγές, εισάγοντας παράλληλα νέα και καινοτόμα 

χρηματοπιστωτικά προιόντα, προκειμένου να ενταχθεί η χώρα στην Οικονομική και 

Νομισματική ένωση και να εναρμονιστεί με τους εθνικούς κανονισμούς, αντιμετωπίζοντας 

παράλληλα έντονο διεθνή ανταγωνισμό και την διαρκώς αυξανόμενη τεχνολογική ανάπτυξη 

ακόμη και σε θέματα πληροφόρησης, προσπαθώντας να μειώσει  το κόστος και να αυξήσει 

την αποτελεσματικότητα απέναντι στους πελάτες αλλά και την διαρκώς αυξανόμενη 

επιχειρηματική δραστηριότητα (Tsionas Ef. G. et al., 2001).  

Αξίζει να σημειωθεί πως, στη δεκαετία 1985-1994, ο αριθμός των πιστωτικών 

ιδρυμάτων έχει αυξηθεί  από 41 σε 50, ενώ ο αριθμός των εισηγμένων εταιρειών στο 

Χρηματιστήριο Αθηνών Exchange (ASE) αυξήθηκε επίσης σημαντικά. Επιπλέον, κατά την 

περίοδο των 10 αυτών ετών, υπήρξε μια θεαματική αύξηση των οργανισμών συλλογικών 

επενδύσεων, όπου ο αριθμός των αμοιβαίων κεφαλαίων αυξήθηκε από 2 σε 98, ο αριθμός 

των χρηματιστηριακών εταιρειών αυξήθηκε από 28 σε 62 και ο αριθμός των επενδυτικών 

εταιρειών αυξήθηκε από 6 σε 16 (Hondroyiannis G. et al., 2005).  

Επίσης, το 1995, στην ελληνική τραπεζική αγορά, εκτός από την Κεντρική Τράπεζα, 

ιδρύθηκαν και λειτουργούσαν 52 πιστωτικά ιδρύματα, από τα οποία τα 20 αποτελούσαν 

εμπορικές τράπεζες και τα 20 υποκαταστήματα ξένων τραπεζών, εκ των οποίων τα 12 ήταν 

από χώρες της Ευρωπαϊκής Ένωσης, καθώς επίσης και επτά εξειδικευμένα πιστωτικά 

ιδρύματα. Την συγκεκριμένη περίοδο, οι εμπορικές τράπεζες είχαν κυρίαρχη θέση στο 

ελληνικό τραπεζικό σύστημα, εφόσον η οικονομική φιλελευθεροποίηση επέτρεψε την είσοδο 
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νέων, και κυρίως μικρών, ιδιωτικών τραπεζών, οδηγώντας σε αύξηση του αριθμού των 

καταστημάτων, χωρίς όμως να αυξηθεί η παρουσία ξένων επενδύσεων, αναγκάζοντας 

παράλληλα τα χρηματοπιστωτικά προϊόντα να γίνονται όλο και περισσότερο ανταγωνίστηκα 

(Hondroyiannis G. et al., 1999).  

Ύστερα από την απελευθέρωση του Ελληνικού τραπεζικού συστήματος και 

περνώντας στις επόμενες δεκαετίες, εμφανίστηκαν πολλές αλλαγές στον Ελληνικό τραπεζικό 

χώρο. Βάση του Kapopoulos, P.(2001), η εισαγωγή του ευρώ και η έλευση της τεχνολογίας, 

όπως ήταν αναμενόμενο επηρέασαν πολλά τράπεζες στον ευρωπαϊκό χώρο, με την Ελλάδα να 

κατέχει εξέχουσα θέση. Το Ελληνικό τραπεζικό σύστημα, βρισκόταν σε μια διαδικασία 

προσαρμογής στο νέο περιβάλλον, προσπαθώντας να εξορθολογίσει την διάρθρωση του 

κόστους του και να ασκήσει δραστηριότητα εξυγίανσης, επεκτείνοντας την παρουσία του στο 

εξωτερικό, ώστε να διασφαλιστούν υψηλότερα κέρδη (Kapopoulos P., 2001)  

Βέβαια, τα τελευταία χρόνια, η Ελληνική κρίση, απέδειξε τις μεγάλες δημοσιονομικές 

και εξωτερικές ανισσοροπίες της χώρας, που προερχόντουσαν κυρίως από την απουσία ενός 

μηχανισμού βραχυπρόθεσμης και μεσοπρόθεσμης προσαρμογής στα νέα οικονομικά 

δεδομένα και από την μεριά της Ελλάδος, αλλά και από τον ευρωπαικό χώρο, επισημαίνοντας 

πως η  ανθεκτικότητα της νομισματικής ένωσης εξαρτάται σε σημαντικό βαθμό από την 

ύπαρξη ενός λειτουργικού μηχανισμού ρύθμισης των προβληματικών καταστάσεων όλων 

των Ευρωπαϊκών χωρών (Dellas H. και Tavlas G., 2012). 

Η ελληνική κρίση αποκάλυψε επίσης, τις αδυναμίες του χρηματοπιστωτικού 

συστήματος σε σχέση με τον έλεγχο και τη διαχείριση των κινδύνων, στο ευρωπαϊκό πλαίσιο. 

Η εισαγωγή νέων κανονισμών (όπως Επιτροπή της Βασιλείας, γνωστή ως Βασιλεία ΙΙΙ ), 

δημιουργεί νέους κανόνες με στόχο τη βελτίωση της διαχείρισης κινδύνου των τραπεζών. 

Βάση των Ruston Ag. και Garcia Fronti J. (2013), φάνηκε πως η σχέση του 

χρηματοπιστωτικού συστήματος και της οικονομικής ανάπτυξης της εκάστοτε χώρας είναι 

πολύ σημαντική, εφόσον αποδείχθηκε πως ένα πιο ανεπτυγμένο χρηματοπιστωτικό σύστημα, 

οδηγεί σε αποδοτικότερη χρήση των οικονομικών πόρων, ενώ ένα υποανάπτυκτο σύστημα, 

οδηγεί σε οικονομική ύφεση όχι μόνο σε διεθνές αλλά και σε παγκόσμιο επίπεδο. Συνεπώς, η 

κρίση του δημόσιου χρέους, η οποία ξεκίνησε από την Ελλάδα επηρεάζει όλες τις οικονομίες 

τις Ευρωπαικής περιοχής, δείχνοντας την ανάγκη για καθοδήγηση, βελτίωση και συνεχής 

εξέλιξη του Ελληνικού τραπεζικού συστήματος, εντάσσοντας το σε μια διαδικασία διαρκούς 

επανασχεδιασμού των προϊόντων και των διαδικασιών τους (Ruston Ag. και  Garcia a Fronti 

J., 2013). 
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1.3 Τα είδη και οι λειτουργίες των πιστωτικών ιδρυμάτων 

 

Στο χρηματοπιστωτικό σύστημα συγκαταλέγονται: Το τραπεζικό σύστημα, η αγορά 

κεφαλαίου και οι ενδιάμεσοι χρηματοδοτικοί οργανισμοί. 

Όσον αφορά το τραπεζικό σύστημα, τα είδη των τραπεζών, όπως φαίνεται και στο 

σχήμα 1, είναι τα εξής: 

• Η Κεντρική Τράπεζα της Ελλάδος 

• Οι εμπορικές τράπεζες 

• Οι συνεταιριστικές τράπεζες  

• Οι ειδικοί πιστωτικοί οργανισμοί (Φραγκάκη Μ., 1998) 

    

 

 

 

 

 

Σχήμα 1: Δομή του Ελληνικού τραπεζικού συστήματος  

Πηγή: (Γούναρης Ι.,2008.) 

 

 

 

 

 

       Τράπεζα της Ελλάδος 

         (Κεντρική Τράπεζα) 

Εμπορικές 

τράπεζες 

Συνεταιριστικές 

τράπεζες 

Ειδικοί 

Πιστωτικοί 

Οργανισμοί 

Ελληνικές 

Εμπορικές 

τράπεζες 

Ξένες 

Εμπορικές 

τράπεζες 

Ταχυδρομικό 

Ταμιευτήριο 

Ταμείο 

Παρακαταθηκών 

και Δανείων  
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 Κεντρική Τράπεζα (Τράπεζα της Ελλάδος) 

 

Η Τράπεζα της Ελλάδος, άρχισε να λειτουργεί το Μάιο του 1928 ως κεντρική τράπεζα 

της χώρας, ιδρυόμενη με βάση το νόμο 3224/7-2-1927. Αξίζει να σημειωθεί ότι, εκτός από το 

κεντρικό της κατάστημα στην Αθήνα, λειτουργούν 27 υποκαταστήματα σε όλη τη χώρα, ενώ 

από την 1η Ιανουαρίου 2001, είναι ενταγμένη στο Ευρωπαϊκό Σύστημα Κεντρικών Τραπεζών 

και λειτουργεί βάσει των αξόνων και οδηγιών της Ευρωπαϊκής Κεντρικής Τράπεζας                              

(Αγγελόπουλος, Π.,  2005). 

 Γενικότερα ο ρόλος της Κεντρικής Τράπεζας, έχει να κάνει με την άσκηση της 

νομισματικής και δημοσιονομικής πολιτικής και όχι την εκτέλεση συνηθισμένων τραπεζικών 

εργασιών, όπως το να δέχεται καταθέσεις και να χορηγεί δάνεια. Συγκεκριμένα, είναι 

υπεύθυνη για τις παρακάτω λειτουργίες: 

 

 

 Έκδοση και κυκλοφορία του εκάστοτε εθνικού νομίσματος 

 Άσκηση πιστωτικής, νομισματικής και συναλλαγματικής πολιτικής 

 Άσκηση εποπτείας του εκάστοτε τραπεζικού συστήματος 

 Διατήρηση του θησαυροφυλακίου του κράτους 

  Προσφορά ρευστότητας και καθορισμός χρηματοδότησης σε 

καταστάσεις εκτάκτου ανάγκης των εμπορικών τραπεζών 

           (Κορλίρας Π., 2006).   

 

 

Βέβαια, στην περίπτωση της Ελλάδας, η οποία εντάσσεται στα πλαίσια της 

Ευρωπαικής Ένωσης και πρέπει να λειτουργεί σύμφωνα με τους σχετικούς της κανόνες, η 

Κεντρική Τράπεζα αποτελεί υποκατάστημα της Ευρωπαικης Κεντρικής Τραπεζας, έχοντας 

περιορισμένες λειτουργίες, συγκριτικά με αυτές των ανεξάρτητων χωρών, εφόσον η ΕΚΤ έχει 

πλέον τον εκδοτικό ρόλο του νομίσματος, την πιστωτική, νομισματική πολιτική και την 

προσφορά ρευστότητας στις διάφορες εμπορικές τράπεζες του Ευρωπαϊκού χώρου. 

(Κορλίρας Π., 2006).   
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 Εμπορικές τράπεζες 

 

Οι εμπορικές τράπεζες έχουν ως αντικείμενο την αποταμίευση και την χορηγία 

δανείων, μεταξύ των καταναλωτών και των επιχειρήσεων με σκοπό την μεγιστοποίηση του 

κέρδους τους. Οι τράπεζες αυτές, ανάλογα με το ιδιοκτησιακό τους καθεστώς κατατάσσονται 

σε ιδιωτικές, θυγατρικές ξένων ομίλων και σε αυτές που ανήκουν ή ελέγχονται άμεσα ή 

έμμεσα από το κράτος (Φραγκάκη Μ., 1998).  

Προκειμένου να πετύχει τον στόχο της, η κάθε εμπορική τράπεζα εκτελεί κάποιες 

τραπεζικές δραστηριότητες, παρέχοντας παράλληλα χρηματοπιστωτικά προιόντα στους 

πελάτες της. Οι δραστηριότητες της, αφορούν το παθητικό της, το ενεργητικό της αλλά και 

τις διαμεσολαβητικές της διεργασίες. Συγκεκριμένα, στο παθητικό μέρος της τράπεζας 

ανήκουν όλες οι δραστηριότητες που έχουν να κάνουν με στοιχεία του παθητικού, δηλαδή 

όλων των μορφών οι καταθέσεις μιας τράπεζας (π.χ. όψεως, ταμιευτηρίου, προθεσμίας κλπ), 

καθώς και κάθε άλλη δραστηριότητα για άντληση και προσέλκυση κεφαλαίων από διάφορες 

πηγές. Στο ενεργητικό της μέρος, περιλαμβάνονται όλες οι δραστηριότητες που έχουν να 

κάνουν με αξιοποίηση αυτών των καταθέσεων και της χρηματοδότησης των πελατών της, με 

τη μορφή χορήγησης δανείων και επενδύσεων, ακόμη και τοποθετήσεις σε χρεόγραφα και 

ξένα νομίσματα. Το τρίτο μέρος των δραστηριοτήτων της τράπεζας, έχει να κάνει με 

μεσολαβητικές εργασίες που παρέχονται από την τράπεζα έναντι αμοιβής ή προμήθειας 

(εκτός του επιτοκίου), όπως κίνηση κεφαλαίων, ενοικίαση θυρίδων, αγοραπωλησία 

συναλλάγματος κ.τ.λ. (Αγγελόπουλος Π.,2005). 

 

 Συνεταιριστικές Τράπεζες και Ειδικοί Πιστωτικοί Οργανισμοί: 

 

Οι συνεταιριστικές τράπεζες βοηθούν στην ανάπτυξη των περιοχών όπου και 

εγκαθίστανται, μέσω της αξιοποίησης των κεφαλαίων των κατοίκων, ενώ οι Ειδικοί 

Πιστωτικοί Οργανισμοί αποτελούν οργανισμούς που διεξάγουν περιορισμένες τραπεζικές 

εργασίες, όπως το Ταχυδρομικό Ταμιευτήριο και το Ταμείο Παρακαταθηκών (Αγγελόπουλος 

Π., 2005).  
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1.4 Η πιστωτική κάρτα ως τραπεζικό προιόν 

 

Με την ανάπτυξη του τραπεζικού συστήματος και κυρίως των εμπορικών τραπεζών, 

την έντονη διεθνή ανταγωνιστικότητα και την διαρκώς εξελισσόμενη τεχνολογία, το               

«πλαστικό χρήμα» χρησιμοποιείται πλέον ευρέως στις καθημερινές συναλλαγές των ατόμων, 

αποτελώντας αναπόσπαστο μέρος του τραπεζικού συστήματος (Durkin T. A., 2000).  

Ο όρος «πλαστικό χρήμα», εμφανίσθηκε το 1950 με σκοπό να περιγράψει το 

πλαστικό δελτίο – κάρτα, που έχει τυπωμένο το όνομα του δικαιούχου και τον κωδικό του 

αριθμό και το οποίο χρησιμοποιείται για την διεκπεραίωση διαφόρων συναλλαγών. Από τότε, 

θεωρήθηκε ως ένα βολικό μέσο πληρωμής, για όλα τα νοικοκυριά ανεξαρτήτου οικονομικού 

στρώματος, εφόσον δεν χρειάζεται να μεταφέρουν τα άτομα μεγάλα χρηματικά ποσά κατά τις 

αγορές τους, αλλά και ως χρηματοπιστωτικό προιόν που αυξάνει τα κέρδη των εμπόρων 

οποιασδήποτε μορφής και μεγέθους επιχείρησης. Στο σύγχρονο εμπόριο, οι πιστωτικές 

κάρτες (μαζί με τις χρεωστικές κάρτες) χρησιμεύουν ως μέσο πληρωμής, αντί μετρητών ή 

επιταγές για εκατομμύρια συνήθεις αγορές, καθώς και για πολλές συναλλαγές που 

διαφορετικά θα ήταν άβολο ή αδύνατο να διεκπεραιωθούν, όπως λιανικές αγορές μέσω 

τηλεφώνου ή μέσω του Διαδικτύου. Επίσης, σημαντικό ρόλο παίζει και η ιδιότητα που 

προσδίδουν οι πιστωτικές κάρτες στους καταναλωτές για αγορές με δόσεις, αυξάνοντας τον 

όγκο των πωλήσεων στα περισσότερα καταστήματα λιανικής. Οι πιο συνηθισμένες 

κατηγορίες καρτών είναι οι ταμειακές, οι πιστωτικές και οι χρεωστικές κάρτες (Durkin T. A., 

2000). 

 

1) Ταμειακή κάρτα ή αλλιώς κάρτα αυτόματων συναλλαγών: 

 

Πρόκειται για μια κάρτα όπου, για την έκδοση της θα πρέπει ο ενδιαφερόμενος να 

έχει τραπεζικό λογαριασμό στην εκάστοτε τράπεζα και διευκολύνει τον πελάτη, 

πραγματοποιώντας  γρηγορότερα καταθέσεις και αναλήψεις χρησιμοποιώντας τα αυτόματα 

ταμειακά μηχανήματα της τράπεζας (ATM).  

 

2) Χρεωστική κάρτα: 

 

Η συγκεκριμένη κάρτα, είναι συνδεδεμένη με τον λογαριασμό του πελάτη, ο οποίος 

μπορεί  να την χρησιμοποιεί τόσο στις διάφορες αγορές του, όσο και για τις αναλήψεις, χωρίς 



 17 

να επιβαρύνεται με κάποια ετήσια συνδρομή ή κάποιο επιτόκιο, απλά μειώνοντας το ποσό 

της αγοράς από τον δικό του καταθετικό λογαριασμό. 

 

3) Πιστωτική κάρτα: 

 

Η πιστωτική κάρτα, που μπορεί να θεωρηθεί  είδος δανείου και διαφέρει από τις άλλες 

δυο μορφές κάρτας, δίνοντας στον πελάτη το δικαίωμα επέκτασης πίστωσης (πιστωτικό 

όριο), επιτρέποντας του να κάνει αγορές διαφόρων ειδών, μέχρι ενός προκαθορισμένου 

ποσού και πολλές φορές με δόσεις, χωρίς να χρειάζεται να πληρώσει ο συναλλασσόμενος 

εκείνη τη στιγμή, αλλά μετέπειτα, μέσω κάποιου διακανονισμού. Ο διακανονισμός αυτός της 

πίστωσης, μπορεί να λάβει χώρα στο τέλος μιας συγκεκριμένης περιόδου ή τμηματικά, οπότε 

το εναπομείναντα υπόλοιπο θεωρείται ως επέκταση πίστωσης και επιβαρύνεται με τόκο, ενώ 

ο κάτοχος της κάρτας μπορεί πολλές φορές να επιβαρυνθεί με ετήσια προκαθορισμένη 

συνδρομή (Αγγελόπουλος Π., 2005).  

 

 

1.4.1 Τα βασικά χαρακτηριστικά της πιστωτικής κάρτας 

 

Τα βασικά χαρακτηριστικά της πιστωτικής κάρτας από τα οποία μπορεί να 

επηρεαστεί ο καταναλωτής κατά την επιλογή της κάρτας του είναι: 

 Η εταιρία έκδοσης (τράπεζα) 

 Τα προνόμια/ Οφέλη της   

 Το πιστωτικό της όριο  

 Η ημερομηνία λήξης της πληρωμής  

 Το επιτόκιο και η ετήσια συνδρομή της  

 

Εταιρία έκδοσης: 

Η εταιρία έκδοσης αφορά τις διάφορες εμπορικές τράπεζες ή και τους διάφορους 

χρηματοπιστωτικούς οργανισμούς, οι οποίοι αυξάνουν τα έσοδα τους, απ τη μεριά των 

καταναλωτών πληρώνοντας ετήσιες συνδρομές, τόκους άλλα και άλλων ειδών τέλη 

υπερανάληψης, ενώ από τη μεριά των εμπόρων μέσω αγοράς συστημάτων τοποθέτησης των 

καρτών(POS) (Chakravorti S., 2003).  
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Οι τράπεζες, συνεργάζονται με άλλα μεγάλα δίκτυα εκδοτικών εταιριών ανά τον 

κόσμο, όπως είναι η Visa, η MasterCard και η American Express. Οι 2 πρώτες, αποτελούν τις 

2 δυο πιο ανταγωνιστικές κορυφαίες εταιρίες πιστωτικών καρτών στον κόσμο σήμερα, 

υπεύθυνες για δισεκατομμύρια πιστωτικές κάρτες σε πάνω από 150 χώρες, με τους 

καταναλωτές να μην βρίσκουν πραγματική διαφορά μεταξύ των δυο. Η τελευταία, ξεκίνησε 

το 1850, στο Μπάφαλο της Νέας Υόρκης, ως εταιρία  κατεπείγον αποστολών, και μετά από 

αρκετές εσωτερικές αλλαγές, κατέληξε κατά τα τέλη της δεκαετίας του 80 να γνωρίσει 

μεγάλη άνθηση στον τομέα των πιστωτικών καρτών (Σιωμόπουλος Ν., 1999).  

 

Προνόμια/Οφέλη: 

Το τραπεζικό αυτό προιόν αποτελεί κερδοφόρα κίνηση για τις εταιρίες έκδοσης, οι 

οποίες ανταγωνίζονται η μια την άλλη, αναπτύσσοντας ένα είδος τμήματος μάρκετινγκ 

σχετικό με τις πιστωτικές κάρτες. Αυτό το είδος μάρκετινγκ, αφορά τρόπους προσέλκυσης 

των καταναλωτών μέσω διαφόρων δραστηριοτήτων και προνομίων που παρέχονται στους 

πελάτες τους από την χρήση της συγκεκριμένης κάρτας. Τέτοια οφέλη, μπορεί να είναι 

ειδικές εκπτώσεις στα διάφορα καταστήματα αλλά και εμπορικά είδη, δώρα προς τους 

συχνούς χρήστες, εκμηδένιση του ετήσιου τέλους, δυνατότητα αγορών με δόσεις με μηδενικό 

επιτόκιο για τον πρώτο χρόνο κ.τ.λ. (Chakravorti S., 2003). 

 

Πιστωτικό όριο: 

Το πιστωτικό όριο μπορεί να παίξει καθοριστικό παράγοντα επιρροής της χρήσης, 

σύμφωνα και με την έρευνα των Wang L. et al. (2008), σε δείγμα 1446 Κινέζων, όπου υπήρξε 

θετική συσχέτιση μεταξύ του πιστωτικού ορίου και της χρήσης της πιστωτικής κάρτας, 

εφόσον με την αύξηση του πιστωτικού ορίου, υπήρξε και αύξηση της συχνότητας χρήσης της 

πιστωτικής κάρτας. Το πιστωτικό όριο, αφορά το όριο εκείνο μέχρι το οποίο μπορεί ο 

χρήστης να κάνει τις αγορές του αλλά και  αναλήψεις, ορίζεται από την εταιρία έκδοσης και 

δύναται να αυξομειωθεί από αυτήν, προκειμένου να αυξηθεί η ζήτηση του συγκεκριμένου 

προιόντος, ενώ σε περιπτώσεις υπερανάληψης, ο καταναλωτής, μπορεί να επιβαρυνθεί με 

επιπλέον επιτόκιο για το ποσό που υπερέβη (Wang L. et al., 2008).  

 

Ημερομηνία λήξης πληρωμής: 

Η ημερομηνία λήξης, που ορίζεται και αυτή από την εταιρία έκδοσης, σχετίζεται με το 

χρονικό διάστημα που έχει αποφασιστεί να γίνει η αποπληρωμή ενός μέρους του ποσού που 

χρωστάει ο καταναλωτής, ή και ολόκληρου του ποσού. Και αυτό το χαρακτηριστικό της 
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κάρτας αποδείχθηκε σημαντικό, εφόσον στην ίδια έρευνα των Wang L. et al. (2008), φάνηκε 

πως υπάρχει θετική συσχέτιση ανάμεσα στην ημερομηνία λήξης πληρωμής της κάρτας, την 

συχνότητα χρήσης της και την ημερομηνία πληρωμής των Κινέζων, εφόσον οι κάτοχοι 

πιστωτικών καρτών των οποίων η λήξη της πληρωμής ήταν στην 10ατη με 21 ημέρα κάθε 

μήνα, χρησιμοποιούσαν λιγότερο την κάρτα τους, από εκείνων που η λήξη ήταν την 1
η
 με 

10ατη  κάθε μήνα, επηρεαζόμενοι από την ημερομηνία πληρωμής, όπου στην Κίνα είναι 

συνήθως αρχές κάθε μήνα (Wang L. et al., 2008).  

 

Επιτόκιο και ετήσια συνδρομή: 

Το επιτόκιο αφορά το επιπλέον ποσό και κατά συνέπεια το κέρδος της τράπεζας, κατά 

το οποίο θα επιβαρυνθεί ο καταναλωτής (μηνιαίο ή ετήσιο) χρησιμοποιώντας την πιστωτική 

του κάρτα στις διάφορες συναλλαγές του, εκτός του αρχικού κεφαλαίου που έχει ήδη 

δανειστεί και το οποίο μπορεί να διαφέρει από κάρτα σε κάρτα αλλά και ανάμεσα στις 

τράπεζες. Η ετήσια συνδρομή, σχετίζεται με ένα ετήσιο ποσό που μπορεί να επιβαρύνεται ο 

πελάτης, προκειμένου να κάνει χρήση αυτού του προιόντος, χωρίς να υπάρχει απαραίτητα σε 

όλων των ειδών τις πιστωτικές κάρτες. Το επιτόκιο αλλά και η ετήσια συνδρομή, μπορεί να 

επηρεάσουν σε διαφορετικό βαθμό τα άτομα ανάλογα με την στάση τους απέναντι σ αυτό το 

προιόν, όπως φάνηκε και στην έρευνα των Shuai L. et al. (2014), που διεξήχθη στην Κίνα. 

Στην συγκεκριμένη έρευνα που αφορούσε κυρίως το επιτόκιο, υπήρξαν 3 είδη χρηστών με 

βάση την επιρροή του: α) Αυτοί που είναι επιρρεπείς στην χρήση (21,8% του δείγματος), 

προτιμώντας την υπερανάληψη και την χρήση πιστωτικής κάρτας, χωρίς να δίνουν καθόλου 

σημασία στην τιμή του επιτοκίου, β) Οι λιγότερο συχνοί χρήστες (38,5%), που 

χρησιμοποιούν την κάρτα σε καταστάσεις έκτακτης ανάγκης και συνεπώς τους ενδιαφέρει το 

επιτόκιο, όχι όμως σε τόσο μεγάλο βαθμό, και γ) Οι σπάνιοι χρήστες (39,6%), που τους 

επηρεάζει αρκετά η τιμή του επιτοκίου,  αποτρέποντας τους πολλές φορές ακόμη και από την 

χρήση της (Shuai L. et al., 2014).  

 

1.4.2. Πλεονεκτήματα πιστωτικής κάρτας  

 

1.4.2.1. Πλεονεκτήματα για τον καταναλωτή  

Όσον αφορά τον καταναλωτή τα πλεονεκτήματα τις πιστωτικής κάρτας, 

παρουσιάζουν μεγάλο ενδιαφέρον. Αρχικά, εκτός των πολύ εύκολων και γρήγορων 

συναλλαγών της, πολύ σημαντικό ρόλο διαδραματίζει και η ασφάλεια που παρέχει όπως και 
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στην έρευνα των Lo H et al. (2008). Συγκεκριμένα, ο καταναλωτής πραγματοποιεί τις 

διάφορες συναλλαγές του χωρίς να χρειάζεται να κουβαλάει μαζί του μεγάλα χρηματικά 

ποσά και έτσι να πέφτει θύμα ληστείας, αποφεύγοντας παράλληλα και τον κίνδυνο του να 

έρθει σε επαφή με πλαστό χρήμα. Πολύ σημαντικό είναι και το γεγονός, πως ο κάτοχος της 

πιστωτικής κάρτας μπορεί όλο το εικοσιτετράωρο να κάνει ανάληψη ή και υπερανάληψη 

(μορφή δανείου) μετρητών από οποιοδήποτε υποκατάστημα τραπέζης μέσω των γνωστών 

συστημάτων ΔΙΑΣ – ΕΡΜΗΣ κ.τ.λ., παγκοσμίως, χωρίς να φοβάται να ξεμείνει από χρήματα. 

Σχετικά με το θέμα της ασφάλειας, εφόσον όλες οι συναλλαγές που γίνονται μέσω πιστωτικής 

κάρτας καταγράφονται, ο πελάτης μπορεί ανά πάσα στιγμή να δει τις συναλλαγές του έχοντας  

τον κατάλληλο έλεγχο του προυπολογισμού του και να τις χρησιμοποιήσει οπουδήποτε αυτός 

θέλει (π.χ. εφορία). Εκτός από τα παραπάνω, ο συναλλασόμενος έχει να κάνει με εταιρίες που 

είναι συμβεβλημένες με την εκάστοτε κάρτα και έχουν επιλεχθεί από την τράπεζα με 

αυστηρά κριτήρια, εξασφαλίζοντας του αξιόπιστες και έγκυρες αγορές. Τέλος, πολλές 

πιστωτικές κάρτες παρέχουν στους κατόχους τους προγράμματα επιβράβευσης (δώρα, 

δωροεπιταγές, εκπτώσεις κτλ), ώστε να τον ικανοποιήσουν και να συνεχιστεί ή και να 

επεκταθεί η συνεργασία του μαζί τους (Lo H et al., 2008, Τσίρου Π., 2007).  

 

1.4.2.2. Πλεονεκτήματα για την εταιρία έκδοσης 

Όσον αφορά τον εκδότη των καρτών και εκεί αποδεικνύεται ότι υπάρχει πληθώρα 

πλεονεκτημάτων. Συγκεκριμένα, η τράπεζα αποκτά διεύρυνση πελατολογίου, αύξηση της 

προβολή της, του κύρους της και την ανάπτυξη των εργασιών που παρέχει. Τα κέρδη που 

αποκομίζει είναι επίσης αυξημένα είτε από τον καταναλωτή μέσα από τις ετήσιες συνδρομές 

και τα διάφορα τέλη που πληρώνει, είτε κυρίως από την παρακράτηση προμηθειών από τις 

συναλλασσόμενες επιχειρήσεις, από τις οποίες παίρνει χρήματα για τις συναλλαγές που 

διεκπεραιώνονται χάρη σ αυτή, αλλά και την εκμίσθωση μηχανημάτων, όπου θα τοποθετηθεί  

η κάρτα (εξαγωγή αποδείξεων). Ακόμη, η προμήθεια του συναλλάγματος αλλά και οι ετήσιες 

συνδρομές των καρτών του εξωτερικού, προσδίδουν έξτρα κέρδος σ αυτές τις επιχειρήσεις. 

Τέλος, πολύ μεγάλο κέρδος αποκτά η τράπεζα από τα επιτόκια τα οποία χρεώνει, εφόσον 

πρόκειται για πολύ υψηλά επιτόκια, λόγω της μεγάλης ασφάλειας που παρέχεται, αλλά και 

λόγω της καθυστέρησης καταβολής των δόσεων (Τσίρου Π., 2007).  
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1.4.2.3. Πλεονεκτήματα για την επιχείρηση 

Τα πλεονεκτήματα για τον έμπορο ή την επιχείρηση που έχει το σύστημα αυτού του 

είδους πληρωμών, είναι εξίσου μεγάλα με αυτά των καταναλωτών που προαναφέρθηκαν. Οι 

επιχειρηματίες, γίνονται πιο ανταγωνιστικοί, μειώνοντας τα λειτουργικά τους έξοδα, 

καταφέρνοντας παράλληλα την απόκτηση πιστών πελατών αλλά και την προσέλκυση νέων, 

με την διευκολυντική αυτή τακτική και με διάφορα δελεαστικά μπόνους  που τους προσφέρει 

η χρήση της. Ακόμη, διεκπεραιώνονται περισσότερες και πιο ασφαλείς συναλλαγές, μέσω της 

εξάλειψης του πιστωτικού κινδύνου και της αποφυγής  ληστείας ή μη ασφαλών πληρωμών 

(ακάλυπτες επιταγές), αυξάνοντας παράλληλα τον τζίρο της από πραγματοποίηση διαφόρων 

αγορών που θεωρούνταν αδύνατες (π.χ. αγορές με δόσεις). Επίσης, η επιχείρηση μπορεί να 

λαμβάνει με μικρή καθυστέρηση από την εκδοτική εταιρία (τριμερής πίστωση) το χρηματικό 

ποσό των οφειλών, ενισχύοντας τις μικρομεσαίες επιχειρήσεις με μικρό περιθώριο κεφαλαίων 

(προβλήματα πίστωσης), διευκολύνοντας την αγορά και ενισχύοντας τον ανταγωνισμό με την 

σύμπραξη μεγάλων αλλά και μικρών επιχειρήσεων (Τσίρου Π., 2007). 

 

1.4.3. Μειονεκτήματα πιστωτικής κάρτας 

 

Αξίζει να σημειωθεί πως εκτός από τα πλεονεκτήματα της χρήσης της πιστωτικής 

κάρτας, υπάρχουν και κάποια αρνητικά στοιχεία, που εγείρουν ανησυχίες σχετικά με αυτήν. 

Συγκεκριμένα, δυο είναι τα στοιχεία που οι ερευνητές διατηρούν τις επιφυλάξεις τους σχετικά 

με την χρησιμότητα αυτού του προιόντος:   

1) Η έλλειψη κατανόησης δηλαδή,  εάν οι καταναλωτές κατανοούν πλήρως το κόστος 

και τις επιπτώσεις από τη χρήση των πιστωτικών καρτών και  

2) Η τάση για υπερχρέωση, δηλαδή κατά πόσο οι πιστωτικές κάρτες έχουν ενθαρρύνει 

την υπερχρέωση, ιδιαίτερα μεταξύ εκείνων που είναι λιγότερο ικανοί να πληρώσουν 

(οικονομικά αδύναμοι). Και τα δύο αυτά θέματα όμως, μπορούν να θεωρηθούν υπαίτιοι των 

χρεών και των προσωπικών επιπέδων πτώχευσης που έχουν αυξηθεί τις τελευταίες δεκαετίες 

(Durkin T. A., 2000).   

Την τάση για υπερχρέωση εξέτασαν και οι  Wang L. et al. (2008) στην Κίνα, όπου 

διαπίστωσαν ότι, η χρήση της πιστωτικής κάρτας μπορεί να προκαλέσει υπερεκτίμηση των 

δυνατοτήτων των κατόχων, δημιουργώντας μια ψευδαίσθηση ότι η κάρτα τους δίνει 

περισσότερο εισόδημα με αποτέλεσμα να υπερχρεώνονται χωρίς να υπάρχει ουσιαστικός 
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λόγος. Τον ίδιο παράγοντα, σε συνδυασμό με την ψυχαναγκαστική συμπεριφορά εξέτασαν 

και οι Hayhoe C et al. (1999) και  οι Lo H et al. (2008), σε έρευνες που έγιναν στην Αμερική, 

την Μεγάλη Βρετανία και την Ταιβάν αντίστοιχα. Σ αυτές, αποδείχθηκε ότι ο χρήστης της 

πιστωτικής κάρτας μπορεί εύκολα να εμφανίσει σημάδια εθισμού και σε συνδυασμό με  την 

σύνδεση αυτού του προιόντος με το κοινωνικό στάτους και την εξουσία, να παρουσιάσει 

εμμονή μ αυτήν, υιοθετώντας την λεγόμενη ψυχαναγκαστική συμπεριφορά και αγοράζοντας 

αλόγιστα χωρίς τον απαραίτητο έλεγχο των οικονομικών του (Hanley A. και Wilhelm's M.S., 

1992).    

 

 

1.5. Οι καινοτόμες εφαρμογές της πιστωτικής κάρτας 

 

Ένα σημαντικό πλεονέκτημα που έχει η χρήση της πιστωτικής κάρτας σήμερα, είναι 

οι διευκόλυνση αγορών μέσω ιντερνέτ. Γενικότερα το διαδίκτυο, οι συναλλαγές μέσω αυτού 

αλλά και οι διάφορες ηλεκτρονικές, τραπεζικές εφαρμογές έχουν επεκταθεί σε μεγάλο βαθμό 

τα τελευταία χρόνια. Ο καταναλωτής, μπορεί πλέον να ελέγχει οποιαδήποτε στιγμή τα 

στοιχεία του τραπεζικού του λογαριασμού, μέσω του e-banking, αλλά και να εκτελεί 

διάφορες και ασφαλείς συναλλαγές με την βοήθεια της πιστωτικής του κάρτας, όλο το 

εικοσιτετράωρο. Μέσω αυτού του προϊόντος, διεκπεραιώνονται πληθώρα συναλλαγών ανά 

τον κόσμο, από αγορά καταναλωτικών αγαθών μέχρι την εξασφάλιση ταξιδιωτικών 

προορισμών, που σε διαφορετική περίπτωση δεν θα ήταν εφικτές (Christoslav E., et al., 

2004).  

Σε πολλές χώρες τα άτομα επιλέγουν για τις Online αγορές τους την χρήση 

πιστωτικής κάρτας, έναντι άλλων τρόπων πληρωμής, αντικαταβολή,  κάρτες prepaid κ.τ.λ, 

όχι όμως στον ίδιο βαθμό. Ο βαθμός με βάση τον οποίο διαφοροποιείται η χρήση πιστωτικής, 

για αγορές μέσω ιντερνέτ, εξαρτάται από τα ατομικά και προσωπικά χαρακτηριστικά αλλά 

και από τις αντιλήψεις των ατόμων σχετικά με αυτά τα προϊόντα. Σημαντική είναι η αντίληψη 

των ατόμων που αφορά την ασφάλεια που παρέχει στις αγορές μέσω διαδικτύου, έναντι των 

άλλων τρόπων πληρωμής. Η αυξανόμενη χρήση της λόγω αυτού του παράγοντα, αποδείχθηκε 

και στην έρευνα των Worthington S. et al. (2009), που διεξήχθη στην Κίνα σε δείγμα 156 

Κινέζων, οι οποίοι δήλωσαν ότι την χρησιμοποιούν σε μεγάλο βαθμό, διότι τους προσφέρει 

ασφάλεια και  καλύτερο έλεγχο σ αυτού του είδους τις αγορές.  
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Αξίζει ακόμη να σημειωθεί, πως εκτός από την ασφάλεια, βασικό ρόλο παίζει και η 

εξοικείωση με το συγκεκριμένο προϊόν, εφόσον βάση της έρευνας των Stix H. Και Wanger 

K. (2006), που διεξήχθη στην Αυστρία, με πάνω από το 55% των χρηστών του δείγματος να 

κάνουν αγορές μέσω ιντερνέτ, χώρες με υψηλότερο ποσοστό διάχυσης των πιστωτικών 

καρτών, έχουν αυξημένη συχνότητα χρήση τους σε online αγορές (Stix H. και  Wagner K., 

2006, Worthington S. et al., 2009).  
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Κεφάλαιο 2: Καταναλωτική συμπεριφορά 

 

2.1 Ορισμός 

 

Η συμπεριφορά του καταναλωτή αποτελεί ένα από τα βασικότερα θέματα μελέτης της 

επιστήμης του μάρκετινγκ. Αντικείμενο μελέτης της συμπεριφοράς του καταναλωτή είναι ο 

τρόπος με τον οποίο αυτός λαμβάνει τις αγοραστικές του αποφάσεις και οι παράγοντες που 

επηρεάζουν τον τρόπο λήψης αυτών των αποφάσεων αλλά και τη συμπεριφορά του 

καταναλωτή μετά την αγορά. Στην ουσία, προσπαθεί να απαντήσει στα ακόλουθα 

ερωτήματα: 

1. Γιατί ο καταναλωτής αγοράζει ένα προϊόν; 

2. Πώς ο καταναλωτής αγοράζει το προϊόν; 

3. Πώς ο καταναλωτής καταναλώνει/ χρησιμοποιεί το προϊόν; 

4. Πώς ο καταναλωτής αξιολογεί το προϊόν μετά την αγορά του; 

5. Πώς ο καταναλωτής απαλλάσσεται από το προϊόν ή τη συσκευασία του μετά το 

πέρας της χρησιμοποίησης του; (Μπάλτας Γ., Παπασταθοπούλου Π., 2003). 

 

2.2 Βασικό μοντέλο συμπεριφοράς καταναλωτή 

 

Το βασικό μοντέλο συμπεριφοράς του καταναλωτή, δείχνει πως ο καταναλωτής 

δέχεται διάφορα ερεθίσματα τα οποία εγείρουν μια ανάγκη (αντιλαμβανόμενη ή μη) και στην 

οποία ανταποκρίνεται μέσα από συγκεκριμένη αγοραστική συμπεριφορά. Η μελέτη της 

συμπεριφοράς του καταναλωτή απαιτεί μια διεπιστημονική προσέγγιση όπου πέρα από τις 

γνώσεις του μάρκετινγκ οι υπεύθυνοι καταναλωτικών προϊόντων, θα πρέπει να διαθέτουν 

γνώσεις ψυχολογίας, για την κατανόηση νοητικών διεργασιών που συντελούνται στο μυαλό 

του καταναλωτή , γνώσεις κοινωνιολογίας, η οποία μελετά τα κοινωνικά φαινόμενα, γνώσεις 

κοινωνικής ψυχολογίας, που ασχολείται με τη συμπεριφορά των μεμονωμένων ατόμων στα 

πλαίσια μιας ομάδας και γνώσεις κοινωνικής/πολιτιστικής ανθρωπολογίας, που μελετά τις 

επιμέρους κουλτούρες και την επίδραση τους στο άτομο (Μπάλτας Γ., Παπασταθοπούλου Π., 

2003). 
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2.2.1 Η ταξινόμηση του καταναλωτή 

 

Ο  καταναλωτής μπορεί να ταξινομηθεί σε ορισμένες κατηγορίες, ανάλογα με ποιο 

κριτήριο διάκρισης λαμβάνεται. 

Με το κριτήριο π.χ. του τι καταναλώνει, ο καταναλωτής διακρίνεται: 

1. Σε καταναλωτή προϊόντων 

2. Σε καταναλωτή υπηρεσιών 

Με το κριτήριο π.χ. του πόσο καταναλώνει, ο καταναλωτής διακρίνεται: 

1. Σε καταναλωτή ευρείας κατανάλωσης και 

2.  Σε καταναλωτή στενής κατανάλωσης. 

Με το κριτήριο π.χ. της αμεσότητας στην κατανάλωση, ο καταναλωτής διακρίνεται: 

1. Σε τελικό καταναλωτή και 

2. Σε ενδιάμεσο καταναλωτή (Μπακατσούλα Μ., 1975, Σιώμκος Γ., 2002). 

 

Τελικός καταναλωτής είναι το άτομο ή η ομάδα, που καταναλώνει ένα προϊόν της 

πρωτογενούς παραγωγής χωρίς ενδιάμεση παρεμβολή. 

Ενδιάμεσος καταναλωτής είναι το άτομο ή η ομάδα (επιχείρηση, οργανισμός), που 

αγοράζει ένα προϊόν από την πρωτογενή παραγωγή και στη συνέχεια δημιουργεί ο ίδιος τα 

προϊόντα τα οποία, είτε απ’ ευθείας είτε μέσω άλλης επιχείρησης ή οργανισμού, 

διοχετεύονται στον τελικό καταναλωτή. 

Όταν π.χ. μια βιομηχανία υφασμάτων πουλάει στην έδρα της ή στα πρατήρια της τα 

προϊόντα της στο κοινό απευθύνεται στον τελικό καταναλωτή, ενώ όταν πουλάει τα προϊόντα 

της μέσω εμπορικών καταστημάτων, τότε απευθύνεται στον ενδιάμεσο καταναλωτή, που με 

τη σειρά του θα τα διοχετεύσει στον τελικό καταναλωτή (Μπακατσούλα Μ., 1975, Σιώμκος 

Γ., 2002). 

 

 2.3 Παράγοντες επηρεασμού της καταναλωτικής συμπεριφοράς 

 

Ο καταναλωτής, προκειμένου να πάρει μια απόφαση για ν’ αγοράσει ένα προϊόν και 

μια υπηρεσία, δεν ενεργεί μόνος του και με ελεύθερη θέληση, αλλά επηρεάζεται από πολλούς 

και ποικίλους παράγοντες, του “έσω” και “έξω” κόσμου του. Αυτοί οι παράγοντες 

διαμορφώνουν τη συμπεριφορά του, της οποίας η γνώση και η ανάλυση θεωρείται 

απαραίτητη. 
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2.3.1 Πολιτιστικοί παράγοντες 

 

Οι βασικότεροι πολιτιστικοί παράγοντες, που επηρεάζουν την συμπεριφορά του 

καταναλωτή είναι η κουλτούρα και η υπό-κουλτούρα. 

Κουλτούρα: Με τον όρο “κουλτούρα” νοείται το σύνολο των αξιών, των πεποιθήσεων 

και των αντιλήψεων, που αποκτά ένα άτομο με την πάροδο των ετών. Η κουλτούρα 

επηρεάζει σε ένα μεγάλο βαθμό τον τρόπο που σκέπτεται και ενεργεί το άτομο γενικότερα, 

αλλά και σε ότι αφορά την προτίμηση, επιλογή και τελική κατανάλωση/χρησιμοποίηση, 

διαφόρων προϊόντων και υπηρεσιών 

Υπό-κουλτούρα: Η κουλτούρα αποτελείται από μια σειρά υποκουλτούρες, δηλαδή, 

ομάδες ατόμων οι οποίες μοιράζονται κοινές αξίες, που τους κάνουν να ξεχωρίζουν από τα 

υπόλοιπα άτομα και να έχουν διαφορετική συμπεριφορά. Οι σημαντικότερες υπό-κουλτούρες 

είναι η γλώσσα (λεκτική και μη λεκτική), η θρησκεία, η γεωγραφική περιοχή και η φυλή 

(Μπάλτας Γ., Παπασταθοπούλου Π., 2003, Φωτόπουλος Χ., 2002 ). 

 

2.3.2 Κοινωνικοί παράγοντες 

 

Τη συμπεριφορά του καταναλωτή επηρεάζουν και ορισμένοι κοινωνικοί παράγοντες 

οι σημαντικότεροι από τους οποίους είναι οι παρακάτω: 

 

2.3.2.1 Οικογένεια 

 

Η οικογένεια είναι βασική μονάδα, που η όλη της καταναλωτική συμπεριφορά 

εξαρτάται από την φύση της, τη μορφή της, τη δομή της, το βαθμό και το είδος 

απασχολήσεως των μελών της κ.α. και διακρίνεται σε διάφορες μορφές, όπως οικογένεια 

πυρήνας (οικογένεια που αποτελείται από τον πατέρα, τη μητέρα και τα παιδιά που ζουν 

μαζί), επεκταμένη οικογένεια (όπου αναφέρεται στην οικογένεια πυρήνα μαζί με τους 

υπόλοιπους συγγενείς όπως οι παππούδες, οι θείοι κ.α.), οικογένεια προσανατολισμού 

(οικογένεια γέννησης και  ανατροφής ενός παιδιού) και οικογένεια γάμου (οικογένεια που 

δημιουργείται από το γάμο). Κάθε μορφή από τις παραπάνω οικογένειες έχει και διαφορετική 

καταναλωτική συμπεριφορά, π.χ. η οικογένεια γάμου έχει διαφορετική καταναλωτική 

συμπεριφορά γιατί η ίδρυση ενός νέου νοικοκυριού δημιουργεί νέες ανάγκες (καινούργιο 

σπίτι, έπιπλα, εξοπλισμός κ.α.) έναντι της οικογένειας πυρήνα που αντιμετωπίζει, άλλου 

είδους ανάγκες (ανατροφή παιδιών, δίδακτρα σχολείων κ .λ. π) .  
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Ακόμη και ο ρόλος του κάθε ατόμου, στην οικογένεια μπορεί να επηρεάσει την 

καταναλωτική συμπεριφορά της οικογένειας. Συγκεκριμένα, διαφορετική είναι η αγοραστική 

συμπεριφορά, όταν όλο το βάρος των δαπανών αυτής αναλαμβάνει ο σύζυγος, ενώ η σύζυγος 

ασχολείται με το νοικοκυριό και διαφορετική όταν η σύζυγος εργάζεται και συμμετέχει στα 

διάφορα προβλήματα της οικογένειας. Αξίζει να σημειωθεί, πως ακόμη και ο ρόλος των 

παιδιών στην οικογένεια παίζει σημαντικό ρόλο στις αποφάσεις της, π.χ. μπορεί η γνώμη των 

παιδιών να οδηγεί σε αγορά πολλών παιχνιδιών (Μάλλιαρης Π., 1989, Μπάλτας Γ., 

Παπασταθοπούλου Π., 2003). 

 

2.3.2.2 Κοινωνική τάξη 

 

Κάθε γνωστή ανθρώπινη κοινωνία, άσχετα με το μέγεθος της, τη μορφή της, την 

κατάσταση της, το επίπεδο της και τα χαρακτηριστικά της είναι στρωματοποιημένη, γεγονός 

που φαίνεται εύκολα, από μια αναδρομή στην ιστορία της ανθρωπότητας, από τις παλιές 

κοινωνικές τάξεις των Ινδιών μέχρι τις σύγχρονες της Αγγλίας. Γενικά θα μπορούσε να 

υποστηριχθεί, ότι η συγκέντρωση των ατόμων είτε πρόσκαιρα, είτε μόνιμα, είναι δυνατό να 

οδηγήσει σε διακρίσεις, που να οφείλονται σε διάφορους και ποικίλους λόγους αρχίζοντας 

από την εμφάνιση, την αντίληψη, τη συμπεριφορά και φθάνοντας μέχρι την πολιτιστική 

στάση, την οικονομική ή την πολιτική θέση. 

Με τον όρο κοινωνική τάξη, νοούνται οι σχετικά διαρκείς και ομοιογενείς διαιρέσεις 

της κοινωνίας, μέσα στις οποίες τα άτομα ή οι οικογένειες μοιράζονται τις ίδιες αξίες, 

τρόπους ζωής και ενδιαφέροντα, διαμορφώνοντας ένα είδος συμπεριφοράς που μπορεί να 

ταξινομηθεί. Τα κύρια χαρακτηριστικά των κοινωνικών τάξεων είναι: 

Α) Αποτελούν μεγάλες ομοιογενείς ομάδες, μέσα σε μια κοινωνία, που τα μέλη τους 

τείνουν να διαμορφώσουν την ίδια συμπεριφορά. 

Β) Βρίσκονται σε μια ιεραρχική τάξη, όπου τα μέλη των κοινωνικών τάξεων 

συγκρίνονται με την ανώτερη ή κατώτερη βαθμίδα. 

Γ) Βασίζονται σε πολλές διαστάσεις, όπως π.χ. εξουσία, προνόμια, κύρος, επιρροή, 

καλούς τρόπους κ.λπ. 

Δ) Δεν συνδέονται πάντοτε με το ύψος του εισοδήματος, π.χ. ένας υδραυλικός, έχει 

μεγαλύτερο εισόδημα από έναν καθηγητή, αλλά ο καθηγητής βρίσκεται σε ανώτερη 

κοινωνική τάξη. 

Ε) Έχουν δυναμικό χαρακτήρα (τα άτομα επιδιώκουν την άνοδο τους σε ανώτερες 

βαθμίδες κοινωνικών τάξεων). 
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Ακόμη οι κοινωνικές τάξεις, διαβαθμίζονται σε στρώματα, ανάλογα με τα κριτήρια 

που λαμβάνονται, και η δομή τους μετράται με ορισμένες μεθόδους, όπως η μέθοδος της 

υπόληψης, η κοινωνιομετρική μέθοδος κ.α. Τέλος, υπάρχουν διάφορα συστήματα κοινωνικής 

ταξινόμησης εκ των οποίων τα κυριότερα είναι του Warner, Hollingshead, Jicnars κ.α. 

(Σιώμκος Γ., 2002, Μαγδαληνού Α., 1974). 

 

2.3.2.3 Η ομάδα 

 

Ο καταναλωτής δεν επηρεάζεται μόνο από άτομα (σύζυγος, παιδιά, φίλοι κ.λ.π.),αλλά 

και από ομάδες. Οι κοινωνιολόγοι δίνουν μεγάλη έμφαση στην ομαδική ζωή, όταν 

υποστηρίζουν ότι η ανθρώπινη ζωή, είναι ζωή ομάδας. Ομάδα, είναι μια κοινωνική ολότητα 

που επιτρέπει στα άτομα, να αλληλεπιδρούν, σε σχέση με ειδικά φαινόμενα. Σύμφωνα μ’ 

έναν άλλον ορισμό, ομάδα είναι μια συλλογική ενότητα, βασισμένη σε συλλογικές 

συμπεριφορές, συνεχούς και ενεργητικής δράσης για την επιτέλεση ενός κοινωνικού έργου.  

Παρόλο, που ο καταναλωτής είναι μέλος πολλών και διάφορων ομάδων, επηρεάζεται 

σε μεγάλο βαθμό, από τις Ομάδες Αναφοράς. Οι συγκεκριμένες, αποτελούν ομάδες, που ένα 

άτομο ταυτίζει τόσο στενά τον εαυτό του μ’ αυτές, ώστε να γίνονται γι’ αυτόν δεδομένα 

αξιολόγησης και πηγές των κανόνων της προσωπικής του συμπεριφοράς. Δημιουργός της 

θεωρίας της Ομάδας Αναφοράς είναι ο Herbert Hyman, που το 1942 μίλησε γι’ αυτές, 

προκειμένου να περιγράψει το είδος της ομάδας, που χρησιμοποιείται από ένα άτομο, σαν 

σημείο αναφοράς για τις προσωπικές του κρίσεις, πιστεύω και συμπεριφορά. Υπάρχουν 

διάφοροι τύποι Ομάδων Αναφοράς με κυριότερες τις εξής: 

1) Πρωτογενείς και Δευτερογενείς Ομάδες, 

2) Τυπικές και Άτυπες Ομάδες και 

3) Ομάδες Συμμετοχής, Ομάδες Φιλοδοξίας και Ομάδες Απόρριψης.  

(Σιώμκος Γ., 2002, Φωτόπουλος Χ., 2002) 

 

1) Πρωτογενείς ομάδες, είναι οι ομάδες που τα μέλη τους συνδέονται με οικείες και 

προσωπικές σχέσεις, δημιουργώντας στα μέλη τους μια στενή και άμεση επικοινωνία. Σ’ 

αυτή την κατηγορία συμπεριλαμβάνονται η οικογένεια, οι φίλοι της γειτονιάς, οι συνάδελφοι 

στην εργασία κ.α. Οι δευτερογενείς ομάδες είναι αυτές που τα μέλη τους δεν συνδέονται με 

συνεχή στενή και άμεση επικοινωνία, έχοντας λιγότερη αλληλεξάρτηση (πολιτικά κόμματα, 

επαγγελματικές, θρησκευτικές, αθλητικές οργανώσεις κ.α.).  
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2) Τυπικές Ομάδες είναι οι ομάδες, που τα μέλη τους συνδέονται με μια οργανωτική 

διάρθρωση και προσδιορίζονται επακριβώς τα καθήκοντα και οι υποχρεώσεις τους. Στην 

κατηγορία αυτή συμπεριλαμβάνονται οι επιχειρήσεις, σωματεία κ.λ.π., ενώ άτυπες Ομάδες 

είναι οι ομάδες, που τα μέλη τους συνδέονται με κοινούς στόχους, ενδιαφέροντα, επιδιώξεις 

κτλ σε μια βάση με λιγότερη ή και χωρίς οργανωτική διάρθρωση. Στην κατηγορία αυτή 

συμπεριλαμβάνονται οι επιτροπές, ενώσεις κ.λ.π. 

3) Ομάδες Συμμετοχής, είναι οι ομάδες που τα μέλη τους αναγνωρίζονται από τα 

άλλα, ότι ανήκουν σ’ αυτές. Οι ομάδες αυτές ασκούν μεγάλη επίδραση στις αξίες και τις 

στάσεις των μελών τους. Ομάδες Φιλοδοξίας πάλι, είναι οι ομάδες όπου τα άτομα 

φιλοδοξούν ή επιθυμούν ν’ ανήκουν, ενώ οι ομάδες Απόρριψης είναι οι ομάδες  που τις αξίες 

ή τη συμπεριφορά τους απορρίπτει κάποιο άτομο.  

Γενικά, τα άτομα ανήκουν σε πολλές ομάδες αναφοράς ανάλογα με τη δραστηριότητα 

τους. Έτσι οι επιδράσεις των ομάδων αυτών είναι πολλαπλές, ποικίλες και μερικές φορές 

πολύπλοκες. Ανάλογα με τη μορφή τους, είναι και οι επιπτώσεις στις αποφάσεις της αγοράς 

ενός προϊόντος ή μιας υπηρεσίας (Σιώμκος Γ., 2002, Φωτόπουλος Χ., 2002). 

 

2.3.2.4 Καθοδηγητές γνώμης 

 

Εκτός από τις ομάδες, μεμονωμένα άτομα μπορούν επίσης να επηρεάσουν τη 

συμπεριφορά του καταναλωτή, ειδικά αν πρόκειται για τους λεγόμενους Καθοδηγητές 

Γνώμης. Καθοδηγητής Γνώμης είναι το άτομο, που λόγω της θέσης του ή των γνώσεων του, 

μπορεί και καθοδηγεί μια ομάδα ατόμων ή ένα κοινό. Οι καθοδηγητές χωρίζονται, σε 2 

κατηγορίες τους μονομορφικούς, οι οποίοι είναι ειδικοί και επηρεάζουν έναν τομέα π.χ. 

δοκιμαστής κρασιών, και τους πολυμορφικούς των οποίων η επιρροή επεκτείνεται σε 

ποικίλους τομείς π.χ. μια πολιτική προσωπικότητα. Αξίζει να σημειωθεί, πως στην διαδικασία 

της καθοδήγησης γνώμης υπάρχουν 2 βασικοί παράγοντες οι καθοδηγητές και οι 

ακολουθητές. 

 

 

2.3.2.5 Ο ρόλος της γυναίκας, έθνος, θρησκεία 

 

Η  διαφοροποίηση του ρόλου της γυναίκας στη σύγχρονη κοινωνία, το έθνος ακόμη 

και η θρησκεία  επηρεάζει τη συμπεριφορά του καταναλωτή. Καταρχήν, ο γυναικείος 

επεκτατισμός διαμορφώνει μια νέα αγορά, με νέα ζήτηση προϊόντων και υπηρεσιών, αλλαγές 



 30 

στο ρόλο απόφασης και αλλαγές στις σχέσεις ανδρών - γυναικών. Τέλος, το έθνος και η 

θρησκεία επηρεάζουν επίσης τις αποφάσεις των καταναλωτών ανάλογα με την μορφής τους 

(ομοιογενή ή ανομοιογενή). 

 

2.3.3 Δημογραφικοί παράγοντες  

 

Ένας από τους βασικούς παράγοντες αυτής της κατηγορίας επηρεασμού της 

συμπεριφοράς του καταναλωτή, είναι η ηλικία του και η φάση του κύκλου ζωής της 

οικογένειας. Αναμφισβήτητα, τα προϊόντα που προτιμά ο καταναλωτής στην παιδική του 

ηλικία, διαφέρουν σημαντικά από αυτά που επιθυμεί μεγαλώνοντας, μπαίνοντας στη εφηβεία, 

κατά την ενηλικίωση, τη συμβίωση με ένα άλλο άτομο και την απόκτηση παιδιών. Όσον 

αφορά την ηλικία λοιπόν οι καταναλωτές χωρίζονται σε 5 στάδια: 

Το πρώτο στάδιο ονομάζεται παιδιών καταναλωτών, και περιλαμβάνει παιδιά μέχρι 

ηλικίας 14 ετών, τα οποία περνούν πολύ χρόνο στο σπίτι βλέποντας τηλεόραση και έτσι είναι 

επιρρεπή σε μηνύματα που δέχονται από διαφημίσεις, ενώ ένα άλλο χαρακτηριστικό τους, 

είναι η επιμονή τους για αγορά  κάποιων προϊόντων, συνήθως παιχνίδια και η εξάρτηση τους 

από τους γονείς. 

 Το δεύτερο στάδιο ονομάζεται νέων καταναλωτών, και περιλαμβάνει παιδιά ηλικίας 

15 έως 17 ετών, τα οποία σε αντίθεση με την προηγούμενη κατηγορία και σε συνδυασμό με 

υψηλό βαθμό συντροφικότητας, προσπαθούν να ανεξαρτητοποιηθούν από τους γονείς τους 

και επηρεάζονται σε μεγάλο βαθμό από παρέες, καθοδηγητές γνώμης και ομάδες αναφορών. 

Οι λεγόμενοι,  καταναλωτές ηλικίας 18 έως 34 χρόνων αποτελούν, το τρίτο στάδιο, όπου εδώ 

υπάρχει καλός προγραμματισμός και περιορισμός των εξόδων (διασκέδαση κυρίως), σε 

συνδυασμό με την τάση για δανεισμό χρήματος, με παράλληλο αγώνα για επαγγελματική 

αποκατάσταση και εξεύρεση συντρόφου.  

Το τέταρτο στάδιο, των Μεσηλίκων καταναλωτών περιλαμβάνει άτομα ηλικίας 35 

έως 54 ετών, των οποίων η συμπεριφορά παρόλο που χαρακτηρίζεται από αρμονική 

συμβίωση και είναι αρκετά επιλεκτική όταν αφορά προϊόντα, όπως η υγεία διαφοροποιείται 

με την έξοδο των παιδιών από την οικογένεια, αποκτώντας περισσότερη ελευθερία και 

χρήμα.  Το τελευταίο στάδιο, αποτελείται από τους ηλικιωμένους καταναλωτές ηλικίας 55 

και άνω, οι οποίοι όπως είναι αναμενόμενο ενδιαφέρονται πολύ για τις σωστές συνθήκες 

διαβίωσης, την θρησκεία και την εξασφάλιση άνεσης.  

Στον παρακάτω πίνακα λοιπόν, περιγράφεται ο κύκλος ζωής της οικογένειας σε 9 

φάσεις, οι οποίες διαφοροποιούνται ως προς την οικογενειακή κατάσταση του ατόμου            
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(παντρεμένο ή ανύπαντρο, χωρίς παιδιά, με παιδιά που ζουν με τους γονείς ή όχι) (Μπαλτάς 

Γ., Παπασταθοπούλου Π., 2003, Φωτόπουλος Χ., 2002). 

 

Πίνακας 1: Αγοραστική συμπεριφορά στις διάφορες φάσεις του κύκλου ζωής της 

οικογένειας 

 

Φάση του κύκλου ζωής της 

οικογένειας 

Αγοραστική Συμπεριφορά 

1. Νεαροί εργένηδες: Ανύπαντροι, δεν 

ζουν στο πατρικό σπίτι τους 

Ελάχιστα οικονομικά βάρη. 

Καθοδηγητές γνώμης σε θέματα 

μόδας. Ενδιαφέρονται για τη 

διασκέδαση τους. Αγοράζουν: είδη 

οικιακής χρήσης, έπιπλα, 

αυτοκίνητα, διακοπές 

2. Νιόπαντρα ζευγάρια: Νεαρά 

άτομα χωρίς δουλειά. 

Σε καλύτερη οικονομική κατάσταση 

από αυτή στην οποία θα βρίσκονται 

στο άμεσο μέλλον. Μέγιστος ρυθμός 

αγορών και μέγιστος μέσος όρος 

αγορών διαρκών αγαθών. 

Αγοράζουν: αυτοκίνητα, ψυγεία, 

κουζίνες, έπιπλα, διακοπές 

3. Οικογένεια με παιδιά 1: το 

μικρότερο παιδί είναι κάτω των 6 

ετών 

Αγορά κατοικίας στο μέγιστο βαθμό. 

Μειωμένη ρευστότητα .Δεν είναι 

ικανοποιημένοι με την οικονομική 

τους κατάσταση και τα χρήματα που 

αποταμιεύουν. Τους ενδιαφέρουν τα 

νέα προϊόντα. Τους αρέσουν τα 

διαφημιζόμενα προϊόντα. 

Αγοράζουν: πλυντήρια, πιστολάκια 

για τα μαλλιά, τηλεοράσεις, 

βρεφικές τροφές, αλοιφές για 

εντριβές και φάρμακα για το βήχα, 

βιταμίνες, κούκλες, καροτσάκια. 

 

4. Οικογένεια με παιδιά 2: Το 

μικρότερο παιδί είναι 6 ετών 

Καλύτερη οικονομική κατάσταση. Οι 

διαφημίσεις τους επηρεάζουν 

λιγότερο. Αγοράζουν μεγαλύτερες 

συσκευασίες, πολλά τρόφιμα, είδη 

καθαρισμού, ποδήλατα, πιάνο, 

μαθήματα μουσικής. 

5. Οικογένεια με παιδιά 3: 

Ανδρόγυνα μεγαλύτερης ηλικίας, με 

παιδιά εξαρτώμενα από αυτούς 

Οικονομική κατάσταση ακόμη 

καλύτερη. Μερικά παιδιά 

εργάζονται. Δύσκολα επηρεάζονται 
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από τις διαφημίσεις. Υψηλός μέσος 

όρος αγορών διαρκών αγαθών. 

Αγοράζουν: νέα, πιο καλαίσθητα 

έπιπλα, μη βασικές οικιακές 

συσκευές, σκάφη, περιοδικά. Κάνουν 

επισκέψεις στον οδοντίατρο. 

 

6. Οικογένεια χωρίς παιδιά 1: 

Ανδρόγυνα μεγαλύτερης ηλικίας 

που ζουν χωρίς τα παιδιά τους. Ο 

αρχηγός της οικογένειας εργάζεται  

Ιδιοκατοίκηση στο μέγιστο ποσοστό. 

Οι περισσότεροι είναι 

ικανοποιημένοι με την οικονομική 

τους κατάσταση και τα χρήματα που 

αποταμιεύουν. Τους ενδιαφέρουν τα 

ταξίδια, η αναψυχή, η προσωπική 

καλλιέργεια. Κάνουν δώρα και 

δωρεές. Δεν τους ενδιαφέρουν τα νέα 

προϊόντα. Αγοράζουν: διακοπές, 

πολυτελή αγαθά. Κάνουν βελτιώσεις 

στο σπίτι τους 

7. Οικογένεια χωρίς παιδιά 2: 

Ηλικιωμένα ανδρόγυνα που ζουν 

χωρίς τα παιδιά τους. Ο αρχηγός της 

οικογένειας είναι συνταξιούχος. 

Δραστική περικοπή του 

εισοδήματος. Συντηρούν σπίτι. 

Αγοράζουν: ιατρικές συσκευές, 

φάρμακα υποβοήθησης της υγείας, 

του ύπνου και της πέψης 

8. Ηλικιωμένος, μόνος, εργαζόμενος Το εισόδημα του είναι καλό, αλλά 

είναι πιθανό να πουλήσει το σπίτι 

του. 

9. Ηλικιωμένος, μόνος, 

συνταξιούχος 

Ίδιες ανάγκες σε φάρμακα και 

προϊόντα όπως και οι άλλες ομάδες 

συνταξιούχων. Δραστική περικοπή 

του εισοδήματος. Ειδική ανάγκη για 

φροντίδα, τρυφερότητα και 

ασφάλεια. 

 

Πηγή: Μπαλτάς Γ., Παπασταθοπούλου Π., 2003, σελ.28 

 

 

2.3.3.1 Φύλο 

 

Το φύλο επίσης, παίζει καθοριστικό ρόλο στις αποφάσεις του καταναλωτή. Τα 

διάφορα χαρακτηριστικά κάθε είδους, τόσο τα βιολογικά όσο και τα ψυχικά διαφοροποιούν, 

την αγοραστική συμπεριφορά των ανδρών και των γυναικών, π.χ. οι άνδρες τείνουν να έχουν 
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μια πιο ρεαλιστική και αναλυτική συμπεριφορά απ’ ότι οι γυναίκες, των οποίων η 

συμπεριφορά είναι περισσότερο υλιστική και ευσυγκίνητη. 

 

2.3.3.2 Εκπαιδευτικό επίπεδο, επάγγελμα ,οικονομική κατάσταση 

 

Το εκπαιδευτικό επίπεδο του ατόμου αποτελεί καίριας σημασίας παράγοντα 

διαμόρφωσης της αγοραστικής συμπεριφοράς του, σε συνδυασμό με το επάγγελμα και την 

οικονομική κατάσταση. Το επάγγελμα κάποιου έχει διττό ρόλο, ωφελιμιστικό και 

ανθρωπιστικό, δηλαδή εξυπηρετεί το άτομο για την εξασφάλιση των ως προς το ζην, έχοντας 

παράλληλα μια κοινωνική χρησιμότητα. Ανάλογα με το είδος, την απόδοση, τον χρόνο και 

τον χώρο άσκησης επηρεάζει την καταναλωτική συμπεριφορά του ατόμου. Ένας γιατρός για 

παράδειγμα, αγοράζει ακριβά ρούχα (όχι για την δουλειά του) και συναναστρέφεται με άτομα 

υψηλής κοινωνικής τάξης, σε αντίθεση με έναν εργάτη, που διαθέτει τα χρήματα του, για την 

αγορά ρούχων για την δουλειά του και συναναστρέφεται με άτομα της μεσαίας κοινωνικής 

τάξης. 

 Σχετικά με την οικονομική κατάσταση, αξίζει να σημειωθεί ότι το σύνολο της 

οικονομικής κατάστασης, τάσεων και ανάπτυξης μέσα σ ένα ορισμένο χώρο και χρόνο παίζει 

σημαντικό ρόλο στην κατανάλωση των αγαθών. Αν για παράδειγμα, σε μια χώρα υπάρχει 

χαμηλό επίπεδο ανεργίας, μειωμένη φορολογία και πληθωρισμό, αναμενόμενο είναι να 

υπάρχει αύξηση του διαθέσιμου εισοδήματος και αγορά περισσότερων καταναλωτικών 

αγαθών. Οι οικονομικές συνθήκες, μιας χώρας δεν είναι μεμονωμένες, αλλά εξαρτώνται από 

τις οικονομικές συνεργασίες, περιφερειακές εντάξεις και από το διεθνές κλίμα, που κι’ αυτά 

με τη σειρά τους επηρεάζουν τη συμπεριφορά του καταναλωτή. Οι αποφάσεις των ατόμων 

επηρεάζονται από παράγοντες επιρροής των οικονομικών συνθηκών, όπως είναι το διαθέσιμο 

εισόδημα, οι αποταμιεύσεις, η δανειοληπτική ικανότητα και η στάση απέναντι στην 

κατανάλωση σε σχέση με την αποταμίευση (Ζευγαρίδη Σπ., 1970, Μαγδαληνού Α., 1974, 

Φωτόπουλος Χ., 2002). 

 

2.3.4 Ψυχολογικοί παράγοντες 

 

2.3.4.1 Η προσωπικότητα 

 

Η προσωπικότητα, θεωρείται το μέσον με το οποίο ένα άτομο εκφράζει κατά 

μοναδικό τρόπο τον εαυτό του, ενεργεί και αντιδρά κατά διάφορες καταστάσεις, 
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αντιμετωπίζει τη ζωή γενικά, εκπληρώνει τις ανάγκες του, επιτυγχάνει τις επιδιώξεις του και 

αναπτύσσει τα ιδεώδη και τις αξίες του, που κατευθύνουν τις ενέργειες και τη 

δημιουργικότητα του. Μεταξύ των άλλων περιλαμβάνει την κοινωνικότητα, τον αυτοέλεγχο 

και την προσαρμοστικότητα, και έτσι με βάση αυτήν γίνεται κατανοητή η αγοραστική 

συμπεριφορά του κάθε καταναλωτή (Μπαλτάς Γ., Παπασταθοπούλου Π., 2003) 

 

2.3.4.2 Αυτό-εντύπωση 

 

Αναφορά σε αυτό-εντύπωση είναι αναφορά στην εικόνα, που έχει σχηματίσει το 

άτομο για τον εαυτό του. Η διερεύνηση αυτού του θέματος καθίστανται πολύ σημαντική, 

εφόσον διαμέσου αυτής σχηματίζεται ευκολότερα το μοντέλο του καταναλωτή, προκειμένου 

η αγορά να, προσφέρει στους καταναλωτές τα προϊόντα, που τους ενισχύουν την εικόνα και 

έχουν σχηματίσει ήδη στο μυαλό τους ή την εικόνα που θέλουν να πετύχουν. Πολλά άτομα 

αγοράζουν προϊόντα και ταυτίζονται με μάρκες προϊόντων, ακόμη και για να δείξουν ένα 

αρεστό πρόσωπο στην κοινωνία (Μπαλτάς Γ., Παπασταθοπούλου Π., 2003). 

 

2.3.4.3 Τρόπος ζωής 

 

Ο τρόπος ζωής των ανθρώπων διαφέρει από άτομο σε άτομο, ακόμη και αν έχουν την 

ίδια κουλτούρα, ηλικία, οικογένεια, εκπαιδευτικό υπόβαθρο, επάγγελμα κ.τ.λ., όπως 

διαφέρουν και οι αξίες, δηλαδή, το τι θεωρεί ο καθένας σημαντικό στη ζωή του. Ο τρόπος 

ζωής του ατόμου δέχεται διάφορες επιρροές, από τις διαπροσωπικές του σχέσεις (οικογένεια, 

φίλοι), τις κοινωνικές ομάδες που ανήκει, αλλά και από το εργασιακό του περιβάλλον. Ακόμη 

μπορεί να επηρεαστεί, και από ενδοπροσωπικούς παράγοντες, που περιλαμβάνουν τα 

κίνητρα, την αντιληπτική ικανότητα κ.α. 

 

2.3.4.4 Παρακίνηση 

 

Τα άτομα, ανάλογα με τα κίνητρα που τους δίνονται παρακινούνται προς μια 

συγκεκριμένη συμπεριφορά και έτσι με την χρησιμοποίηση των κατάλληλων κινήτρων 

μπορεί να επιτευχθεί, η ώθηση του καταναλωτή για αγορά συγκεκριμένων προϊόντων. Όσον 

αφορά, την παρακίνηση η θεωρία των αναγκών του Abraham Maslow (1943), είναι ο 

καλύτερος τρόπος για την κατανόηση της ιεραρχίας των αναγκών του κάθε καταναλωτή. Ο 

Maslow αναφέρει, ότι οι ανάγκες που οδηγούν σε παρακίνηση εμπίπτουν σε 5 κατηγορίες: 
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Στις φυσιολογικές ανάγκες, στις ανάγκες ασφαλείας, στις κοινωνικές ανάγκες, στις ανάγκες 

αυτό εκτίμησης και στις ανάγκες αυτό πραγμάτωσης.  

Οι φυσιολογικές ανάγκες είναι οι ανάγκες που έχει ο άνθρωπος για να ζήσει (πείνα, 

δίψα, στέγαση), δηλαδή οι βιολογικές του ανάγκες. Με την ικανοποίηση αυτών των αναγκών, 

το άτομο επιδιώκει την ικανοποίηση των αναγκών του αμέσως επόμενου επιπέδου, που είναι 

οι ανάγκες ασφαλείας, οι οποίες αφορούν την ανάγκη  για ασφάλεια και προστασία. Η τρίτη 

κατηγορία, γνωστή ως κοινωνικές ανάγκες, δείχνει την ανάγκη του ατόμου, για συνύπαρξη 

με άλλα άτομα και κοινωνική αποδοχή από αυτά.  

Η ανάγκη αυτό-εκτίμησης πληροφορεί την αγορά για δημιουργία προϊόντων τα οποία, 

προσδίδουν αναγνώριση και διαφαίνεται η θέση του καταναλωτή αυξάνοντας την αυτό-

εκτίμηση του. Το τελευταίο στάδιο, περιλαμβάνει τις ανάγκες αυτό-πραγμάτωσης, όπου το 

άτομο επιζητά αυτό-ανάπτυξη και δημιουργία. Αξίζει να σημειωθεί, πως δεν είναι 

απαραίτητο για την επίτευξη ενός επιπέδου αναγκών, να περάσει ο καταναλωτής στο αμέσως 

επόμενο π.χ. μπορεί ένα άτομο να εξασφαλίσει την τροφή του (βιολογική ανάγκη) και να 

επιζητά την κοινωνική καταξίωση στην εργασία του (κοινωνική ανάγκη) (Μάλλιαρης Π., 

2001, Μπαλτάς Γ., Παπασταθοπούλου Π., 2003). 

 

2.3.4.5 Αντίληψη 

 

Υπάρχουν διάφοροι ορισμοί, για την αντίληψη, όπως το γεγονός ότι η αντίληψη είναι 

η πολλαπλή ενέργεια, με την οποία η συνείδηση επεξεργάζεται τα δεδομένα των αισθήσεων 

(τα συναρμολογεί, τα συμπληρώνει με παραστάσεις, τα διευκρινίζει) και αναφέρει τις 

εντυπώσεις της σε ορισμένο αντικείμενο, που το ξεχωρίζει από τον εαυτό της σαν κάτι το 

ανύπαρκτο.  

 Αντίληψη ακόμη, νοείται η πνευματική διαδικασία της αντίληψης, γνώσης και κρίσης 

η οποία, δίνει την ικανότητα σ’ ένα άτομο να αντιληφθεί, να κατανοήσει και να εξηγήσει τον 

κόσμο που το περιβάλλει. 

Το άτομο χρησιμοποιεί την αντίληψη για να μπορέσει μέσα στο περιβάλλον του να 

αντιληφθεί τα πρόσωπα, τα πράγματα και τα γεγονότα ανάλογα με τα ερεθίσματα που 

δέχεται. Η επιλεκτική προσοχή και η επιλεκτική ερμηνεία, είναι δυο έννοιες που σχετίζονται 

με την αντίληψη. Η επιλεκτική προσοχή αναφέρεται, στο κατά πόσο τα ερεθίσματα που 

στέλνουν οι επιχειρήσεις, π.χ. διαφημίσεις, τραβάνε την προσοχή του δέκτη (όχι απλώς να 

γίνονται αντιληπτά). Ο βαθμός στον οποίο το ερέθισμα τραβάει την προσοχή του δέκτη, 

εξαρτάται από την ένταση της εντύπωσης που αυτό προκαλεί στα αισθητήρια όργανα του 
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(όραση, ακοή κτλ) και από το βαθμό σχετικότητας του, με τη χρονική στιγμή έκθεσης του 

ατόμου στο ερέθισμα. Το ερέθισμα μπορεί να τραβήξει την προσοχή του ατόμου, όταν 

υπάρχει κίνηση (επιγραφές κινούμενου κειμένου από νέον), ασυνήθιστους ήχους, έντονη 

αντίθεση χρωμάτων, χρησιμοποίηση διάσημων προσώπων κ.α. Η επιλεκτική ερμηνεία 

αναφέρει, πως τα άτομα μπορούν να αντιλαμβάνονται και να προσέχουν τα ερεθίσματα, αλλά 

να ερμηνεύουν διαφορετικά το περιεχόμενο ενός ερεθίσματος ανάλογα με τα πιστεύω, την 

εμπειρία και την μάθηση τους. 

 

2.3.4.6 Μάθηση 

 

Η καταναλωτική συμπεριφορά ενός ατόμου επηρεάζεται σίγουρα από τον βαθμό και 

την ποιότητα της μάθησης του, εφόσον πρόκειται για μια διαδικασία, όπου αποτυπώνονται 

στην μνήμη του καταναλωτή γνώσεις και στοιχεία, που εμφανίζονται σε διαφημίσεις και σε 

άλλα παρωθητικά μέτρα, με σκοπό την συγκεκριμένη δράση του ατόμου, δηλαδή την αγορά 

καταναλωτικών αγαθών. Ο καταναλωτής σαν άτομο, μαθαίνει να προτιμά ή να απορρίπτει, 

κάποια προϊόντα με την διεργασία της μάθησης, ενώ η συγκεκριμένη, εξαρτάται σε μεγάλο 

βαθμό από ορισμένες ικανότητες, που έχει ο καταναλωτής όπως είναι π.χ. η νοημοσύνη του, 

ή και η κατάσταση διέγερσης του. Κάποιες καταστάσεις μπορεί να διευκολύνουν παράλληλα 

την διαδικασία της μάθησης, όπως η δυσαρέσκεια, από ανία χρήσης προϊόντος για μεγάλο 

χρονικό διάστημα κ.α., μπορεί να κάνει τον καταναλωτή να μην ξαναχρησιμοποιήσει ένα 

συγκεκριμένο προϊόν και να αλλάξει έτσι μια συνήθεια του. Αξιοσημείωτο είναι όμως και το 

γεγονός πως εάν ο καταναλωτής γνωρίζει τα αποτελέσματα της χρήσης του προϊόντος, η 

μάθηση διευκολύνεται ακόμη περισσότερο (Σιώμκος Γ., 2002) 

 

2.3.4.7 Στάσεις  

 

Εκτός από την διαδικασία της μάθησης και οι στάσεις των ατόμων είναι πολύ 

δύσκολο να αλλάξουν. Η αλλαγή αυτών, επηρεάζεται από τα χαρακτηριστικά της στάσης, τα 

χαρακτηριστικά της προσωπικότητας και την μέθοδο επικοινωνίας. Όταν γίνεται αναφορά σε 

στάσεις νοούνται τα πιστεύω που έχει κάποιος απέναντι σ’ ένα θέμα τα οποία 

διαμορφώνονται, αφού επέλθει η διαδικασία της μάθησης και των δράσεων. Οι στάσεις 

χωρίζονται, σε γενικές και ειδικές. Γενική στάση, θεωρείται η στάση του ατόμου, όταν 

ενδιαφέρεται να μάθει για τον τρόπο χρήσης ενός φαρμάκου, ενώ στην ειδική το άτομο 

ενδιαφέρεται για την αποτελεσματικότητα του φαρμάκου στην καταπολέμηση της ασθένειας. 
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 Οι στάσεις συνδέονται με τον προσανατολισμό και τις αξίες που έχει ένα άτομο στη 

ζωή, για παράδειγμα, μια γυναίκα που ενδιαφέρεται για την καθαριότητα του σπιτιού της, θα 

επιλέξει και θα διαμορφώσει θετική στάση για προϊόντα που συνάγουν με τις αξίες της 

(καθαριότητα σπιτιού). Επίσης, διαμορφώνονται και επηρεάζονται από κάποιους παράγοντες, 

όπως είναι οι υπάρχουσες πληροφορίες, όπου θα πρέπει να είναι αξιόπιστες, να πείθουν το 

άτομο και να αποκτώνται ύστερα από σωστή διερεύνηση. Ακόμη παράγοντας που αποτελεί 

πηγή στάσεων είναι και η συμμετοχή του ατόμου σε κάποια ομάδα, σε συνδυασμό με το 

περιβάλλον (κοινωνικό και γενικά πολιτιστικό) που ανήκει το άτομο και το εάν 

ικανοποιούνται οι επιθυμίες του (Ασσιώτης Π., 2001, Λύτρα Π., 1993, Σιώμκος Γ., 2002). 

2.4. Υπερκαταναλωτισμός  

Ο υπερκαταναλωτισμός, θεωρείται ένα σημαντικό πρόβλημα των σύγχρονων  

κοινωνιών. Οι  υπερκαταναλωτικές κοινωνίες, που δημιούργησε ο άνθρωπος, με τις συνεχώς 

αυξανόμενες απαιτήσεις και ανάγκες του, οδηγούν πλέον σε αδιέξοδο. Μέσα από αυτόν, 

επέρχεται η  καταστροφή του φυσικού περιβάλλοντος, η αλόγιστη χρήση των φυσικών πόρων 

και η έλλειψη ευαισθησίας, που συμβάλλουν στην επιδείνωση των παγκόσμιων οικολογικών 

προβλημάτων. Ακόμη το φαινόμενο της υπερκατανάλωσης, σηματοδοτεί μια σειρά δυσμενών 

επιπτώσεων και δυσεπίλυτων προβλημάτων, όπως είναι η καταστροφή του φυσικού 

περιβάλλοντος, αδιαφορώντας για τα προβλήματα της ρύπανσης και της εξάντλησης των 

ενεργειακών πηγών. Έρευνες που έχουν γίνει, ανά τον κόσμο, οι οποίες αναφέρθηκαν και στο 

προηγούμενο κεφάλαιο (Wang L. et al., 2008, Hayhoe C. et al., 1999, Lo H. et al., 2008), 

αποκαλύπτουν την ισχυρή επίδραση των πιστωτικών καρτών στην αύξηση του 

υπερκαταναλωτισμού. Συγκεκριμένα, απέδειξαν πως η αυξημένη χρήση πιστωτικής κάρτας, 

οδηγεί τα άτομα σε ψυχαναγκαστικές συμπεριφορές (Hanley A. και Wilhelm's M.S., 1992) 

και αλόγιστη κατανάλωση αγαθών. Οι συμπεριφορές αυτές, προκαλούν εθισμό των ατόμων 

στη χρήση της κάρτας και  λανθασμένες αντιλήψεις γύρω από την αυξημένη χρήση της, όπως 

αύξηση γοήτρου, δύναμης, κοινωνικότητας κ.α., όπου σε συνδυασμό με την υπερεκτίμηση 

των δυνατοτήτων τους, οδηγούν τα άτομα σε εμμονικές αγορές προϊόντων τα οποία δεν 

χρειάζονται,  αυξάνοντας αυτού του είδους το φαινόμενο (Wang L. et al., 2008, Hayhoe C. et 

al., 1999, Lo H. et al.,  2008 , Hanley A. και Wilhelm's M.S., 1992). 
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Κεφάλαιο 3: Έρευνες σχετικές με τη χρήση πιστωτικής κάρτας στο 

εξωτερικό 

Το φαινόμενο της πιστωτικής κάρτας έχοντας πληθώρα πλεονεκτημάτων αλλά και 

μειονεκτημάτων, απασχολεί την παγκόσμια οικονομία εδώ και χρόνια, γεγονός που 

δικαιολογεί την ερευνητική δραστηριότητα σε διάφορες χώρες εκτός της Ελλάδας, πάνω 

στους παράγοντες που επηρεάζουν την χρήση της αλλά και την καταναλωτική συμπεριφορά. 

Σε μια έρευνα των Hayhoe C. et al., (1999) που διεξήχθη σε διάφορα πανεπιστήμια 

της Αμερικής (Κεντάκυ, Νέας Υόρκης, Κάνσας κ.α.),  και επιλέχθηκαν 426 φοιτητές, οι 

οποίοι κλήθηκαν να απαντήσουν σε ερωτηματολόγια σχετικά  με την κατοχή και την χρήση 

πιστωτικών καρτών, φάνηκε ύστερα από περιγραφική στατιστική και οικονομετρική ανάλυση 

(SPSS, λογιστικές παλινδρομήσεις) των δεδομένων, ότι υπήρχε αυξημένη χρήση του 

συγκεκριμένου προϊόντος. Συγκεκριμένα, η πλειοψηφία του δείγματος που χρησιμοποιούσαν 

πιστωτικές κάρτες ήταν γυναίκες, από οικογένειες με οικονομική ευημερία, αρκετά 

οργανωμένες (έκαναν ακόμη και λίστα για τα ψώνια πριν τις αγορές τους), χωρίς να 

δανείζονται εύκολα χρήματα από το περιβάλλον τους σε έκτακτες καταστάσεις, κάνοντας 

παράλληλα καλή διαχείριση των οικονομικών τους. Σημαντικό ρόλο στο συγκεκριμένο 

δείγμα, φαίνεται να διαδραματίζουν η συνήθεια και η επίγνωση των συνεπειών από τη χρήση 

της κάρτας, εφόσον όσο περισσότερο τα συγκεκριμένα άτομα συνηθίζουν την χρήση του και 

όσο καλύτερη επίγνωση των συνεπειών έχουν,  τόσο αυξάνεται η συχνότητα, όχι όμως σε 

επικίνδυνο βαθμό. Αξίζει να σημειωθεί, ότι υπήρχε και ένα μεγάλο μέρος του δείγματος που 

είχε στην  κατοχή του περισσότερες από 1 κάρτες φτάνοντας τις 4, αλλά και ξεπερνώντας τες 

πολλές φορές, οι οποίοι λειτουργούσαν κυρίως με το συναίσθημα, είχαν χαμηλή 

αυτοπεποίθηση, όντας παράλληλα ενημερωμένοι σχετικά με τις συνέπειες. Οι συγκεκριμένοι 

φοιτητές ήταν κυρίως εργαζόμενοι τελειόφοιτοι, που είχαν προβλήματα όσον αφορά την 

αποταμίευση, ενώ ήταν ενήμεροι σχετικά με τις συνέπειες, εφόσον δήλωσαν ότι είχαν 

παρακολουθήσει κάποιο μάθημα σχετικό με το συγκεκριμένο προϊόν στο παρελθόν ή είχαν 

ζητήσει τη βοήθεια κάποιου ειδικού. Τέλος, το συγκεκριμένο μέρος του δείγματος, εκτός από 

τα παραπάνω, είχε συνδέσει τη χρήση της πιστωτικής κάρτας με το κοινωνικό στάτους και 

την εξουσία, παρουσιάζοντας εμμονή μ αυτήν, χαρακτηριστικά που παρουσιάζουν κυρίως οι 

ψυχαναγκαστικοί αγοραστές (Hanley και Wilhelm's, 1992).  

Μια ακόμη έρευνα που εξέτασε την συμπεριφορά των κατόχων πιστωτικών καρτών 

και την σύγκρινε μ αυτή των ψυχαναγκαστικών αγοραστών, δείχνοντας επίσης πως η 

υπερβολική χρήση τους οδηγεί σε ψυχαναγκαστική  συμπεριφορά αγοράς, όπως και με τους 
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προηγούμενους ερευνητές, ήταν των Lo H. et al., (2008),  σε δείγμα 125 Ταϊβανέζων και 328 

Βρετανών μέσω δυο πειραμάτων, με τη χρήση ερωτηματολογίου και της περιγραφικής 

στατιστικής. Στο πρώτο πείραμα, οι βρετανοί ήταν 38% άνδρες και 62% γυναίκες, με 

ποσοστό ψυχαναγκαστικών αγοραστών 11% (4% άνδρες και 7% γυναίκες), ενώ οι 

Ταϊβανέζοι ήταν 42% άνδρες και 58% γυναίκες, με ποσοστό ψυχαναγκαστικών αγοραστών 

17%  (6% Άνδρες και 11% γυναίκες).  

Στο δεύτερο πείραμα, ο συνολικός αριθμός των Βρετανών ήταν 521 άτομα,  με  38% 

άνδρες και 62% γυναίκες και το ποσοστό αυτών που είχαν ψυχαναγκαστική συμπεριφορά 

12% (4% Άνδρες και 8% γυναίκες), ενώ στους Ταϊβανέζους ο συνολικός αριθμός 

συμμετεχόντων ήταν 200 άτομα, με το 39% να είναι άνδρες και 60% γυναίκες και ποσοστό 

ψυχαναγκαστικών αγοραστών 16%  (6% Άνδρες και 10% γυναίκες).   

 Στα δύο αυτά πειράματα, όπου η ανάλυση έγινε με τη βοήθεια πάλι οικονομετρικών 

αναλύσεων (SPSS με ANOVA, μέσους όρους κτλ) φάνηκε ότι, οι πιστωτικές κάρτες 

επιτρέπουν και μπορούν να οδηγήσουν τους καταναλωτές στο να δανειστούν χρήματα πολύ 

εύκολα, προκειμένου να ικανοποιήσουν την επιθυμία τους να αγοράσουν, μη επηρεαζόμενοι 

από την τιμή, δημιουργώντας περισσότερα χρέη, χωρίς να έχουν συνείδηση του 

προϋπολογισμού τους. Επίσης, η πλειοψηφία του δείγματος που τις χρησιμοποιούσε ευρέως, 

λάμβανε περισσότερη ευχαρίστηση αγοράζοντας συχνά, πολλά  προϊόντα μέσω διαδικτύου με 

τη χρήση της πιστωτικής κάρτας, είχε χαμηλό αυτοέλεγχο στις αγορές και χαμηλή 

αυτοεκτίμηση, ενώ ήταν πιο στεναχωρημένοι από κάποια καθυστέρηση παράδοσης του 

προϊόντος. 

Αξιοσημείωτο είναι το γεγονός πως, και οι Ταϊβανέζοι έδιναν μεγαλύτερη έμφαση 

στην εμφάνιση και το γόητρο που δίνει η αγορά με πιστωτική κάρτα αγοράζοντας 

περισσότερα αγαθά πολυτελείας μ αυτήν, από τους Βρετανούς καθιστώντας τους 

περισσότερο εξαρτημένους αλλά και ψυχαναγκαστικούς αγοραστές. Αυτό βέβαια, 

δικαιολογήθηκε και από τις διακρατικές διαφορές στις μεθόδους πληρωμής που είναι 

διαθέσιμες σε κάθε χώρα. Για παράδειγμα, η άμεση χρήση χρεωστικών καρτών είναι μια 

καθιερωμένη μέθοδο πληρωμής στο Ηνωμένο Βασίλειο, ενώ στην Ταϊβάν αυτές τώρα 

προωθούνται, σε αντίθεση με τις πιστωτικές που διανύουν μια περίοδο άνθισης στην Ταιβάν.  

Μια ακόμη έρευνα, που διεξήχθη από τους Norvilitis J. et al., (2013), σχετικά με το 

χρέος των πιστωτικών καρτών και συνεπώς την αλόγιστη χρήση τους σε επίπεδο συχνότητας 

κυρίως, σε συνδυασμό με τους παράγοντες που τα επηρεάζουν, έγινε σε δυο διαφορετικά 

πάλι δείγματα ατόμων με διαφορετικές κουλτούρες, στην Κεντρική και Λατινική Αμερική, 

συλλέγοντας στοιχεία παράλληλα σ ένα μεσαίου μεγέθους κρατικό Πανεπιστήμιο της 
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Αμερικής και σ’ ένα μεσαίου μεγέθους στο Σάο Πάολο της Βραζιλίας, με τη χρήση 

ερωτηματολόγιων και την ανάλυση οικονομετρικών μοντέλων και παλινδρομήσεων. Σ αυτή 

την μελέτη πήραν μέρος 1257 φοιτητές, εκ των οποίων οι 814 ήταν από τη Βραζιλία και οι 

443 από τις Ηνωμένες Πολιτείες, όπου βάση των αποτελεσμάτων, βρέθηκε πως σε σύγκριση 

με τους συμμετέχοντες της Βραζιλίας, το αμερικανικό δείγμα είχε οικονομικά μεγαλύτερη 

αυτοπεποίθηση (οι παράγοντες της αυτοεκτίμησης μελετήθηκαν μέσα από ερωτήσεις όπως 

‘’θα είμαι ικανός να διαχειριστώ τα οικονομικά μου τα επόμενα χρόνια κ.τ.λ.’’), αναφέροντας 

παράλληλα και καλύτερη οικονομική κατάσταση. Με βάση την ανάλυση των δεδομένων, και 

στα δυο δείγματα η πλειοψηφία των χρηστών αποτελούνταν από δευτεροετούς φοιτήτριες 

που είχαν στην κατοχή τους μια μόνο πιστωτική κάρτα, ενώ οι Αμερικάνοι φοιτητές, σε 

σχέση με  τους Βραζιλιάνους,  φάνηκε να βλέπουν περισσότερο αρνητικά την χρήση. 

Αξιοσημείωτοι παράγοντες επιρροής, φάνηκαν να είναι η εκπαίδευση σχετικά με την χρήση 

αλλά και οι γονικές πρακτικές, δηλαδή, οι απόψεις των γονιών σχετικά με τα χρέη και την 

χρήση πιστωτικών καρτών που μπορούν να επηρεάσουν την συμπεριφορά των παιδιών, 

συνεπώς όσο πιο χαλαρά το παίρνουν οι γονείς, συνδυαστικά με τον τρόπο που το μεταδίδουν 

στα παιδιά τόσο αρνητική ή θετική θα είναι και η μετέπειτα χρήση της πιστωτικής κάρτας 

από τη μεριά των παιδιών.  

Σε μια άλλη έρευνα των Shuai L. et al., (2014), που χρησιμοποιήθηκαν πάλι 

μεταβλητές όπως προσωπικά χαρακτηριστικά (π.χ. αυτοεκτίμηση κ.α.), εξετάστηκε η 

συμπεριφορά των ατόμων σε σχέση με την πιστωτική κάρτα και την άποψη τους όσον αφορά 

την υπερανάληψη. Η έρευνα διεξήχθη βάση μιας βιβλιογραφικής προσέγγισης, σε συνδυασμό 

με τη δημιουργία ενός μοντέλου προσομοίωσης με βάση την NetLogo, συλλέγοντας για 36 

μήνες δεδομένα από τράπεζες της Κίνας, και αναλύοντας αυτό το μοντέλο προσομοίωσης. 

Συγκεκριμένα, το δείγμα κατηγοριοποιήθηκε σε τρεις τύπους χρηστών, όπου ο  πρώτος 

(21,8%) είναι πολύ συχνός χρήστης, που προτιμάει αρκετά συχνά την υπερανάληψη, 

κατέχοντας την υψηλότερη καταναλωτική προθυμία, την υψηλότερη συγκίνηση από την 

υπερανάληψη, την υψηλότερη ικανότητα αποπληρωμής, την χαμηλότερη οικονομική πίεση, 

την πιο καλή κοινωνική ασφάλιση, τον χαμηλότερο αυτοέλεγχο και αυτοπεποίθηση, την 

υψηλή φερεγγυότητα και την χαμηλότερη ευαισθησία στην τιμή του επιτοκίου. Ο δεύτερος 

(38,5%) και λιγότερο συχνός χρήστης, προτιμά την υπερανάληψη έκτακτης ανάγκης και 

κατέχει τη μέση καταναλωτική προθυμία, την μέση συγκίνηση υπερανάληψης, την μέση 

ικανότητα αποπληρωμής, την μέση οικονομική πίεση, την μέση κοινωνική ασφάλιση, τον 

μέσο όρο αυτοελέγχου και αυτοπεποίθησης, την μέση φερεγγυότητα και την μέση 

ευαισθησία στην τιμή του επιτοκίου. Τέλος, ο τρίτος (39,6%), είναι ο άνθρωπος που 
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αποφεύγει την χρήση και την υπερανάληψη, κατέχοντας τη χαμηλότερη καταναλωτική 

προθυμία, την χαμηλότερη συγκίνηση υπερανάληψης, την χαμηλότερη ικανότητα 

αποπληρωμής, την υψηλότερη οικονομική πίεση, την χειρότερη κοινωνική ασφάλιση, τον 

υψηλότερο αυτοέλεγχο και αυτοπεποίθηση, χαμηλή φερεγγυότητα και την υψηλότερη 

ευαισθησία στην τιμή των επιτοκίων.  

Μια ακόμη έρευνα στην Βόρεια Καλιφόρνια, που διερεύνησε τα προσωπικά αλλά και 

άλλα χαρακτηριστικά σε δυο διαφορετικά δείγματα αυτή τη φορά, έγινε από τον Tokunaga 

H., (1993), με τη συμπλήρωση ερωτηματολογίων και την ανάλυση των δεδομένων μέσω 

συσχετίσεων (Pearson correlation). Τα δείγματα αποτελούνταν από δυο ομάδες 

συμμετεχόντων, που ήταν κάτοχοι πιστωτικών καρτών, διερευνώντας  το προφίλ τους και 

συσχετίζοντας το με τα προβλήματα που αντιμετωπίζουν κάνοντας μη ορθολογική χρήση 

αυτών των προϊόντων. Συγκεκριμένα, η πρώτη ομάδα κατόχων (Ν=69), η οποία βίωνε 

προβλήματα πίστωσης και χρησιμοποιούσε πολύ συχνά τις κάρτες, προέρχονταν από 

οικονομικά ευκατάστατες οικογένειες, είχαν χαμηλότερη αυτό-αποτελεσματικότητα και 

αυτοεκτίμηση, έβλεπαν τα χρήματα ως πηγή δύναμης και γοήτρου,  δεν αποταμίευαν,  δεν 

είχαν την απαραίτητη πληροφόρηση όσον αφορά το συγκεκριμένο προϊόν, παρουσιάζοντας 

προβλήματα στην διαχείριση των οικονομικών τους, σε σχέση με την δεύτερη ομάδα (Ν=62), 

η οποία δεν έδειξε σοβαρά προβλήματα λόγω πίστωσης, χρησιμοποιώντας λιγότερο συχνά 

και ορθολογικά το πιστωτικό χρήμα. Σε γενικές γραμμές,  όσον αφορά τα δημογραφικά 

χαρακτηριστικά, όπως το φύλο, την εθνικότητα, ή μορφωτικό επίπεδο και οι δυο ομάδες δεν 

διέφεραν ιδιαίτερα, εφόσον και τα δυο δείγματα αποτελούνταν κυρίως από νεαρές γυναίκες, 

παντρεμένες, η οποίες παρακολουθούσαν κάποιο οικονομικό μάθημα κολλεγίου ή είχαν 

αποφοιτήσει από αυτό, και των οποίων  οι γονείς  χρησιμοποιούσαν πιστωτική κάρτα.  

Η έρευνα των Wang L. et al., (2008), που διεξήχθη πάλι στην Κίνα απέδειξε ξανά ότι 

δεν υπάρχει μεγάλη διαφορά στα δημογραφικά στοιχεία μέσω του δικού τους δείγματος, 

ερευνώντας παράλληλα και άλλα χαρακτηριστικά της κάρτας εκτός του επιτοκίου, δίνοντας 

έμφαση κυρίως στα προσωπικά χαρακτηριστικά, τις  αντιλήψεις και τις στάσεις των ατόμων 

απέναντι στις πιστωτικές κάρτες. Τα δεδομένα της μελέτης συλλέχθηκαν μέσω  

ερωτηματολογίου σε δείγμα 1446 ατόμων, από τον Ιούλιο του 2008 μέχρι τον Δεκέμβριο του 

2008, όπου οι ερωτώμενοι (κάτοχοι πιστωτικών καρτών) επιλέχθηκαν τυχαία από μια βάση 

δεδομένων από μια εμπορική τράπεζα της Σαγκάη. Η ανάλυση ατών των δεδομένων, μέσω 

περιγραφικής στατιστικής, λογιστικών παλινδρομήσεων κτλ, έδειξε ότι το 56% αποτελούνταν 

από νεαρές γυναίκες, ανύπαντρες, πάνω από το 60% των ατόμων είχαν πτυχίο ΑΕΙ/ ΤΕΙ, ενώ 
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η πλειοψηφία του δείγματος είχε χαμηλότερο εισόδημα από $ 892,86 (χαμηλό εισόδημα), 

θεωρώντας τους εαυτούς τους χαμηλής κοινωνικής κατηγορίας 

Αξίζει να σημειωθεί, σχετικά με την ηλικία και το επάγγελμα, ότι τα άτομα του 

δείγματος που ήταν ηλικίας μεταξύ 36 και 50 χρονών και αυτοί που εργαζόντουσαν, 

χρησιμοποιούσαν την πιστωτική κάρτα λιγότερο συχνά από ό, τι τα άτομα ηλικίας 19-24, που 

ήταν κυρίως φοιτητές, ενώ όσοι από αυτούς ήταν παντρεμένοι  με παιδιά ηλικίας άνω των έξι 

ετών την χρησιμοποιούσαν συχνότερα σε σχέση με τις άλλες κατηγορίες, πιθανόν επειδή θα 

έπρεπε να υποστηρίξουν τόσο τα παιδιά τους,  όσο  και τη γήρανση των γονέων (γνωστό και 

ως η '' σάντουιτς '' γενιάς). 

Γενικά, αυτοί οι ερευνητές εξετάζοντας μέσω κατάλληλα διαμορφωμένων 

ερωτηματολογίων στάσεων και ερωτηματολογίων προσωπικότητας τις απόψεις σχετικά με 

την χρήση πιστωτικών καρτών, απέδειξαν ξανά ότι τα δημογραφικά χαρακτηριστικά και τα 

χαρακτηριστικά της πιστωτικής κάρτας έχουν μικρότερη επίδραση από τα προσωπικά 

χαρακτηριστικά και τα χαρακτηριστικά της συμπεριφοράς (στάση, αντιλήψεις) των ατόμων, 

στην χρήση των πιστωτικών καρτών.  

Συγκεκριμένα, χαρακτηριστικά της προσωπικότητας που είχαν την μεγαλύτερη 

επιρροή, όπως ο αυτό-έλεγχος, η αυτοεκτίμηση, η αυτό-αποτελεσματικότητα, η δυνατότητα 

αναβολής της ικανοποίησης και η εσωτερική πηγή ελέγχου, συσχετίζονταν αρνητικά με την 

συχνότητα χρήση πιστωτικής, ενώ το συναίσθημα, η παρόρμηση και το ρίσκο, σχετιστήκαν 

θετικά με την συχνότητα χρήσης των καρτών κυρίως για αγορές με δόσεις. 

Όσον αφορά τις αντιλήψεις που σχετίζονται με την κοινωνική τάξη και το εισόδημα, 

φάνηκε πως, όσοι θεωρούσαν τον εαυτό τους ότι ανήκουν σε μια χαμηλή κοινωνική τάξη 

(μειωμένη αυτοπεποίθηση) και  όσοι είχαν εισόδημα πάνω από  $ 1.489 (υψηλό εισόδημα) 

κάθε μήνα, χρησιμοποιούσαν την κάρτα συχνότερα, από αυτούς που θεωρούσαν ότι ανήκουν 

σε υψηλή κοινωνική τάξη (υψηλή αυτοπεποίθηση) ή το εισόδημα τους ήταν χαμηλότερο από 

$ 1.489 (μεσαίο εισόδημα) κάθε μήνα. Βέβαια, οι συγκεκριμένοι ερευνητές απέδειξαν ότι 

όσοι από το δείγμα είχαν εισόδημα πάνω από $ 894 έως $ 1190 (κάτω του μεσαίου- χαμηλό) 

χρησιμοποιούσαν εξίσου πολύ συχνά πιστωτική κάρτα, εφόσον ισχυρίστηκαν ότι αυτές οι 

ομάδες με χαμηλό εισόδημα τις χρησιμοποιούν για να καλύψουν κάποιες βασικές ανάγκες 

που προκύπτουν, ενώ οι υψηλόμισθοι υπερεκτιμούν τις δυνατότητες τους, δημιουργώντας μια 

ψευδαίσθηση ότι η κάρτα τους δίνει περισσότερο εισόδημα και υπερχρεώνονται χωρίς να 

υπάρχει ουσιαστικός λόγος. Ακόμη,  οι γνώσεις σχετικά με τις συνέπειες της κάρτας και η 

αποταμίευση συσχετίστηκαν αρνητικά, ενώ η αντίληψη σχετικά με την σύνδεση της χρήσης 
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και το κοινωνικό στάτους, όπως επίσης και η αντίληψη για το χρέος (δηλ το να χρωστάς είναι 

κάτι συνηθισμένο και όχι επικίνδυνο), θετικά με την συχνότητα χρήσης αυτών των καρτών. 

Από τα χαρακτηριστικά της κάρτας, τα οποία όπως προαναφέρθηκε είχαν μικρότερη 

επίδραση στην συχνότητα, η ημερομηνία λήξης πληρωμής της, φάνηκε να επηρεάζει κυρίως 

αυτούς που χρησιμοποιούσαν την κάρτα για αγορές με δόσεις, σε σχέση με την ημερομηνία 

πληρωμής των ατόμων, εφόσον, οι κάτοχοι πιστωτικών καρτών των οποίων η λήξη της 

πληρωμής ήταν στην 10ατη με 21 ημέρα κάθε μήνα, χρησιμοποιούσαν λιγότερο την κάρτα 

τους για αγορές με δόσεις από εκείνων που η λήξη ήταν την 1
η
 με 10ατη  κάθε μήνα, 

επηρεαζόμενοι από την ημερομηνία πληρωμής, όπου στην Κίνα είναι συνήθως αρχές του 

μήνα. Δύο ακόμη χαρακτηριστικά, όπως το πιστωτικό όριο και ο αριθμός των καρτών 

συσχετίστηκαν θετικά με την συχνότητα, ενώ τέλος το επιτόκιο αρνητικά, διαπιστώνοντας 

ότι,  όσο μεγαλύτερος ήταν ο αριθμός των καρτών αλλά και όσο υψηλότερο το πιστωτικό 

όριο, τόσο συχνότερη η χρήση των αυτών, ενώ όσο αυξάνονταν το επιτόκιο, η συχνότητα 

χρήσης μειώνονταν.  

Σε αντίθεση με προηγουμένως μεγάλη επιρροή από τα χαρακτηριστικά της κάρτας 

απέδειξαν οι Kara Al. et al., (1996), σε μια έρευνα τους  που εξέτασε τα χαρακτηριστικά της 

πιστωτικής κάρτας ως προσδιοριστικούς παράγοντες της χρήσης της πιστωτικής κάρτας, σε 

σχέση με την θεωρία της μεγιστοποίησης της χρησιμότητας. Το δείγμα (286 άτομα), με την  

πλειοψηφία των οποίων να είναι γυναίκες (51%), ηλικίας  31 με  50 ετών (44%) και  ετήσιο 

οικογενειακό εισόδημα μεταξύ $ 20.000 και $ 50.000 (65%), συλλέχθηκε στη νότια κεντρική 

Πενσυλβανία, τα δεδομένα του οποίου, αναλύθηκαν χρησιμοποιώντας την παραδοσιακή 

ανάλυση συνδυασμένη με παραγοντική ανάλυση.  

Σχετικά με τα χαρακτηριστικά της κάρτας, λοιπόν, φάνηκε ότι, το επιτόκιο, το  ετήσιο 

τέλος ή η ετήσια αμοιβή των πιστωτικών καρτών και η καταβολή της αποπληρωμής της 

δόσης επηρέαζαν σε μεγάλο βαθμό την συχνότητα αλλά και τον αριθμό των καρτών από το 

δείγμα. Συγκεκριμένα, επιτόκιο χαμηλότερο του 10% έδινε μεγαλύτερη χρησιμότητα στο 

δείγμα και αυξημένη χρήση, επιτόκιο περισσότερο από το 14%, μικρότερη χρησιμότητα και  

αρνητικό αντίκτυπο στην επιλογή και χρήση της πιστωτικής κάρτας, ενώ επιτόκια μεταξύ 

10% και 14% έδιναν περίπου την ίδια συμπεριφορά. Επίσης, η μη ύπαρξη ετήσιου τέλους 

είχε την υψηλότερη χρησιμότητα, ενώ μια μικρή κιόλας χρέωση, είχε σημαντικά αρνητικές 

επιπτώσεις για την επιλογή αυτού του μέσου πληρωμής. Τέλος, ένα πιστωτικό όριο υψηλό 

έδωσε υψηλότερη χρησιμότητα στους καταναλωτές του δείγματος, ενώ η καταβολή όλου του 

ποσού για την αποπληρωμή της δόσης της κάρτας έδωσε χαμηλότερη χρησιμότητα από την 

καταβολή σε δόσεις. 
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Οι Worthington S. et al., (2009), στην δικιά τους έρευνα που διεξήχθη στην Κίνα, 

ασχολήθηκαν με διαφορετικά χαρακτηριστικά των πιστωτικών καρτών αλλά και αντιλήψεις 

γύρω από αυτές θεωρώντας τες νέα και καινοτόμα προϊόντα, εξάγοντας τα δικά τους 

αποτελέσματα. Το δείγμα, τα αποτελέσματα του οποίου αναλύθηκαν με την βοήθεια της 

περιγραφικής στατιστικής και οικονομετρικής ανάλυσης (παλινδρομήσεις),  αποτελούνταν 

από 156 προπτυχιακούς και μεταπτυχιακούς φοιτητές, δύο Πανεπιστημίων (Ningbo και Tier). 

Οι ερωτώμενοι απάντησαν σε ερωτήσεις, μέσω ερωτηματολογίων και προσωπικών 

συνεντεύξεων, που αφορούσαν δημογραφικά στοιχεία αλλά και στάσεις σχετικά με την 

πιστωτική κάρτα, όπως το αν θα υιοθετούσαν εύκολα αυτό το νέο προϊόν, τι σημασία δίνουν 

στην διευκόλυνση των συναλλαγών, πόσο καλή επίγνωση των συνεπειών της χρήσης έχουν 

κ.α.  

Όσον αφορά τα δημογραφικά στοιχεία, η πλειοψηφία και πάλι ήταν γυναίκες, 

φοιτήτριες προπτυχιακού και μεταπτυχιακού επιπέδου, μεσαίου και υψηλού εισοδήματος 

αντίστοιχα, έχοντας επίγνωση των επιπτώσεων από την κακή χρήση των καρτών. Αξίζει να 

σημειωθεί ότι, όσο αυξανόταν το επίπεδο μόρφωσης, τόσο περισσότερες κάρτες και 

συχνότερη χρήση γίνονταν, εφόσον οι περισσότεροι προπτυχιακοί φοιτητές είχαν στην 

κατοχή τους 1 μόνο κάρτα και την χρησιμοποιούσαν λιγότερο συχνά (όχι πάνω από 2 

συναλλαγές το χρόνο), σε σχέση με τους μεταπτυχιακούς, που έκαναν αυξημένη χρήση 

(τουλάχιστον 1 με 2 φορές το μήνα) περισσότερων της μιας κάρτας τους. Επίσης, το γεγονός 

αυτό δείχνει και θετική σχέση ανάμεσα στο εισόδημα και την ηλικία με την χρήση και την 

ποσότητα, διότι οι μεταπτυχιακοί φοιτητές είχαν υψηλότερο εισόδημα από τους 

προπτυχιακούς, λόγω του ότι εργάζονταν, ενώ οι πρώτοι όχι και επομένως το αυξημένο 

εισόδημα και η ηλικία, οδηγεί και σε αυξημένη χρήση από το δείγμα. 

 Όσον αφορά τις αντιλήψεις, και εδώ η έννοια του κοινωνικού γοήτρου και της 

συνήθειας είναι σημαντικοί παράγοντες όπως και στην μελέτη των  Hayhoe C et al., 1999, 

που απέδειξε θετική συσχέτιση αυτών με την συχνότητα και την ποσότητα των καρτών. Οι 

συγκεκριμένοι, πρόσθεσαν πως σημαντικοί ακόμη παράγοντες που επιδρούν θετικά στην 

χρήση των πιστωτικών καρτών ήταν οι αντιλήψεις σχετικά με την διευκόλυνση στις 

συναλλαγές (γρήγορες και εύκολες), την σύνδεση των καρτών με την τεχνολογία και το 

οικονομικό σύστημα, την παροχή προνομίων/οφελών (μπόνους, εκπτώσεις κτλ) από την 

χρήση τους, την διαφήμιση τους αλλά και την ασφάλεια κατά τις διάφορες συναλλαγές. 

Επίσης, τόνισαν ότι λόγω της ασφάλειας εμφανίστηκε αυξημένη χρήση αυτού του προϊόντος 

για αγορές μέσω ίντερνετ, ενώ αρνητική  συσχέτιση με την χρήση, είχαν τα διάφορα τεχνικά 
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εμπόδια που παρουσιάζονταν, όπως προβλήματα με τις τράπεζες, έλλειψη μηχανημάτων POS 

στα καταστήματα κ.α. 

Μια ακόμη έρευνα που δείχνει πόσο εύκολα υιοθετείται το πιστωτικό χρήμα ως νέο 

προϊόν, έγινε στον Καναδά για 10 χρόνια από τον Johnson P., (2007), σε μια ομάδα 

προσφύγων (Ν = 647), ώστε να προσδιορίσει πώς απέκτησαν και χρησιμοποιούν οι 

συγκεκριμένοι, το νέο γι αυτούς  προϊόν. 

Οι ερωτηθέντες ήταν ένα δείγμα 1.348 ανθρώπων Βιετναμέζων και Λάος ενήλικες 

προσφύγων, που εγκαταστάθηκαν σε ένα αστικό κέντρο και σε μια αγροτική κοινότητα σε 

δυτική επαρχία του Καναδά μεταξύ 1979 και 1981. Τα δεδομένα συλλέχθηκαν και 

αναλύθηκαν με περιγραφική στατιστική και οικονομετρική ανάλυση, ύστερα από προσωπικές 

συνεντεύξεις στα σπίτια των ερωτηθέντων, σε τρία χρονικά σημεία: κατά τη διάρκεια που οι 

ερωτώμενοι έφθασαν στον Καναδά τους πρώτους 18 μήνες, δύο χρόνια αργότερα, και στο 

κλείσιμο της δεκαετίας από την άφιξη τους, ενώ από το αρχικό δείγμα οι 605 τελικά πέρασαν 

και τα τρία στάδια με επιτυχία. Με βάση τα αποτελέσματα της μελέτης, φάνηκε πως οι 

νεοεισερχόμενοι στον Καναδά χρησιμοποίησαν την πιστωτική κάρτα επηρεαζόμενοι από το 

εισόδημα, την απασχόληση, την οικογενειακή κατάσταση, την ηλικία, αλλά και το κατά πόσο 

καλά γνωρίζουν την Αγγλική γλώσσα. Συγκεκριμένα, τα άτομα νεότερης ηλικίας, 

παντρεμένα , με υψηλό εισόδημα και καλή γνώση Αγγλικών και συνεπώς τα άτομα που 

προσαρμόζονται γρήγορα σε έναν νέο τόπο, βρέθηκαν να κάνουν αυξημένη χρήση των 

πιστωτικών καρτών συγκριτικά με τις υπόλοιπες ομάδες του δείγματος. 

Θετική συσχέτιση της αντίληψης της διευκόλυνσης των συναλλαγών μέσω της 

πιστωτικής κάρτας αλλά και της συχνότητας αγοράς μέσω ίντερνετ με την συχνότητα χρήσης 

των πιστωτικών καρτών, αποδείχθηκε και στην μελέτη των Subhani M. et al., (2011), που 

συμφωνεί με τα αποτελέσματα των Worthington S. et al., (2009). Στην μελέτη αυτή 

συμμετείχαν 2000 άνθρωποι από τις μεγάλες χώρες της Νότιας Ασίας δηλαδή το Πακιστάν, 

την Ινδία, το Μπαγκλαντές και Srilanka (500 ερωτηματολόγια από κάθε περιγράφοντα 

έθνους), τα αποτελέσματα των οποίων αναλύθηκαν με περιγραφική στατιστική και 

πολλαπλές γραμμικές παλινδρομήσεις. Συγκεκριμένα, βάση αυτών των αποτελεσμάτων, 

φάνηκε πως  στο Πακιστάν υπήρξαν ανεβασμένοι μέσοι όροι σχετικά με την προτίμηση τους 

και την ευκολία τους σε σχέση με τις άλλες χώρες και με άλλα είδη πληρωμών, ενώ η 

συχνότητα χρήσης ήταν αυξημένη και λόγω των αυξημένων αγορών μέσω ίντερνετ με 

πιστωτική κάρτα, πιθανότατα επειδή και σε αυτή τη χώρα υπάρχει επιρροή από τον 

κοινωνικό περίγυρο όπως και σε προηγούμενες έρευνες, με αποτέλεσμα τα άτομα να την 

χρησιμοποιούν για να αυξήσουν το κοινωνικό τους γόητρο.  
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Το παραπάνω, επιβεβαιώνεται και από το γεγονός ότι τα άτομα δήλωσαν πως 

χρησιμοποιούν την πιστωτική κάρτα ακόμη και για τις καθημερινές τους αγορές (π.χ. σουπερ 

μάρκετ), ενώ και εδώ βρέθηκε θετική συσχέτιση του εισοδήματος με την συχνότητα χρήσης.  

Επίσης θετική συσχέτιση της συχνότητας χρήσης και της διευκόλυνσης που 

προσφέρει η πιστωτική κάρτα βρήκε και ο Durkin A., (2000) σε βιβλιογραφική έρευνα του 

στην Αμερική, μελετώντας  στοιχεία από το 1970 έως 2000 από την Ομοσπονδιακή Τράπεζα, 

αποδεικνύοντας την αυξημένη κατοχή και χρήση τους τις τελευταίες 3 δεκαετίες. Πρόσθεσε 

ακόμη ότι όχι μόνο τα προνόμια (εκπτώσεις) που προσφέρονται κατά την χρήση αυξάνουν 

την ποσότητα και την συχνότητα, αλλά και διευκολύνσεις κατά τις αγορές, όπως οι γρήγορες 

συναλλαγές και η δυνατότητα αγορών με δόσεις, υποκαθιστώντας τα υπόλοιπα είδη 

πληρωμών σε μεγάλο βαθμό. Επίσης, τόνισε όπως και στα ευρήματα των προηγούμενων 

ερευνών ότι σημαντικό ρόλο παίζει η επιρροή από τον κοινωνικό περίγυρο και η επίγνωση, 

συσχετίζοντας τες θετικά με την συχνότητα και την ποσότητα.  

Σε 2 άλλες έρευνες που  διεξήχθησαν τον Μάιο και τον  Ιούνιο του 2009 από τους 

Shefrin H. et al., (2009) στην Αμερική, επιβεβαιώνονται τα ευρήματα των Lo H et al., (2008) 

και Wang L. et al., (2008), όσον αφορά το κοινωνικό γόητρο και την αυτοπεποίθηση, 

επαναλαμβάνοντας πως όσο μειώνεται η αυτοπεποίθηση των ατόμων τόσο αυξάνεται η 

χρήση των καρτών, παρέχοντας τους ασφάλεια. Το δείγμα της πρώτης έρευνας αποτελούνταν 

από 1047 ενήλικες, και περιελάμβανε 501 άνδρες και 546 γυναίκες ηλικίας 18 ετών και άνω, 

ενώ της δεύτερης (Μάιος 2009) από 4026 ενήλικες, με 2087 άνδρες και 1939 γυναίκες 

ηλικίας 18 ετών και άνω, τα στοιχεία των οποίων συλλέχτηκαν και αναλύθηκαν στατιστικά 

από το Opinion Research Corporation.  

Ακόμη, τα ευρήματα αυτής της έρευνας συμφωνούν και πάλι όπως και στις 

προηγούμενες μελέτες, ότι η συχνότητα αγορών μέσω ίντερνετ αλλά και το εισόδημα, 

παρουσιάζουν θετική συσχέτιση με την συχνότητα χρήσης αλλά και την ποσότητα των 

πιστωτικών καρτών. Αξίζει να σημειωθεί, ότι στο συγκεκριμένο δείγμα και όσον αφορά τα 

προϊόντα που αγοράζουν, αποδείχθηκε η πλειοψηφία του να είναι κυρίως νεότεροι φοιτητές, 

που την χρησιμοποιούν περισσότερο για αγορά εξειδικευμένων προϊόντων (π.χ. αγορά 

εισιτηρίου),  σε καταστάσεις έκτακτης ανάγκης, σε αντίθεση με την έρευνα των Subhani M. 

et al., (2011), που την χρησιμοποιούν ευρέως και στις καθημερινές τους αγορές. Ακόμη, 

διερευνήθηκε το είδος, ο αριθμός των καρτών και η αποπληρωμή της δόσης, όπου η 

πλειοψηφία  προτιμούσε να χρησιμοποιεί μια ενιαία κάρτα, ενώ πολλές και διαφορετικές τα 

άτομα με υψηλό εισόδημα (Worthington S. et al., 2009) και κυρίως νεότερης ηλικίας. Τέλος, 

σχετικά με την αποπληρωμή της δόσης, φαίνεται ότι το 53% δήλωσε ότι δίνει όλο το ποσό, το 
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25% την ελάχιστη δόση και οι υπόλοιποι δίνουν κάτι ενδιάμεσα στο ολόκληρο ποσό και την 

ελάχιστη δόση. Συγκεκριμένα, οι μεγαλύτεροι σε ηλικία (65 ετών και άνω), οι υψηλόμισθοι 

και οι μεσαίου εισοδήματος άνθρωποι βρέθηκε να είναι πιθανότερο να πληρώσουν όλο το 

ποσό της δόσης το μήνα σε σύγκριση με τους νεότερους και τους χαμηλόμισθους. 

Με την παράμετρο της έρευνα των Shefrin H. et al., (2009), σχετικά με το αν 

χρησιμοποιούν μια πιστωτική κάρτα ή πολλές ασχολήθηκε και ο Shy Oz, (2012). Τα 

δεδομένα που χρησιμοποιήθηκαν σε αυτή την ανάλυση λήφθηκαν από το ημερολόγιο της 

Ομοσπονδιακής Τράπεζας της Βοστόνης, τον Οκτώβριο του 2012. Το δείγμα αποτελούνταν 

από 2.468 ερωτηθέντες, των οποίων οι συναλλαγές καταγράφηκαν για πάνω από ένα 

τριήμερο ανά ερωτώμενο και αναλύθηκαν με τη βοήθεια παλινδρομήσεων οικονομετρικών 

μοντέλων. 

Στην συγκεκριμένη εργασία, αποδείχθηκε πως η πλειοψηφία του δείγματος, είχε την 

τάση να μαζεύει τις συναλλαγές τους σε μια ενιαία κάρτα, εφόσον τους φαινόταν πιο βολικό 

στην χρήση, ενώ αυτοί που χρησιμοποιούσαν πολλές κάρτες ήταν άτομα που 

ενδιαφερόντουσαν περισσότερο για τα οφέλη που δίνει η εκάστοτε κάρτα και όχι βάση της 

χρηστικότητας της.  

Μια ακόμη μελέτη που δείχνει ότι τα άτομα που χρησιμοποιούν πολλές κάρτες 

επηρεάζονται από τα προνόμια των καρτών, παρουσίασαν οι Gan L. et al., (2005), σε έρευνα 

τους που διεξήχθη στην Σιγκαπούρη, όπου αναλύθηκε το προφίλ 636 κατόχων πιστωτικών 

καρτών με οικονομετρική ανάλυση και περιγραφική στατιστική. Συγκεκριμένα, η έρευνα 

αυτή δείχνει, ότι στην Σιγκαπούρη δεν βλέπουν την κυριότητα και την χρήση της πιστωτικής 

κάρτας πολύ διαφορετικά από τις ανεπτυγμένες χώρες, όπως την Αμερική και η πλειοψηφία 

του δείγματος χρησιμοποιεί πολλές πιστωτικές κάρτες γενικής χρήσης (πολλές φορές και 

πάνω από 6 έως 12 κάρτες), κυρίως 4 με 5 για να επωφεληθούν από τις εκπτώσεις κατά τις 

αγορές. 

Αξιοσημείωτο είναι και πάλι το γεγονός, πως ο αριθμός κατοχής των πιστωτικών 

καρτών βρέθηκε να επηρεάζεται σημαντικά από το εισόδημα σε συνδυασμό με το φύλο 

καθώς και τις αντιλήψεις γύρω από την πιστωτική κάρτα όπως: «η πιστωτική κάρτα οδηγεί σε 

υπερβολικές δαπάνες», «η εξοικονόμηση χρημάτων είναι  πηγή πληρωμής», «έχουν 

παράλογα επιτόκια »,  «πιστωτική κάρτα είναι μέρος του κοινωνικού στάτους».  Είναι τόσο 

μεγάλη η επίδραση των παραπάνω δημογραφικών χαρακτηριστικών, που ακόμη και τα 

τμήματα μάρκετινγκ των εκδόσεων καρτών αυτών, έχοντας ως δεδομένο αυτό το γεγονός 

πολλές φορές με σκοπό να προσελκύσουν κόσμο δημιουργούν και προσφέρουν τις 

αντίστοιχες κάρτες, παίρνοντας ως δεδομένο βάση των αποτελεσμάτων αυτής της έρευνας, 
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πως οι άντρες με υψηλό εισόδημα προτιμούν να χρησιμοποιούν μια κάρτα με αρκετά υψηλό 

πιστωτικό όριο, ενώ γυναίκες μεσαίου εισοδήματος, πολλές διαφορετικές κάρτες κυρίως για 

τα προνόμια που παρέχονται κατά την χρήση τους. Τέλος, εκτός από το φύλο και το 

εισόδημα, επιρροή δείχνουν να έχουν και πάλι τα χαρακτηριστικά της κάρτας όπως η 

προθεσμία πληρωμής (Wang L. et al., 2008),  ενώ τα προνόμια εδώ εξειδικεύονται κυρίως σε 

οφέλη που έχουν να κάνουν με την ψυχαγωγία και την αγορά βενζίνης.  

 Μια ακόμη έρευνα που ασχολήθηκε με την ποσότητα των πιστωτικών καρτών όπως 

και οι παραπάνω ερευνητές, εξελίσσοντας παράλληλα και την αντίληψη του χρέους (Wang L. 

et al., 2008), ήταν αυτή του Tumedi C., (2012),  στην  Μποτσουάνα, αναλύοντας με την 

χρήση περιγραφικής στατιστικής και συσχετίσεων, 130 ερωτηματολόγια κλειστού και 

ανοικτού τύπου ερωτήσεων, για κατόχους τουλάχιστον μιας πιστωτικής κάρτας. Το 

ερωτηματολόγιο αποτελούνταν από δύο τμήματα, εκ των οποίων το πρώτο τμήμα, 

σχεδιάστηκε για να συλλέγει πληροφορίες σχετικά με την ιδιοκτησία και τη χρήση των 

πιστωτικών καρτών, απαιτώντας από τους ερωτηθέντες να δηλώσουν τον αριθμό των 

πιστωτικών καρτών που τους ανήκουν, τη συχνότητα χρήσης σε διάρκεια ενός μήνα και το 

εάν  καταβάλλουν σε μηνιαία βάση τα υπόλοιπα των πιστωτικών καρτών τους στο ακέραιο ή 

σε δόσεις, ενώ πρόσθετες πληροφορίες, σχετικά με τη στάση απέναντι στο χρέος 

συγκεντρώθηκαν ζητώντας από τους ερωτηθέντες την άποψη τους σχετικά με την πιστωτική 

κάρτα. Το δεύτερο μέρος του ερωτηματολογίου είχε σχεδιαστεί για την παραγωγή 

πληροφοριών σχετικά με τα δημογραφικά χαρακτηριστικά των ερωτηθέντων όπως η ηλικία, 

το φύλο, το επάγγελμα, τα εκπαιδευτικά προσόντα και το φάσμα του εισοδήματος.  

Όσον αφορά τα δημογραφικά χαρακτηριστικά λοιπόν, οι 63 (48,5%) ήταν άνδρες και 

67 (51,5%) ήταν γυναίκες, από τους οποίους δημιουργήθηκαν  δύο ηλικιακές κατηγορίες, η 

νεαρής ηλικίας μεταξύ 16 και 35 (60,8%) και μεγαλύτερης ηλικίας, 36 και άνω (39,2%). 

Μεταξύ των ερωτηθέντων οι 73 (56,2%) δήλωσαν ότι ήταν μόνοι, οι 57 (43,8%) ήταν 

παντρεμένοι, ενώ οι 68 (53%) είχαν υψηλό μορφωτικό επίπεδο (είχαν ένα τουλάχιστον 

πανεπιστημιακό πτυχίο) και οι 62 (47%) χαμηλό μορφωτικό επίπεδο. Τέλος, η πλειοψηφία 

(69%) των ερωτηθέντων είχαν υψηλό εισόδημα, ενώ το 31% χαμηλό εισόδημα, δηλώνοντας 

(75,4%),  αρνητική στάση απέναντι στο χρέος, ενώ το 24,6% θετική στάση.  

Το  78% των ερωτηθέντων ανέφερε επίσης, ότι κατέχει μία πιστωτική κάρτα και το 

22% τουλάχιστον δύο κάρτες, ενώ όσον αφορά την ποσότητα σε συνδυασμό με τα 

δημογραφικά η έρευνα έρχεται σε αντίθεση με αυτή των Gan L. et al., (2005) που εξέτασε το 

εισόδημα  ως προσδιοριστικό παράγοντα της ποσότητας. Συγκεκριμένα, σ αυτή τη μελέτη 

φάνηκε ότι εκείνοι που κατέχουν μια κάρτα είναι πιο πιθανό να είναι εκείνοι με χαμηλό 
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εισόδημα, χαμηλό μορφωτικό επίπεδο, νέοι και παντρεμένοι άντρες, ενώ εκείνοι που ήταν πιο 

πιθανό να κατέχουν περισσότερες από μία κάρτες είναι στις κατηγορίες υψηλού εισοδήματος, 

υψηλής εκπαίδευσης, μεγαλύτερης ηλικίας, μόνων, γυναικών. 

Όσον αφορά την συχνότητα χρήσης στην συγκεκριμένη μελέτη, εξετάστηκε όπως 

προαναφέρθηκε, με βάση το πόσο συχνά χρησιμοποιείται η κάρτα σε ένα μήνα και πώς 

καταβάλλεται το υπολοίπου στην πιστωτική κάρτα. Συνολικά οι 52 (40%) ερωτηθέντες 

χρησιμοποιούσαν κάρτες τους λιγότερο συχνά, ενώ οι 78 (60%) αυτών χρησιμοποιούσαν πιο 

συχνά. Επιπλέον, εκείνοι που χρησιμοποιούν την ανακυκλούμενη πίστωση αποτελούν το 

72% σε σύγκριση με αυτούς που δεν την χρησιμοποιούσαν (28%).  

Με βάση τα αποτελέσματα της χρήσης, σε συνδυασμό με την αποπληρωμή της δόσης 

και την ποσότητα, φάνηκε πως, εκείνοι που κατέχουν μια κάρτα είναι πιο πιθανό να 

πληρώνουν τα υπόλοιπα τους στο ακέραιο και να χρησιμοποιούν την πιστωτική κάρτα πιο 

συχνά, ενώ εκείνοι που κατέχουν περισσότερες από μία κάρτες είναι λιγότερο πιθανό να 

πληρώσουν τα υπόλοιπα τους στο ακέραιο και να χρησιμοποιούν τις πιστωτικές κάρτες 

λιγότερο συχνά. 

Τέλος, σχετικά με την στάση τους απέναντι στο χρέος,  τα αποτελέσματα έδειξαν ότι, 

τα άτομα με θετική στάση απέναντι στο χρέος είναι πιο πιθανό να έχουν χαμηλό εισόδημα, 

υψηλό επίπεδο εκπαίδευσης, ενηλίκων, να είναι άντρες και παντρεμένοι, ενώ  τα άτομα με 

αρνητική στάση απέναντι στο χρέος έχουν υψηλό εισόδημα, χαμηλό επίπεδο εκπαίδευσης, 

είναι νέες, γυναίκες και μόνες τους. 

Μια έρευνα που ασχολήθηκε όπως οι Shuai L. et al., (2014), εκτός των άλλων και με 

την κοινωνική ασφάλιση παρουσιάστηκε στην μελέτη των Musto D. et al., (2006), 

αναλύοντας τα δεδομένα μέσω στατιστικών και οικονομετρικών μεθόδων, συλλεγόμενα από 

πίνακα των αρχείων πιστώσεων από ένα από τα σημαντικότερα πιστωτικά γραφεία των ΗΠΑ, 

Experian, η οποία παρακολουθούσε τα δεδομένα περίπου 100 χιλιάδων τυχαίων 

καταναλωτών σε μηνιαία βάση από το 1997 έως το 2000,  σε συνολικά 37 μήνες. 

Εδώ, φάνηκε πως αυτοί που κάνουν συχνή και με περισσότερες της μιας κάρτας 

χρήση είναι κυρίως νεότερης ηλικίας, μόνοι, με χαμηλό εισόδημα, σε κράτη με υψηλά 

ποσοστά διαζυγίου και χαμηλά ποσοστά κάλυψης ασφαλιστικού φορέα- υγείας, ενώ τα άτομα 

υψηλού εισοδήματος και μεγάλης ηλικίας (οι ηλικιωμένοι καταναλωτές) εμφανίζουν 

μικρότερη χρήση, μιας κυρίως  πιστωτικής κάρτας. 

Τέλος, αξίζει να σημειωθεί πως μια ακόμη έρευνα που συνδέει τα τεχνικά 

προβλήματα με την μειωμένη συχνότητα (Worthington S. et al., 2009),  ήταν αυτή των τους 

Radulescu M. και Popescu L., (2010), στην Ρουμανία,  τα στοιχεία της οποίας 
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παρουσιάστηκαν, ύστερα από στατιστική ανάλυση δεδομένων της τελευταίας δεκαετίας 

(2000-2010) από την κεντρική τράπεζα της Ρουμανίας.  Συγκεκριμένα, στο  επίπεδο του 

πληθυσμού της Ρουμανίας, δεν υπήρξε προθυμία να αντικατασταθεί η πληρωμή μετρητών με 

οποιαδήποτε άλλη μέθοδο πληρωμής, ειδικά αν δεν υπήρχαν μεγάλα οφέλη (χωρίς τέλη, 

μπόνους κ.τ.λ.), κυρίως λόγω άγνοιας της χρήσης και χαμηλής εμπιστοσύνης σ αυτά τα 

προϊόντα από την μεριά των καταναλωτών, αλλά και τεχνικών ελλείψεων στις τράπεζες και 

στα καταστήματα, όπως μηχανήματα υποδοχής (POS). Με βάση την ανάλυση των 

δεδομένων, έγινε αντιληπτό ότι η χρήση των καρτών ήταν σημαντική για τις τράπεζες, αλλά 

η ρουμανική αγορά εξακολουθούσε να είναι υπανάπτυκτη στον τομέα των πιστωτικών 

καρτών, εφόσον υπήρχε χρήση πολλών ειδών καρτών, κυρίως όμως για αναλήψεις και όχι για 

πιστώσεις.  
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Κεφάλαιο 4 : Εμπειρική έρευνα 

4.1.  Μεθοδολογική Προσέγγιση 

 

Σκοπός της παρούσας εργασίας είναι να εξεταστούν διάφοροι παράγοντες που επηρεάζουν 

την χρήση της πιστωτικής κάρτας από τη μεριά των κατόχων, όπως είναι τα χαρακτηριστικά της, 

κοινωνικοί, οικονομικοί αλλά και ψυχολογικοί παράγοντες, με σκοπό να δημιουργηθεί το προφίλ των 

ατόμων που την χρησιμοποιούν. Για την πραγματοποίηση του σκοπού αυτού, μοιράστηκαν 211 

κατάλληλα διαμορφωμένα ερωτηματολόγια, τους μήνες Αύγουστο και Σεπτέμβριο 2016, σε  χρήστες 

πιστωτικών καρτών ηλικίας από 18 έως 61 και άνω, από διάφορα μέρη της Ελλάδος. Το 

ερωτηματολόγιο περιείχε  29 ερωτήσεις σχετικές με την χρήση πιστωτικής κάρτας, αλλά και 

με διάφορους ψυχολογικούς και προσωπικούς παράγοντες που επηρεάζουν την χρήση και την 

συχνότητα αυτής, ώστε να συγκεντρωθούν τα απαραίτητα στοιχεία και να εξαχθεί το προφίλ τους.  

Η συγκέντρωση αυτών των  στοιχείων διενεργήθηκε ύστερα από επιτόπιες έρευνες και 

στοχευόμενες αποστολές στα ηλεκτρονικά τους ταχυδρομεία, ενώ η μέθοδος δειγματοληψίας 

που ακολουθήθηκε ήταν η μέθοδος της τυχαίας στρωματοποιημένης δειγματοληψίας, καθώς 

με τη μέθοδο αυτή αυξάνεται η ακρίβεια και η αντιπροσωπευτικότητα του δείγματος. 

Παράλληλα με την παραπάνω δειγματοληπτική διαδικασία έγινε η κατάρτιση του 

ερωτηματολογίου, που αποτέλεσε τη βάση για την εξέταση των υποθέσεων της έρευνας.  

Ειδικότερα, το ερωτηματολόγιο (Παράρτημα ΙΙ) αποτελείτο από τρεις ενότητες: 

Δημογραφικά Στοιχεία, Προσωπικά χαρακτηριστικά των ατόμων και Ποσοτικά/ Ποιοτικά 

στοιχεία κάρτας. Η πρώτη ενότητα περιελάμβανε ερωτήματα σχετικά με τα γενικά 

χαρακτηριστικά των χρηστών (Ηλικία, φύλο, επίπεδο μόρφωσης, εισόδημα, οικογενειακή 

κατάσταση, επαγγελματική κατάσταση ), ενώ η δεύτερη ενότητα περιελάμβανε ερωτήματα 

σχετικά με τα προσωπικά χαρακτηριστικά των ατόμων και τις αντιλήψεις τους (Βαθμός 

αυτοπεποίθησης, βαθμός παρορμητικότητα κατά τις αγορές, δυνατότητα αποταμίευσης, πηγή 

επιρροής κατά την καταναλωτική συμπεριφορά, βαθμός επίγνωσης της λειτουργίας των 

πιστωτικών καρτών κ.α.). Τα ερωτήματα της τελευταίας ενότητας αφορούσαν τα ποσοτικά 

και ποιοτικά χαρακτηριστικά της κάρτας που επηρεάζουν τους χρήστες αλλά και την 

συχνότητα χρήσης των κατόχων (τι αγαθά αγοράζουν συνήθως με την πιστωτική κάρτα, πόσο 

συχνά αγοράζουν, πόσο τους επηρεάζει το επιτόκιο κ.α.)  

Η διαδικασία ανάλυσης των στοιχείων έγινε αρχικά σε επίπεδο συχνοτήτων και στη συνέχεια 

για τη διερεύνηση σχέσεων μεταξύ των μεταβλητών, έγινε χρήση διαφόρων οικονομετρικών μεθόδων 

(λογιστική παλινδρόμηση), με τη βοήθεια των προγραμμάτων Excel της Microsoft  και SPSS της 

IBM.  
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Γράφημα 2: Οικογενειακή κατάσταση 
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Γράφημα 1: Ηλικία ερωτηθέντων
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4.2. Αποτελέσματα έρευνας- Σχολιασμός 

 

Ακολουθεί περιγραφική ανάλυση των δεδομένων με χρήση διαγραμμάτων, ενώ οι 

πίνακες συχνοτήτων βρίσκονται στο παράρτημα ( Ι ). 

Αρχικά, αξίζει να αναφερθεί πως στην συγκεκριμένη έρευνα αποδείχθηκε ότι, το 

μεγαλύτερο ποσοστό των κατόχων ήταν γυναίκες με ποσοστό 59,7%, ενώ οι άντρες 

αποτελούσαν το 40,3%, με τις ηλικίες του δείγματος (Γράφημα 1), να κυμαίνονται κυρίως 

από 31 με 40 ετών με ποσοστό 42%, για να ακολουθήσουν οι χρήστες των ηλικιών 18 με 30 

ετών (25%) και 41 με 50 ετών (22%), ενώ το υπόλοιπο μικρό ποσοστό αποτέλεσαν οι 

χρήστες μεγαλύτερης ηλικίας, 51 ετών και άνω. Το μορφωτικό επίπεδο του δείγματος ήταν 

αρκετά υψηλό με τους περισσότερους (43,6%)  να είναι απόφοιτοι τριτοβάθμιας εκπαίδευσης 

αλλά και κάτοχοι μεταπτυχιακού και διδακτορικού διπλώματος (39,8%), ενώ όσον αφορά την 

οικογενειακή τους κατάσταση όπως φαίνεται και από το γράφημα 2, οι περισσότεροι χρήστες 

ήταν άγαμοι με ποσοστό 47 %, για να ακολουθήσουν οι έγγαμοι με παιδιά με ποσοστό 29% 

και οι έγγαμοι χωρίς παιδιά με ποσοστό 18%. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Όσον αφορά το ετήσιο εισόδημα των χρηστών (Γράφημα 3) φάνηκε πως οι 

περισσότεροι χρήστες ήταν μεσαίου εισοδήματος (6001 έως 15000 ευρώ) με ποσοστό 32%, 

αν και δεν φαίνεται να υπάρχει μεγάλη επιρροή του εισοδήματος, εφόσον τα υπόλοιπα 

ποσοστά του δείγματος με μικρότερα αλλά και μεγαλύτερα εισοδήματα είναι κατανεμημένα 
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Γράφημα 3: Ετήσιο, οικογενειακό εισόδημα 
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Γράφημα 4: Ποσοστό αυτοπεποίθησης του δείγματος

εξίσου κοντά στο 25%. Το επάγγελμα των περισσοτέρων δικαιολογεί και τα αποτελέσματα 

του γραφήματος 3, εφόσον οι ιδιωτικοί υπάλληλοι αποτέλεσαν το 43,6%, οι δημόσιοι 

υπάλληλοι το 25,1%, οι ελεύθεροι επαγγελματίες και οι άνεργοι περίπου το 22%, για να 

ακολουθήσουν όλες οι υπόλοιπες κατηγορίες με πολύ μικρά ποσοστά. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Το δείγμα φαίνεται και από τα παρακάτω διαγράμματα (Γράφημα 4 και 5), ότι έχει 

αρκετά υψηλή αυτοπεποίθηση και σχετικά χαμηλό ποσοστό παρορμητικότητας κατά την 

αγορά προιόντων, εφόσον πάνω από το 90% του δείγματος δήλωσαν ότι έχουν πολύ και πάρα 

πολύ αυτοπεποίθηση, ενώ μόλις το 9% δήλωσε ότι έχει χαμηλή αυτοπεποίθηση. Σχετικά με 

την παρορμητικότητα το μεγαλύτερο ποσοστό των ερωτηθέντων (35,1%) ανέφερε ότι έχει 

χαμηλή παρορμητικότητα κατά την διαδικασία των αγορών του, ενώ αξιοσημείωτα είναι και 

τα ποσοστά  28,9%  και 20,4% του δείγματος που αναφέρουν ότι έχουν αρκετή και πολύ 

παρορμητικότητα. 
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Γράφημα 5: Ποσοστό παρορμητικότητας του δείγματος

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Το γράφημα 6, που αφορά την άποψη των χρηστών σχετικά με το από πού 

επηρεάζονται κατά την αγορά καταναλωτικών προϊόντων έρχεται να επιβεβαιώσει το 

γράφημα 4 της αυτοπεποίθησης, εφόσον όπως φαίνεται το μεγαλύτερο ποσοστό (80,6%), 

επηρεάζεται από την προσωπική του άποψη, δείχνοντας ότι έχει όντως ισχυρή 

αυτοπεποίθηση, για να ακολουθήσουν τα πολύ μικρά ποσοστά αυτών που επηρεάζονται από 

την οικογένεια (10%) και τον κοινωνικό τους περίγυρο (9,5%). 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Πάνω από το 90% του δείγματος απάντησαν θετικά στην ερώτηση σχετικά με την 

επίγνωση της χρήσης της πιστωτικής κάρτας και των συνεπειών της (Γράφημα 7), 

80,6%

10,0% 9,5%

0%

20%

40%

60%

80%

100%
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Γράφημα 6: Παράγοντες επιρροής αγοράς προιόντων
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Γράφημα 7: Ποσοστό επίγνωσης 
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Γράφημα 8: Πηγή πληροφόρησης
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δηλώνοντας επίσης πως έχουν πληροφορηθεί από προσωπική έρευνα (77%), μέσω του 

διαδικτύου, τραπεζών κ.α., ενώ από μάθημα σχετικό με την οικονομική διαχείριση αλλά και 

τον κοινωνικό τους  περίγυρο περίπου το 20% που απέμεινε (Γράφημα 8).   

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Αξιοσημείωτα είναι και τα αποτελέσματα σχετικά με το αν αποταμιεύουν οι 

ερωτηθέντες, αλλά και οι αντιλήψεις που έχουν απέναντι στα χρέη. Συγκεκριμένα, Το 67,8% 

του δείγματος υποστηρίζει ότι του είναι δύσκολο να αποταμιεύει χρήματα κατά τη διάρκεια 

του μήνα και το 76,3% του δείγματος έχει αρνητική στάση απέναντι στο ενδεχόμενα χρέη, 

ενώ σε καταστάσεις έκτακτης ανάγκης όπως φαίνεται και στο παρακάτω γράφημα (Γράφημα 

9), το 51,2% παίρνει χρήματα από αυτά που έχει αποταμιεύσει, το 38,9% χρησιμοποιεί την 

πιστωτική του κάρτα και μόλις το 10% δανείζεται από συγγενείς και φίλους. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Όσον αφορά τα ποιοτικά και τα ποσοτικά χαρακτηριστικά της πιστωτικής κάρτας 

φαίνεται και από το παρακάτω γράφημα (Γράφημα 10), πως το μεγαλύτερο ποσοστό του 
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Γράφημα 9: Συμπεριφορά δείγματος σε έκτακτες καταστάσεις
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Γράφημα 11: Αριθμός κατοχής πιστωτικών καρτών 

δείγματος ούτε έχει αυξήσει αλλά ούτε έχει μειώσει την χρήση πιστωτικής κάρτας την 

τελευταία 5αετία με ποσοστό 35,5%, ενώ εξίσου υψηλά είναι και τα ποσοστά αυτών που 

έχουν αυξήσει την χρήση ( 34,1%)  και αυτών που έχουν μειώσει την χρήση (30,3%).  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Επίσης το γράφημα 11,  δείχνει πως η πλειοψηφία του δείγματος έχει στην κατοχή του 

1 πιστωτική κάρτα (67,3%), για να ακολουθήσει το 27% των χρηστών που έχουν από 2 έως 3 

κάρτες, ενώ μόλις το 3,8% και 1,9% έχουν από 4 έως 6 και από 6 και πάνω κάρτες 

αντίστοιχα.  Ακόμη, αξίζει να σημειωθεί ότι πάνω από το μισό του δείγματος (55%) δήλωσε 

ότι δεν χρησιμοποιούν άλλα μέλη της οικογένειας τους πιστωτική κάρτα. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Σχετικά με την συχνότητα χρήσης της πιστωτικής κάρτας η πλειοψηφία το δείγματος 

όπως φαίνεται και στο γράφημα 12, απάντησε ότι δεν χρησιμοποιεί την πιστωτική κάρτα 

πολύ συχνά  κατά τις αγορές 1 με 2 φορές τον χρόνο με ποσοστό 31,8%, για να ακολουθήσει 

το 19,4% που την χρησιμοποιεί συχνά (2 με 3 φορές το εξάμηνο), το 18% κάθε φορά, το 

Αύξηση της

χρήσης Μείωση της

χρήσης Σταθερή χρήση
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Γράφημα 10: Χρήση πιστωτικής κάρτας τα τελευταία 5 

χρόνια
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Γράφημα 12: Συχνότητα χρήσης πιστωτικής κάρτας

Γράφημα 13: Είδη αγοράς με πιστωτική κάρτα
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16,6% αρκετά συχνά (1 με 2 φορές το μήνα) και το 14,2 % που δεν την χρησιμοποιεί πλέον 

καθόλου. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Ακολουθεί το γράφημα 13, το οποίο δείχνει που χρησιμοποιούν συνήθως οι χρήστες 

του δείγματος την πιστωτική τους κάρτα. Συγκεκριμένα, το μεγαλύτερο ποσοστό (39%), 

ανέφερε ότι χρησιμοποιεί συνήθως την πιστωτική του κάρτα για εξειδικευμένες ανάγκες 

όπως κράτηση εισιτηρίων, ταξίδια κτλ, το 30% για τις καθημερινές του ανάγκες όπως ψώνια 

από το σούπερ μάρκετ, το 19% για έκτακτες καταστάσεις, το 10% δήλωσε ότι δεν την 

χρησιμοποιεί πλέον και μόλις το 2% για κάλυψη χρεών. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Στην ερώτηση ποιοι είναι οι λόγοι που χρησιμοποιούν την πιστωτική κάρτα (Γράφημα 

14), φαίνεται πως η πλειοψηφία του δείγματος με ποσοστό 50%, την χρησιμοποιεί διότι 

διευκολύνεται κατά τις αγορές των προϊόντων, επιτυγχάνοντας γρήγορες και εύκολες αγορές 

με αυτήν, ενώ το 31% δήλωσε ότι την επιλέγει εφόσον με αυτήν έχει την δυνατότητα να 
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Γράφημα 15: Συχνότητα αγοράς μη χρήσιμων προιόντων με 

πιστωτική κάρτα

αγοράζει προϊόντα με δόσεις. Επίσης, το 10% πιστεύει ότι με την χρήση της συνδέεται άμεσα 

με την τεχνολογία και το 9% θεωρεί ότι βοηθάει στην σωστή διαχείριση των οικονομικών 

του, ενώ το συγκεκριμένο δείγμα δεν φαίνεται να επηρεάζεται καθόλου από τη πεποίθηση ότι 

η χρήση της πιστωτικής κάρτας οδηγεί σε αύξηση του κοινωνικού γοήτρου. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Στο γράφημα 15, που απεικονίζεται η απάντηση των ερωτηθέντων στο κατά πόσο 

συχνά αγοράζουν με την πιστωτική τους κάρτα προϊόντα που δεν χρειάζονται επιβεβαιώνεται 

και το διάγραμμα 5, σχετικά με τη παρορμητικότητα του δείγματος στις αγορές εφόσον η 

πλειοψηφία με ποσοστό 62,1% απάντησε ότι δεν αγοράζει καθόλου προϊόντα που δεν 

χρειάζεται, το 28,9% αγοράζει λίγο (1 με 2 φορές τον χρόνο) και τα 5,2%,  2,8 % και 0,9 %, 

συχνά (2 με 3 φορές το εξάμηνο), αρκετά συχνά (1 με 2 φορές τον μήνα) και πολύ συχνά 

(κάθε φορά) αντίστοιχα. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Γράφημα 14: Λόγοι χρήσης της πιστωτικής κάρτας
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Γράφημα 16: Χρήση πιστωτικής κάρτας για αγορές μέσω ίντερνετ

Γράφημα 17: Χαρακτηριστικά που επηρεάζουν την επιλογή 

της πιστωτικής κάρτας
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Όσον αφορά την χρήση πιστωτικής κάρτας για τις αγορές μέσω ιντερνέτ το γράφημα 

16, δείχνει πως το μεγαλύτερο ποσοστό του δείγματος (28%), δεν πραγματοποιεί αγορές 

μέσω ιντερνέτ χρησιμοποιώντας την πιστωτική του κάρτα, ενώ τα αμέσως επόμενα ποσοστά 

25,1% και 22,7%,  αναφέρονται σε μικρή χρήση (1 με 2 φορές τον χρόνο) και μεσαία χρήση 

(2 με 3 φορές το εξάμηνο), από τους κατόχους του δείγματος. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Το παρακάτω γράφημα (Γράφημα 17), δείχνει ποιο από τα παρακάτω χαρακτηριστικά 

επηρεάζουν περισσότερο το δείγμα κατά την επιλογή της. Συγκεκριμένα, οι περισσότεροι με 

ποσοστό 47% επηρεάζονται από τα προνόμια και τα οφέλη που δίνει η χρήση της εκάστοτε 

πιστωτικής κάρτας, για να ακολουθήσει το επίσης αρκετά μεγάλο ποσοστό 38% των ατόμων 

που επηρεάζονται από το επιτόκιο της,  το 10% από την τράπεζα που τις εκδίδει και το 5% 

που επηρεάζεται από την λήξη πληρωμής της κάρτας. 
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Η επιρροή του επιτοκίου, φαίνεται και από το επόμενο γράφημα (Γράφημα 18), όπου 

το δείγμα κλήθηκε να απαντήσει σε κλίμακα από το 1 έως το 5, σχετικά με το πόσο 

επηρεάζεται από το επιτόκιο κατά την επιλογή μιας πιστωτικής κάρτας. Συγκεκριμένα το 

37,9% απάντησε ότι επηρεάζεται πάρα πολύ, το 29,9% πολύ, το 17,5% αρκετά, ενώ τα 7,6% 

και 7,1% απάντησαν λίγο και καθόλου, αντίστοιχα. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Ένα ακόμη χαρακτηριστικό που αξίζει να αναφερθεί και εξετάστηκε για να φανεί η 

επιρροή του κατά την επιλογή πιστωτικής κάρτας είναι όπως φαίνεται στο γράφημα 19, το 

πιστωτικό όριο της κάρτας. Η πλειοψηφία του δείγματος (27,5%) αναφέρει ότι επηρεάζεται 

πολύ από το πιστωτικό όριο της κάρτα και μαζί με το δεύτερο μεγαλύτερο ποσοστό (24,6%) 

που υποστηρίζει ότι επηρεάζεται αρκετά, δείχνει την επιρροή αυτού του χαρακτηριστικού στο 

δείγμα εφόσον αυτοί που δεν επηρεάζονται καθόλου ή επηρεάζονται λίγο ανήκουν στα 

ποσοστά 13,7% και 23,2% χαμηλότερα των προηγουμένων. 
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Γράφημα 18: Επιρροή επιτοκίου κατά την επιλογή πιστωτικής 

κάρτας
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Γράφημα 19: Επιρροή πιστωτικού ορίου κατά την επιλογή της 

πιστωτικής κάρτας
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4.3 Προσδιοριστικοί παράγοντες της συχνότητας χρήσης και της ποσότητας πιστωτικών 

καρτών  

 

Η συχνότητα χρήσης των πιστωτικών καρτών αλλά και η ποσότητα των καρτών που 

έχουν στην κατοχή τους τα άτομα, είναι ένα θέμα διερεύνησης αρκετά διαδεδομένο,  εφόσον 

όλο και περισσότερο αυξάνεται η κατανάλωση αυτών των προϊόντων, με άλλοτε θετικές και 

άλλοτε αρνητικές επιπτώσεις. Στα παρακάτω υποδείγματα επιχειρείται η εκτίμηση της 

επίδρασης ατομικών χαρακτηριστικών του δείγματος, των αντιλήψεων αλλά και των 

χαρακτηριστικών της πιστωτικής κάρτας  στην πιθανότητα να χρησιμοποιούν περισσότερο 

συχνά η λιγότερο συχνά αυτά τα προϊόντα και στην πιθανότητα να χρησιμοποιούν μια κάρτα 

ή περισσότερες από μια πιστωτικές κάρτες. Αρχικά, αναφέρεται η συχνότητα της χρήσης σε 

σχέση με τα ατομικά χαρακτηριστικά του δείγματος, τις αντιλήψεις των ατόμων και τα 

χαρακτηριστικά της κάρτας, για να ακολουθήσει η ποσότητα των καρτών σε σχέση με τους 

αντίστοιχους παράγοντες.  

 

 

4.3.1 Προσδιοριστικοί παράγοντες της συχνότητας χρήσης των πιστωτικών 

καρτών   

 

Η συναρτησιακή έκφραση της λογιστικής παλινδρόμησης που εκτιμάται είναι: 

 

 

Credit Card1 = b0 + b1 Income + b2 Selfconfidence + b3 Awareness + b4 Warehousing + b5  

Online shopping + b6  Easyness + b7  Interest rate  + εi 

 

 

Όπου:  

 

Credit Card1 Εξαρτημένη, ψευδομεταβλητή, η οποία λαμβάνει την 

τιμή 1 όταν η χρήση είναι υψηλή στην διάρκεια ενός 

έτους (πάνω από 1 φορά το μήνα) και 0 όταν είναι 

χαμηλή (έως 3 φορές το εξάμηνο) 

Income Ανεξάρτητη, likert μεταβλητή, όπου λαμβάνει τις τιμές  1 

για το χαμηλότερο εισόδημα (0 έως 6000), έως 4 για το 

υψηλότερο εισόδημα (22001 και πάνω). 
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Selfconfidence Ανεξάρτητη, likert μεταβλητή, η οποία αναφέρεται στον 

βαθμό αυτοπεποίθησης του δείγματος και λαμβάνει τιμές 

από το 1 έως το 5, όπου 1 η χαμηλότερη τιμή (Καθόλου 

αυτοπεποίθηση) έως 5 η υψηλότερη τιμή (Πάρα πολύ 

αυτοπεποίθηση).  

Awareness 
Ανεξάρτητη, likert μεταβλητή, η οποία αναφέρεται στον 

βαθμό επίγνωσης της χρήσης και των συνεπειών της 

πιστωτικής κάρτας του δείγματος και λαμβάνει τιμές από 

το 1 έως το 4, όπου 1 η χαμηλότερη τιμή (Καθόλου 

επίγνωση) έως 4 η υψηλότερη τιμή (Υψηλή επίγνωση). 

Warehousing 
Ανεξάρτητη, ψευδομεταβλητή, όπου λαμβάνει την τιμή 1 

όταν τα άτομα αποταμιεύουν κατά τη διάρκεια του μήνα 

και την τιμή 0 όταν δεν αποταμιεύουν. 

Online shopping 
Ανεξάρτητη, likert μεταβλητή, η οποία αναφέρεται στην 

συχνότητα αγοράς προϊόντων μέσω ίντερνετ με την 

χρήση πιστωτικής κάρτας του δείγματος και λαμβάνει 

τιμές από το 1 έως το 5, όπου 1 η χαμηλότερη τιμή 

(Καθόλου) έως 5 η υψηλότερη τιμή (Κάθε φορά). 

 Easyness Ανεξάρτητη, likert μεταβλητή, η οποία αναφέρεται στον 

βαθμό επιρροής του δείγματος από την ευκολία που 

παρέχει η πιστωτική κάρτα κατά τις συναλλαγές και 

λαμβάνει τιμές από το 1 έως το 5, όπου 1 η χαμηλότερη 

τιμή (Καθόλου επιρροή) έως 5 η υψηλότερη τιμή (Υψηλή 

επιρροή). 

Interest rate Ανεξάρτητη, likert μεταβλητή, η οποία αναφέρεται στον 

βαθμό επιρροής του δείγματος από το επιτόκιο της 

πιστωτικής κάρτας και  λαμβάνει τιμές από το 1 έως το 5, 

όπου 1 η χαμηλότερη τιμή (Καθόλου επιρροή) έως 5 η 

υψηλότερη τιμή (Υψηλή επιρροή). 

εi Τα σφάλματα εκτίμησης της παλινδρόμησης 

   

 

Στον παρακάτω πίνακα (Πίνακας 1) παρουσιάζονται οι συντελεστές της 

παλινδρόμησης για την συχνότητα χρήσης των πιστωτικών καρτών σε σχέση με το εισόδημα, 

τις αντιλήψεις των ατόμων και τα χαρακτηριστικά της κάρτας, μαζί με την στατιστική 

σημαντικότητά τους. 
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Πίνακας 1: Συντελεστές της παλινδρόμησης για την συχνότητα και η στατιστική 

σημαντικότητά τους. 

Μεταβλητές 

Εκτιμώμενοι 

συντελεστές 

 Σταθερά     -0,637*** 

     (19,361) 

 Income      0.497*** 

(7,402) 

 Selfconfidence   -0,447** 

(4,374) 

  
Awareness 

0.262 

(0,756) 

  
Warehousing 

      -3.201** 

      (5,567) 

  
Online shopping 

      0.594*** 

  (15,468) 

  Easiness     0.429** 

 (6,520) 

  Interest rate     -0,301 ** 

 (4,354) 

   R
2 

(Nagelkerge)  0,424 

 Log likelihood    194,692 

 Hosmer and Lemeshow 7,824 
 Ta   ***, ** και * υποδηλώνουν στατιστική σημαντικότητα σε ποσοστό 1%, 5% και 10% αντίστοιχα.  

 

Όσον αφορά την ερμηνευτικότητα του συγκεκριμένου υποδείγματος, από τον δείκτη 

καλής προσαρμογής Log likelihood =194,692  και τον έλεγχο των Hosmer-Lemeshow, o 

οποίος με τη χρήση της στατιστικής Ĉ επιτρέπει τη διαπίστωση της καλής προσαρμογής των 

δεδομένων, προκύπτει ότι σε επίπεδο στατιστικής σημαντικότητας α>0,05 (χ
2
= 7,824, α= 

0,451), φαίνεται ότι υπάρχει καλή προσαρμογή του υποδείγματος στα δεδομένα, δηλαδή 

καλή προσαρμογή της ποσοστιαίας κατανομής των παρατηρήσεων σε ομάδες. Ακόμη, η τιμή 

του R
2 

(Nagelkerge) είναι 0,424, το οποίο σημαίνει ότι το συγκεκριμένο υπόδειγμα ερμηνεύει 

το 42,4% της πιθανότητας να συμβεί το ενδεχόμενο 1, δηλαδή ο ερωτώμενος να κάνει 

αυξημένη χρήση της πιστωτικής του κάρτας σε διάρκεια ενός έτους. 

Από τις μεταβλητές που χρησιμοποιήθηκαν, βρέθηκε πως στατιστικά σημαντικές για 

την συχνότητα χρήσης αυτών των προϊόντων είναι το εισόδημα, ο βαθμός αυτοπεποίθησης 

του δείγματος, ο βαθμός αποταμίευσης του δείγματος, η συχνότητα αγοράς προϊόντων μέσω 

ίντερνετ με την χρήση της πιστωτικής, η επιρροή της διευκόλυνσης στις συναλλαγές και η 

επιρροή του επιτοκίου, ενώ ο βαθμός επίγνωσης της χρήσης της κάρτας και των συνεπειών 
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της βρέθηκε να μην επηρεάζει το συγκεκριμένο δείγμα εφόσον η μεταβλητή αυτή είναι μη 

στατιστικά σημαντική.  

Συγκεκριμένα, το εισόδημα επηρεάζει θετικά την πιθανότητα να χρησιμοποιεί το 

δείγμα συχνά την πιστωτική του, σε επίπεδο σημαντικότητας 1%, το οποίο συμφωνεί με τις 

περισσότερες των ερευνών όπως των Wang L. et al., (2008), Worthington S. et al., (2009), 

Johnson P., (2007) και Shefrin H. et al., (2009), δηλαδή όσο αυξάνεται το εισόδημα 

αυξάνεται η πιθανότητα το δείγμα να χρησιμοποιεί συχνά την πιστωτική του κάρτα σε 

διάστημα ενός έτους. Σχετικά με τον βαθμό αυτοπεποίθησης του δείγματος, τα αποτελέσματα 

φαίνεται να συμφωνούν με αυτά των Lo H et al., (2008), Shuai L. et al., (2014), Wang L. et 

al., (2008) και Shefrin H. et al., (2009), που θέλουν την αυτοπεποίθηση να επιδρά αρνητικά 

στην συχνότητα χρήσης των συγκεκριμένων προϊόντων, εφόσον σύμφωνα με τον Πίνακα 1 

και στο δείγμα της παρούσας εργασίας, όσο αυξάνεται η αυτοπεποίθηση των ατόμων 

μειώνεται η πιθανότητα να χρησιμοποιούν συχνά την πιστωτική τους κάρτα σε διάστημα ενός 

έτους, σε επίπεδο σημαντικότητας 5%.  

Όσον αφορά την αποταμίευση, οι 
 
Tokunaga H., (1993) και Wang L. et al., (2008), 

ανέφεραν πως τα άτομα που αποταμιεύουν χρήματα δεν κάνουν συχνή χρήση των 

πιστωτικών καρτών, γεγονός που αποδεικνύεται και στην συγκεκριμένη μελέτη, εφόσον η 

αποταμίευση σε επίπεδο σημαντικότητας 5%, επιδρά αρνητικά στην πιθανότητα να κάνει το 

δείγμα αυξημένη χρήση του συγκεκριμένου προϊόντος. Ακόμη, η συχνότητα αγοράς 

προϊόντων στο ίντερνετ μέσω της πιστωτικής κάρτας, φαίνεται να επηρεάζει θετικά, σε 

επίπεδο σημαντικότητας 1%, την πιθανότητα να χρησιμοποιούν συχνά την πιστωτική τους 

κάρτα τα άτομα του δείγματος, δηλαδή όσο αυξάνουν τα άτομα τις αγορές στο ίντερνετ μέσω 

πιστωτικής κάρτας αυξάνεται και η πιθανότητα να κάνουν αυξημένη χρήση των πιστωτικών 

καρτών (Lo H et al., 2008, Worthington S. et al., 2009, Subhani M. et al., 2011 και Shefrin H. 

et al., 2009). 

 Ένας επίσης παράγοντας που επιδρά θετικά στην πιθανότητα να αυξηθεί η χρήση 

πιστωτικής κάρτας είναι η διευκόλυνση που προσφέρει αυτή στους χρήστες του δείγματος 

κατά τις διάφορες συναλλαγές (γρήγορες και εύκολες συναλλαγές), που όπως γίνεται 

αντιληπτό από τα παραπάνω αποτελέσματα, σε επίπεδο σημαντικότητας 5%, όσο αυξάνεται η 

διευκόλυνση των συναλλαγών, αυξάνεται και η πιθανότητα να κάνουν συχνή χρήση των 

πιστωτικών καρτών, κατά τη διάρκεια του έτους όπως αναφέρθηκε και στις έρευνες των 

Worthington S. et al., (2009) και Subhani M. et al., (2011).  

Τέλος, σχετικά με το επιτόκιο, όπως και στις έρευνες των Shuai L. et al., (2014), Wang 

L. et al., (2008) και Kara Al. et al., (1996),οι οποίοι βρήκαν πως το υψηλό επιτόκιο, μειώνει 
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την συχνότητα χρήσης των πιστωτικών καρτών, φαίνεται πως και στο συγκεκριμένο δείγμα 

και σε επίπεδο σημαντικότητας 5%, όσο αυξάνεται αυτό μειώνεται η πιθανότητα το δείγμα να 

κάνει συχνή χρήση της πιστωτικής του κάρτας. Αξίζει να σημειωθεί πως η μεταβλητή του 

βαθμού επίγνωσης δεν βρέθηκε στατιστικά σημαντική, με αποτέλεσμα να μην χρήζει 

περαιτέρω διερεύνησης.  

 

4.3.2 Προσδιοριστικοί παράγοντες της ποσότητας των πιστωτικών καρτών 

 

Η συναρτησιακή έκφραση της λογιστικής παλινδρόμησης που εκτιμάται είναι: 

 

Credit Card2 = b0 + b1 Gender + b2 Age + b3 Family + b4 Income + b5 Selfconfidence + b6  

Easyness + b7 Family consume  + εi  

 

Όπου:  

 

Credit Card2 Εξαρτημένη, ψευδομεταβλητή, η οποία λαμβάνει την 

τιμή 1 όταν τα άτομα του δείγματος έχουν στην κατοχή 

τους 1 πιστωτική κάρτα και 0 όταν έχουν περισσότερες 

από 1 κάρτες. 

Gender Ανεξάρτητη, ποιοτική μεταβλητή, η οποία λαμβάνει την 

τιμή 1 όταν το άτομο είναι γυναίκα και την τιμή 0 όταν το 

άτομο είναι άνδρας. 

Family 
Ανεξάρτητη, ψευδομεταβλητή, η οποία λαμβάνει την 

τιμή 1 όταν τα άτομα του δείγματος είναι άγαμοι χωρίς 

παιδιά και 0 σε όλες τις άλλες περιπτώσεις. 

Age 
Ανεξάρτητη, likert μεταβλητή, όπου λαμβάνει τις τιμές 

από 1 για τις χαμηλότερες τιμές της ηλικίας του 

δείγματος (18 έως 30 ετών) έως 5 για τις μεγαλύτερες 

ηλικίες (61 και άνω) 

 

Income 

Ανεξάρτητη, likert μεταβλητή, όπου λαμβάνει τις τιμές  1 

για το χαμηλότερο εισόδημα (0 έως 6000), έως 4 για το 

υψηλότερο εισόδημα (22001 και πάνω) . 

Selfconfidence 
Ανεξάρτητη, likert μεταβλητή, η οποία αναφέρεται στον 

βαθμό αυτοπεποίθησης του δείγματος και λαμβάνει τιμές 

από το 1 έως το 5, όπου 1 η χαμηλότερη τιμή (Καθόλου 

αυτοπεποίθηση) έως 5 η υψηλότερη τιμή (Πάρα πολύ 

αυτοπεποίθηση). 

Easyness Ανεξάρτητη, likert μεταβλητή, η οποία αναφέρεται στον 

βαθμό επιρροής του δείγματος από την ευκολία που 

παρέχει η πιστωτική κάρτα κατά τις συναλλαγές και 
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λαμβάνει τιμές από το 1 έως το 5, όπου 1 η χαμηλότερη 

τιμή (Καθόλου επιρροή) έως 5 η υψηλότερη τιμή (Υψηλή 

επιρροή). 

Family consume     Ανεξάρτητη, ψευδομεταβλητή, όπου λαμβάνει την τιμή 1 

όταν και τα μέλη της οικογένειας του δείγματος 

χρησιμοποιούν πιστωτική κάρτα και την  τιμή 0 όταν δεν 

χρησιμοποιούν. 

εi Τα σφάλματα εκτίμησης της παλινδρόμησης. 

   

Στον παρακάτω πίνακα (Πίνακας 2) παρουσιάζονται οι συντελεστές της 

παλινδρόμησης για την ποσότητα των πιστωτικών καρτών και η στατιστική σημαντικότητά 

τους. 

Πίνακας 2: Συντελεστές της παλινδρόμησης για την ποσότητα και η στατιστική 

σημαντικότητά τους  

 

Μεταβλητές 

Εκτιμώμενοι 

συντελεστές 

 Σταθερά      0,722*** 

   (24,188) 

 Gender     0,652* 

   (3,329) 

  Age    -0,447** 

   (4,359) 

 Family     0,347 

   (0,723) 

  Income    -0,316* 

   (3,090) 

  Selfconfidence     5,003*** 

  (11,917) 

  Easiness    -0,474*** 

    (3,608) 

 Family consume     -0,479 

   (1,853) 

 R
2 

(Nagelkerge)       0,22 

 Log likelihood   230,153 

 Hosmer and Lemeshow     10,039 

 Ta   ***, ** και * υποδηλώνουν στατιστική σημαντικότητα σε ποσοστό 1%, 5% και 10% 

αντίστοιχα. 

 

Όσον αφορά την ερμηνευτικότητα του συγκεκριμένου υποδείγματος, από τον δείκτη 

καλής προσαρμογής Log likelihood =230,153  και τον έλεγχο των Hosmer-Lemeshow, o 

οποίος με τη χρήση της στατιστικής Ĉ επιτρέπει τη διαπίστωση της καλής προσαρμογής των 
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δεδομένων, προκύπτει ότι σε επίπεδο στατιστικής σημαντικότητας α>0,05 (χ
2
= 10,039, α= 

0,262), φαίνεται ότι υπάρχει καλή προσαρμογή του υποδείγματος στα δεδομένα, δηλαδή 

καλή προσαρμογή της ποσοστιαίας κατανομής των παρατηρήσεων σε ομάδες. Ακόμη, η τιμή 

του R
2 

(Nagelkerge) είναι 0,22, το οποίο σημαίνει ότι το συγκεκριμένο υπόδειγμα ερμηνεύει 

το 22 % της πιθανότητας να συμβεί το ενδεχόμενο 1, ο ερωτώμενος να έχει 1 πιστωτική 

κάρτα. 

Από τις μεταβλητές που χρησιμοποιήθηκαν αυτή τη φορά σχετικά με την ποσότητα 

των καρτών που έχουν στην διάθεση τους οι ερωτώμενοι, βρέθηκε πως στατιστικά 

σημαντικές είναι το φύλο και η ηλικία του δείγματος, πάλι το εισόδημα, ο βαθμός 

αυτοπεποίθησης του δείγματος και η διευκόλυνση των συναλλαγών που παρέχει η πιστωτική 

κάρτα, ενώ η οικογενειακή τους κατάσταση και το ποσοστό χρήσης αυτών των προϊόντων και 

από άλλα μέλη της οικογένειάς τους, δεν βρέθηκαν να επηρεάζουν το δείγμα, εφόσον είναι 

μη στατιστικά σημαντικές μεταβλητές.  

Συγκεκριμένα, η μεταβλητή του φύλου, έδειξε πως οι γυναίκες του δείγματος, είναι 

πιθανότερο να χρησιμοποιούν μια πιστωτική κάρτα σε επίπεδο σημαντικότητας 10%, 

αποτελέσματα που έρχονται σε αντίθεση με αυτά των Gan et al., (2005), αλλά συμφωνούν με 

αυτά των Worthington S. et al., (2009), εφόσον και στην συγκεκριμένη έρευνα υπήρχε 

μεγάλο ποσοστό των γυναικών που χρησιμοποιούσε μια μόνο πιστωτική κάρτα, 

συσχετίζοντας την ποσότητα κυρίως με την ηλικία. Συνεπώς και τα αποτελέσματα της 

παρούσης μελέτης σχετικά με την ηλικία συμφωνούν με αυτά των Worthington S. et al.,  

(2009), εφόσον βρέθηκε πως σε επίπεδο σημαντικότητας 5%, ότι όσο αυξάνεται η ηλικία, 

είναι πιθανότερο τα άτομα να χρησιμοποιούν πολλές πιστωτικές κάρτες πέραν της μίας, ενώ 

διαφωνούν με τις έρευνες των Musto D. et al., (2006), οι οποίοι ανέφεραν ότι τα άτομα 

μεγαλύτερης ηλικίας, τείνουν να χρησιμοποιούν μια μόνο πιστωτική κάρτα. Σχετικά με την 

μεταβλητή του εισοδήματος (επίπεδο σημαντικότητας 10%), και εδώ υπάρχει αρνητική 

επίδραση στην πιθανότητα οι χρήστες να έχουν στην κατοχή τους μια πιστωτική κάρτα,  

δηλώνοντας πως όσο αυξάνεται το εισόδημα, είναι πιθανότερο το δείγμα να έχει πολλές 

πιστωτικές κάρτες, γεγονός με το οποίο συμφώνησαν και οι Worthington S. et al., (2009), 

Shefrin H. et al., (2009)  και Tumedi C., (2012), ενώ διαφώνησαν οι Gan L. et al., (2005) και 

Musto D. et al., (2006). Με την αυτοπεποίθηση ασχολήθηκαν και οι Hayhoe C. et al., (1999),  

οι οποίοι βρήκαν πως τα άτομα με υψηλή αυτοπεποίθηση τείνουν να χρησιμοποιούν μια 

κάρτα, γεγονός που επιβεβαιώνεται και από την παρούσα μελέτη εφόσον, όπως φαίνεται και 

στον Πίνακα 2, σε επίπεδο σημαντικότητας 1%, όσο αυξάνεται η αυτοπεποίθηση του 
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δείγματος αυξάνεται η πιθανότητα να χρησιμοποιούν μια μόνο πιστωτική κάρτα. Τέλος, η 

διευκόλυνση κατά τις συναλλαγές, σε επίπεδο σημαντικότητας 1%, επιδρά αρνητικά, όπως 

και στις έρευνες των Worthington S. et al., (2009) και Durkin A., (2000), οι οποίοι ανέφεραν 

ότι όσο αυξάνεται η διευκόλυνση στις αγορές με την πιστωτική κάρτα, αυξάνεται και ο 

αριθμός των πιστωτικών καρτών που έχουν στην κατοχή τους τα άτομα. Αξίζει να σημειωθεί 

πως, στα πλαίσια διερεύνησης της επιρροής της οικογενειακής κατάστασης αλλά και του 

κοινωνικού περίγυρου, στην ποσότητα των καρτών που εξέτασαν και οι  Durkin A., (2000), 

Tumedi C., (2012), Musto D. et al., (2006) στις έρευνες τους, χρησιμοποιήθηκαν οι 

μεταβλητές της οικογενειακής κατάστασης και της κατανάλωσης αυτών των προιόντων από 

τα μέλη του δείγματος, χωρίς όμως να βρεθεί στατιστικά σημαντική επιρροή στην 

συγκεκριμένη μελέτη, σε αντίθεση με τις προαναφερθείσες μελέτες. 
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Κεφάλαιο 5: Συμπεράσματα 

 

Το χρηματοπιστωτικό σύστημα και ιδιαίτερα διαμέσου των τραπεζών επηρεάζει εδώ 

και χρόνια τη ζωή των ανθρώπων, διευκολύνοντας τις συναλλαγές τους και ενισχύοντας 

οικονομικά την αγορά, καθορίζοντας καίριους τομείς της οικονομίας σε εθνικό αλλά και σε 

παγκόσμιο επίπεδο. Η σημαντικότητα αυτού του κλάδου, επιτάσσει την διαρκή εξέλιξη των 

λειτουργιών του σε όλα τα επίπεδα, συμβαδίζοντας με την παγκόσμια τεχνολογική και 

οικονομική ανάπτυξη, παράγοντας διαρκώς νέα και καινοτόμα προϊόντα. Ένα σημαντικό και 

διαρκώς εξελισσόμενο χρηματοπιστωτικό προϊόν, ειδικά τα τελευταία χρόνια, αποτελεί η 

πιστωτική κάρτα, τα χαρακτηριστικά της οποίας όπως το επιτόκιο, το πιστωτικό όριο κ.α., 

αλλά και οι διευκολύνσεις που προσφέρει κατά τις αγορές, καθορίζουν πλέον τις στάσεις και 

αντιλήψεις των ατόμων απέναντι στο χρήμα και τις αγορές αγαθών, διαμορφώνοντας 

συγκεκριμένες καταναλωτικές συμπεριφορές. Τα χαρακτηριστικά αυτού του προϊόντος, σε 

συνδυασμό με τους ποικίλους παράγοντες της επιρροής της καταναλωτικής συμπεριφοράς, 

όπως είναι τα δημογραφικά χαρακτηριστικά (ηλικία, φύλο κ.τ.λ.), οικονομικοί παράγοντες 

(εισόδημα), κοινωνικοί παράγοντες (π.χ. οικογένεια), αλλά και ψυχολογικοί παράγοντες 

(στάσεις, αντιλήψεις κ.τ.λ.),  ενθαρρύνουν αλλά και αποτρέπουν σε μεγάλο βαθμό την αγορά 

καταναλωτικών προϊόντων, δημιουργώντας παράλληλα και νέες αγορές ή νέους τρόπους 

συναλλαγών, όπως οι αγορές μέσω ίντερνετ. 

 Κατά την πάροδο των ετών, πολλοί ερευνητές ανά τον κόσμο προσπάθησαν να 

αξιολογήσουν την επιρροή αυτού του προϊόντος στην καταναλωτική συμπεριφορά, εξάγοντας 

αποτελέσματα σχετικά με τους παράγοντες που καθορίζουν την χρήση και την  συχνότητα  

χρήσης αυτού του μέσου πληρωμής, δημιουργώντας το προφίλ των κατόχων πιστωτικών 

καρτών. Ο σκοπός και την παρούσας εργασίας, η οποία διεκπεραιώθηκε μέσω συλλογής 

στοιχείων με τη βοήθεια ανώνυμου ερωτηματολογίου και στατιστικής και οικονομετρικής 

ανάλυσης των δεδομένων, ήταν η διαμόρφωση του προφίλ των ατόμων που χρησιμοποιούν 

την πιστωτική κάρτα στις διάφορες συναλλαγές τους. Αρχικά αξίζει να αναφερθεί ότι,  η 

συχνότητα χρήσης αυτού του δείγματος, φάνηκε να μην είναι ιδιαίτερα αυξημένη κατά τη 

διάρκεια του χρόνου (1 με 2 φορές τον χρόνο) και συνεπώς να μην υπάρχουν φαινόμενα 

υπερχρέωσης, σε αντίθεση με την έρευνα του Tokunaga H., (1993), όπου το δείγμα 

παρουσίασε τέτοια φαινόμενα βάση της λανθασμένης αυτής αντίληψης αλλά και της χαμηλής 

αυτοπεποίθησης. Συγκεκριμένα, αποδείχθηκε πως όσον αφορά τα ατομικά χαρακτηριστικά 

του δείγματος, η πλειοψηφία των χρηστών ήταν γυναίκες, όπως και σε άλλες έρευνες             
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(Hayhoe C. et al., 1999, Lo H. et al., 2008 κ.α.), με αρκετά υψηλό μορφωτικό επίπεδο 

(Τριτοβάθμιας εκπαίδευσης και κάτοχοι μεταπτυχιακού/διδακτορικού τίτλου), μεσαίου 

εισοδήματος και εργαζόμενοι ως ιδιωτικοί υπάλληλοι, ενώ οι γυναίκες του δείγματος φάνηκε 

να είναι πιθανότερο να χρησιμοποιούν μια μόνο πιστωτική κάρτα. Επίσης, οι περισσότεροι 

ερωτώμενοι, ήταν νεαρής ηλικίας (18 με 30 ετών), άγαμοι όπως και στην έρευνα των Musto 

D. et al., (2006), ενώ όσο αυξάνεται η ηλικία φαίνεται να είναι πιθανότερο να χρησιμοποιούν 

πολλές πιστωτικές κάρτες. Το εισόδημα πάλι, συσχετίστηκε με την συχνότητα και την 

ποσότητα, όπου όσο αυξάνεται επέρχεται αύξηση της πιθανότητας για συχνή χρήση πολλών 

πιστωτικών καρτών πέραν της μίας, όπως και σε άλλες  έρευνες (Wang L. et al., 2008, Shefrin 

H. et al.,  2009 κ.α.).  

Όσον αφορά τις αντιλήψεις των ατόμων του δείγματος, αξιοσημείωτο είναι το γεγονός 

πως τα συγκεκριμένα άτομα παρουσίασαν αρκετά υψηλή αυτοπεποίθηση και χαμηλή 

παρορμητικότητα στις αγορές τους, επηρεαζόμενοι κυρίως από την προσωπική τους άποψη 

κατά την επιλογή των αγαθών, σε αντίθεση  με την έρευνα των Shuai L. et al., (2014), όπου 

εκεί τα άτομα που προτιμούν την χρήση, έδειξαν να έχουν σημάδια χαμηλού αυτοελέγχου και 

αυτοπεποίθησης. Βέβαια, έγινε επίσης αντιληπτό πως όσο αυξάνεται η αυτοπεποίθηση του 

συγκεκριμένου δείγματος, μειώνεται η πιθανότητα να χρησιμοποιούν συχνά την πιστωτική 

κάρτα (Lo H. et al., 2008 κ.α.) και αυξάνεται η πιθανότητα να χρησιμοποιούν μια μόνο 

πιστωτική κάρτα (Hayhoe C. et al., 1999), γεγονός που δικαιολογεί και πάλι την πλειοψηφία 

του δείγματος σχετικά με την κατοχή μιας μόνο πιστωτικής κάρτας. 

Ακόμη, αποδείχθηκε πως οι περισσότεροι διατηρούσαν σταθερές τις συναλλαγές τους 

με την χρήση πιστωτικής κάρτας την τελευταία πενταετία, χωρίς να υπάρχουν ιδιαίτερες 

αυξομειώσεις, με προβλήματα όμως στην μηνιαία αποταμίευση, η οποία φάνηκε με την 

αύξηση της να προκαλεί μείωση της πιθανότητας αυξημένης χρήσης του συγκεκριμένου 

προϊόντος στην διάρκεια του έτους. Το δείγμα, έχει υψηλό ποσοστό ενημέρωσης  σχετικά με 

την χρήση των πιστωτικών καρτών και τις συνέπειες τους, αλλά και  αρνητική  στάση 

απέναντι στα ενδεχόμενα χρέη, παράγοντες που εξέτασαν και οι Norvilitis J. et al., (2013) και 

Hayhoe C. et al., (1999), χωρίς όμως να διαπιστωθεί στην παρούσα μελέτη ακριβής 

συσχέτιση αυτών των μεταβλητών με την συχνότητα και την ποσότητα των καρτών.  

Όσον αφορά την χρήση και τα ποιοτικά χαρακτηριστικά της κάρτας, αξίζει να 

αναφερθεί πως, τα άλλα μέλη της οικογένειας τους δεν την χρησιμοποιούσαν, ενώ ο τρόπος 

που την χρησιμοποιούσαν οι ίδιοι, ήταν κυρίως για εξειδικευμένες ανάγκες (Shefrin H. et al., 

2009), όπως η κράτηση εισιτηρίου μέσω ίντερνετ, δίνοντας έμφαση στην διευκόλυνση και 

την άνεση που παρέχει αυτό το είδος πληρωμής, μέσω των εύκολων και γρήγορων αγορών 
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της αλλά και την δυνατότητα αγορών με δόσεις. Αξίζει να τονισθεί, πως το παραπάνω (αγορά 

εξειδικευμένων προϊόντων μέσω ίντερνετ), δικαιολογεί και τα αποτελέσματα σχετικά με την 

συχνότητα αγορών μέσω ίντερνετ και την ευκολία στις πληρωμές. Συγκεκριμένα, 

αποδείχθηκε πως η αύξηση της συχνότητας αγορών του δείγματος, από το ίντερνετ με την 

χρήση της πιστωτικής κάρτας, επιφέρει και αύξηση της πιθανότητας για συχνή χρήση των 

πιστωτικών καρτών κατά τη διάρκεια του έτους (Shefrin H. et al., 2009, Subhani M. et al., 

2011),  ενώ και η αύξηση της διευκόλυνσης που παρέχει (Worthington S. et al., 2009, Durkin 

A., 2000), αυξάνει την συχνότητα χρήσης και την ποσότητα των καρτών. Ακόμη, έγινε 

αντιληπτό ότι, οι υψηλές τιμές του επιτοκίου μπορούν να επιφέρουν πιθανότερα μειωμένη 

χρήση της πιστωτικής κάρτας (Wang L. et al., 2008, Shuai L. et al., 2014). 

Το  συγκεκριμένο δείγμα, δεν φάνηκε να επηρεάζεται από αντιλήψεις όπως, το ότι η 

χρήση της πιστωτικής κάρτας προσδίδει γόητρο ή αυξημένο κοινωνικό στάτους, όπως 

φάνηκε στις έρευνες των Hayhoe C. et al., (1999)  και Lo H. et al., (2008), ενώ τα προνόμια 

που προσφέρει η πιστωτική κάρτα (π.χ. εκπτώσεις ή μπόνους) αλλά και τα άλλα 

χαρακτηριστικά της κάρτας, όπως το πιστωτικό της όριο φάνηκε να έχουν κάποια επιρροή 

στην χρήση όπως και στις έρευνες των Gan L. et al., (2005) και Kara Al. et al., (1996), χωρίς 

όμως να αποδειχθεί ιδιαίτερη σχέση μεταξύ αυτών της συχνότητας και της ποσότητας των 

πιστωτικών καρτών, για να ακολουθήσει τέλος η εταιρία έκδοσης (τράπεζα) που τους 

απασχόλησε σε πολύ μικρό βαθμό. 

  Γενικότερα, το δείγμα τείνει να χρησιμοποιεί ορθολογικά αυτό το μέσο πληρωμής, 

ιδιαίτερα σ αυτή την οικονομικά ασταθή περίοδο για την χώρα, αποφεύγοντας τις 

υπερχρεώσεις, γεγονός που δικαιολογείται εν μέρει από την οικονομική κατάσταση της 

χώρας, χωρίς να εξαίρεται το υψηλό ποσοστό επίγνωσης των συνεπειών αλλά και της χρήσης 

των πιστωτικών καρτών από τους συγκεκριμένους κατόχους. Δεδομένου αυτού, αλλά και 

βάση της εμπειρικής ανάλυσης και βιβλιογραφικής προσέγγισης της παρούσας μελέτης, 

γίνεται αντιληπτό πως, η ενημέρωση των καταναλωτών σχετικά με την χρήση και τις 

επιπτώσεις της πιστωτικής κάρτας, θα μπορούσε να συντελέσει στην ορθολογική διαχείριση 

αυτών των προϊόντων. Έτσι, κρίνεται αναγκαία η διεκπεραίωση και άλλων ερευνών σε 

κατόχους αλλά και μη κατόχους πιστωτικών καρτών ώστε να διερευνηθούν οι διαφορετικοί 

παράγοντες που επηρεάζουν την κάθε ομάδα σχετικά με την χρήση αυτών των πιστωτικών 

καρτών, αλλά και να εξακριβωθεί ο βαθμός επιρροής της επίγνωσης στην κατανάλωση τους. 

Ακόμη, πέρα από την διερεύνηση των πιο πάνω παραγόντων, και στη δύσκολη οικονομική 

περίοδο που διανύουμε,  καλό θα ήταν, να ενημερώνονται διαρκώς οι καταναλωτές σχετικά 

με αυτό το προϊόν, είτε μέσω ειδικών εκπαιδευτικών μαθημάτων στο σχολείο από τις μικρές 
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κιόλας ηλικίες, είτε μέσω σεμιναρίων, προγραμμάτων κ.α. διοργανωμένα από τις ίδιες τις 

τράπεζες. Τέλος, οι τράπεζες θα πρέπει να διεξάγουν τους απαραίτητους ελέγχους και να 

θεσπίζουν αυστηρά κριτήρια επιλογής των ενδεχόμενων χρηστών, προκειμένου να 

αποφευχθεί η αλόγιστη χρήση των πιστωτικών καρτών και η αδυναμία κάλυψης των 

υπερβολικών τους εξόδων, που έχει σαν αποτέλεσμα την υπερχρέωση των νοικοκυριών και 

συνεπώς την μη εύρυθμη λειτουργία και οικονομική ανάπτυξη τόσο σε ατομικό όσο και σε 

επίπεδο χωρών.  
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ Ι: Πίνακες συχνοτήτων 
 

1. Φύλο ερωτηθέντων 

 

  Frequency Percent 
Valid 

Percent 
Cumulative 

Percent 

Valid Άνδρας 85 40,3 40,3 40,3 

Γυναίκα 126 59,7 59,7 100,0 

Total 211 100,0 100,0   

 

 

2. Ηλικία ερωτηθέντων 

 

  Frequency Percent 
Valid 

Percent 
Cumulative 

Percent 

Valid 18-30 ετών 52 24,6 24,6 24,6 

31-40 ετών 90 42,7 42,7 67,3 

41-50 ετών 46 21,8 21,8 89,1 

51-0 ετών 22 10,4 10,4 99,5 

61 και άνω 1 ,5 ,5 100,0 

Total 211 100,0 100,0   

 

 

3. Επάγγελμα ερωτηθέντων 

 

  Frequency Percent 
Valid 

Percent 
Cumulative 

Percent 

Valid Δημόσιος 
υπάλληλος 

53 25,1 25,1 25,1 

Ιδιωτικός 
υπάλληλος 

92 43,6 43,6 68,7 

Ελέυθερος 
επαγγελματίας 

25 11,8 11,8 80,6 

Επιχειρηματίας 3 1,4 1,4 82,0 

Συνταξιούχος 3 1,4 1,4 83,4 

Φοιτητής/τρια 10 4,7 4,7 88,2 

Οικιακά 1 ,5 ,5 88,6 

Άνεργος/ργη 24 11,4 11,4 100,0 

Total 211 100,0 100,0   

 

4. Εισόδημα ερωτηθέντων 

 

  Frequency Percent 
Valid 

Percent 
Cumulative 

Percent 

Valid 0-6000 € 44 20,9 20,9 20,9 

6001-15000€ 67 31,8 31,8 52,6 

15001-22000€ 51 24,2 24,2 76,8 

22001€  και πάνω 49 23,2 23,2 100,0 

Total 211 100,0 100,0   
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5. Μορφωτικό επίπεδο ερωτηθέντων 

 

  Frequency Percent 
Valid 

Percent 
Cumulative 

Percent 

Valid Απόφοιτος 
Πρωτοβάθμιας 
Εκπαίδευσης 

2 ,9 ,9 ,9 

Απόφοιτος 
Δευτεροβάθμιας 
Εκπαίδευσης 

33 15,6 15,6 16,6 

Απόφοιτος 
Τριτοβάθμιας 
Εκπαίδευσης 

92 43,6 43,6 60,2 

Μεταπτυχιακό/ 
Διδακτορικό 

84 39,8 39,8 100,0 

Total 211 100,0 100,0   

 

6. Οικογενειακή κατάσταση ερωτηθέντων 

 

  Frequency Percent 
Valid 

Percent 
Cumulative 

Percent 

Valid Άγαμος/η 99 46,9 46,9 46,9 

Έγγαμος/η 38 18,0 18,0 64,9 

Διαζευγμένος/η – 
Χήρος/α 

4 1,9 1,9 66,8 

Άγαμος/η  με 
παιδιά 

1 ,5 ,5 67,3 

Έγγαμος/η  με 
παιδιά 

62 29,4 29,4 96,7 

Διαζευγμένος/η – 
Χήρος/α με παιδιά 

7 3,3 3,3 100,0 

Total 211 100,0 100,0   

 

7. Βαθμός αποταμίευσης χρημάτων από τους ερωτηθέντες 

 

  Frequency Percent 
Valid 

Percent 
Cumulative 

Percent 

Valid Ναι 68 32,2 32,2 32,2 

Όχι 143 67,8 67,8 100,0 

Total 211 100,0 100,0   

 

8. Συμπεριφορά ερωτηθέντων σε έκτακτες καταστασεις 

 

  Frequency Percent 
Valid 

Percent 
Cumulative 

Percent 

Valid Δανεισμός από 
περίγυρο 

21 10,0 10,0 10,0 

Χρήση πιστωτικής 82 38,9 38,9 48,8 

Αποταμίευση 108 51,2 51,2 100,0 

Total 211 100,0 100,0   
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9. Άποψη απέναντι στα χρέη των ερωτηθέντων 

 

  Frequency Percent 
Valid 

Percent 
Cumulative 

Percent 

Valid Θετική 10 4,7 4,7 4,7 

Αρνητική 161 76,3 76,3 81,0 

Ουδέτερη 40 19,0 19,0 100,0 

Total 211 100,0 100,0   

 

10. Βαθμός αυτοπεποίθησης των ερωτηθέντων 

 

  Frequency Percent 
Valid 

Percent 
Cumulative 

Percent 

Valid Λίγο 19 9,0 9,0 9,0 

Αρκετά 76 36,0 36,0 45,0 

Πολύ 76 36,0 36,0 81,0 

Πάρα πολύ 40 19,0 19,0 100,0 

Total 211 100,0 100,0   

 

11. Βαθμός παρορμητικότητας κατά τις αγορές προιόντων από τους ερωτηθέντες 

 

  Frequency Percent 
Valid 

Percent 
Cumulative 

Percent 

Valid Καθόλου 20 9,5 9,5 9,5 

Λίγο 74 35,1 35,1 44,5 

Αρκετά 61 28,9 28,9 73,5 

Πολύ 43 20,4 20,4 93,8 

Πάρα πολύ 13 6,2 6,2 100,0 

Total 211 100,0 100,0   

 

12. Επιρροή ερωτηθέντων κατά την αγορά προϊόντων 

 

  Frequency Percent 
Valid 

Percent 
Cumulative 

Percent 

Valid Προσωπική 
άποψη 

170 80,6 80,6 80,6 

Οικογένεια 21 10,0 10,0 90,5 

Κοινωνικός 
περίγυρος 

20 9,5 9,5 100,0 

Total 211 100,0 100,0   
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13. Βαθμός επίγνωσης της λειτουργίας των πιστωτικών καρτών και των συνεπειών τους 

 

  Frequency Percent 
Valid 

Percent 
Cumulative 

Percent 

Valid Καθόλου 3 1,4 1,4 1,4 

Λίγο 15 7,1 7,1 8,5 

Αρκετά 76 36,0 36,0 44,5 

Πολύ 117 55,5 55,5 100,0 

Total 211 100,0 100,0   

 

14. Πηγή πληροφόρησης σχετικά με την χρήση των πιστωτικών καρτών  

 

  Frequency Percent 
Valid 

Percent 
Cumulative 

Percent 

Valid Οικογένεια 14 6,6 6,6 6,6 

Φίλοι 14 6,6 6,6 13,3 

Οικονομικό 
μάθημα 

18 8,5 8,5 21,8 

Προσωπική 
έρευνα 

165 78,2 78,2 100,0 

Total 211 100,0 100,0   

  

15. Συχνότητα χρήσης των πιστωτικών καρτών την τελευταία πενταετία 

 

  Frequency Percent 
Valid 

Percent 
Cumulative 

Percent 

Valid Αύξηση 72 34,1 34,1 34,1 

Μείωση 64 30,3 30,3 64,5 

Σταθερή 75 35,5 35,5 100,0 

Total 211 100,0 100,0   

 

16. Αριθμός κατοχής πιστωτικών καρτών των ερωτηθέντων 

 

  Frequency Percent 
Valid 

Percent 
Cumulative 

Percent 

Valid 1 κάρτα 142 67,3 67,3 67,3 

2 με 3 κάρτες 57 27,0 27,0 94,3 

4 με 6 κάρτες 8 3,8 3,8 98,1 

Πάνω από 6 
κάρτες 

4 1,9 1,9 100,0 

Total 211 100,0 100,0   

 

17. Τύπος κάρτας που επιλέγουν να χρησιμοποιούν οι ερωτηθέντες 

 

 

 

 

  

  Frequency Percent 
Valid 

Percent 
Cumulative 

Percent 

Valid Ενιαία κάρτα 172 81,5 81,5 81,5 

Πολλές κάρτες 39 18,5 18,5 100,0 

Total 211 100,0 100,0   
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18. Χρήση των πιστωτικών καρτών από τα μέλη των οικογενειών των ερωτηθέντων. 

  Frequency Percent 
Valid 

Percent 
Cumulative 

Percent 

Valid Ναι 95 45,0 45,0 45,0 

Όχι 116 55,0 55,0 100,0 

Total 211 100,0 100,0   

 

19. Συχνότητα χρήσης της πιστωτικής κάρτας από τους ερωτηθέντες σε διάρκεια ενός 

έτους. 

  Frequency Percent 
Valid 

Percent 
Cumulative 

Percent 

Valid Καθόλου 30 14,2 14,2 14,2 

Λίγη 67 31,8 31,8 46,0 

Συχνή 41 19,4 19,4 65,4 

Αρκετά συχνή 35 16,6 16,6 82,0 

Μεγάλη 38 18,0 18,0 100,0 

Total 211 100,0 100,0   

  

20. Είδη αγοράς με την χρήση της πιστωτικής κάρτας από τους ερωτηθέντες. 

  Frequency Percent 
Valid 

Percent 
Cumulative 

Percent 

Valid Καθημερινότητα 63 29,9 29,9 29,9 

Εξειδικευμένη 82 38,9 38,9 68,7 

Κάλυψη χρεών 5 2,4 2,4 71,1 

Ανάγκη 40 19,0 19,0 90,0 

Κανένας λόγος 21 10,0 10,0 100,0 

Total 211 100,0 100,0   

 

21. Λόγοι προτίμησης της πιστωτικής κάρτας από τους ερωτηθέντες, έναντι των άλλων 

τρόπων πληρωμής. 

  Frequency Percent 
Valid 

Percent 
Cumulative 

Percent 

Valid Ευκολία 107 50,7 50,7 50,7 

Δόσεις 66 31,3 31,3 82,0 

Διαχείριση 
οικονομικών 

18 8,5 8,5 90,5 

Τεχνολογία 20 9,5 9,5 100,0 

Total 211 100,0 100,0   
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22. Βαθμός επιρροής της ευκολίας της πιστωτικής κάρτας, έναντι των άλλων τρόπων 

πληρωμής. 

  Frequency Percent 
Valid 

Percent 
Cumulative 

Percent 

Valid Καθόλου 23 10,9 10,9 10,9 

Λίγο 46 21,8 21,8 32,7 

Αρκετά 52 24,6 24,6 57,3 

Πολύ 48 22,7 22,7 80,1 

Πάρα πολύ 42 19,9 19,9 100,0 

Total 211 100,0 100,0   

23. Συχνότητα αγοράς προιόντων μέσω ίντερνετ με την χρήση πιστωτικής κάρτας. 

  Frequency Percent 
Valid 

Percent 
Cumulative 

Percent 

Valid Καθόλου 59 28,0 28,0 28,0 

Λίγο 53 25,1 25,1 53,1 

Συχνά 48 22,7 22,7 75,8 

Αρκετά συχνά 23 10,9 10,9 86,7 

Πολύ συχνα 28 13,3 13,3 100,0 

Total 211 100,0 100,0   

 

24. Συχνότητα αγοράς μη χρήσιμων προιόντων με την πιστωτική κάρτα. 

  Frequency Percent 
Valid 

Percent 
Cumulative 

Percent 

Valid Καθόλου 131 62,1 62,1 62,1 

Λίγο 61 28,9 28,9 91,0 

Αρκετά 11 5,2 5,2 96,2 

Αρκετά συχνά 6 2,8 2,8 99,1 

Πολύ συχνά 2 ,9 ,9 100,0 

Total 211 100,0 100,0   

 

25. Προτίμηση αποπληρωμής της δόσης της πιστωτικής κάρτας από τη μεριά των 

ερωτηθέντων. 

  Frequency Percent 
Valid 

Percent 
Cumulative 

Percent 

Valid Όλόκληρη 99 46,9 46,9 46,9 

Ελάχιστη 39 18,5 18,5 65,4 

Ενδιάμεσα στο 1 
και 2 

73 34,6 34,6 100,0 

Total 211 100,0 100,0   
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26. Χαρακτηριστικά που επηρεάζουν την επιλογή πιστωτικής κάρτας, τους ερωτηθέντες. 

  Frequency Percent 
Valid 

Percent 
Cumulative 

Percent 

Valid Τράπεζα 22 10,4 10,4 10,4 

Επιτόκιο 80 37,9 37,9 48,3 

Λήξη πληρωμής 10 4,7 4,7 53,1 

Προνόμια 99 46,9 46,9 100,0 

Total 211 100,0 100,0   

 

27. Βαθμός επιρροής των ερωτηθέντων από την  επωνυμία της τράπεζας κατά την 

επιλογή της πιστωτικής κάρτας. 

  Frequency Percent 
Valid 

Percent 
Cumulative 

Percent 

Valid Καθόλου 39 18,5 18,5 18,5 

Λίγο 55 26,1 26,1 44,5 

Αρκετά 45 21,3 21,3 65,9 

Πολύ 47 22,3 22,3 88,2 

Πάρα πολύ 25 11,8 11,8 100,0 

Total 211 100,0 100,0   

 

28. Βαθμός επιρροής των ερωτηθέντων από το πιστωτικό όριο της κάρτας κατά την 

επιλογή της. 

  Frequency Percent 
Valid 

Percent 
Cumulative 

Percent 

Valid Καθόλου 29 13,7 13,7 13,7 

Λίγο 49 23,2 23,2 37,0 

Αρκετά 52 24,6 24,6 61,6 

Πολύ 58 27,5 27,5 89,1 

Πάρα πολύ 23 10,9 10,9 100,0 

Total 211 100,0 100,0   

29. Βαθμός επιρροής των ερωτηθέντων από το επιτόκιο της κάρτας κατά την επιλογή της. 

  Frequency Percent 
Valid 

Percent 
Cumulative 

Percent 

Valid Καθόλου 15 7,1 7,1 7,1 

Λίγο 16 7,6 7,6 14,7 

Αρκετά 37 17,5 17,5 32,2 

Πολύ 63 29,9 29,9 62,1 

Πάρα πολύ 80 37,9 37,9 100,0 

Total 211 100,0 100,0   
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Παράρτημα ΙΙ : Ερωτηματολόγιο με θέμα: Το προφίλ των ατόμων που 

χρησιμοποιούν πιστωτικό χρήμα 
 

( Παρακαλώ κυκλώστε την απάντηση που σας αντιπροσωπεύει ) 

 

1
ο
 Μέρος : Δημογραφικά Χαρακτηριστικά   

 

 

1.Ποιο είναι το φύλο σας?                       2. Ποια είναι η ηλικία σας? 

1.Άνδρας                                     1. 18-30    2. 31-40   3. 41-50   4. 51-60   5. 61+ 

2.Γυναίκα 

  

3. Ποιο είναι το επάγγελμα σας?                                                     

1. Δημόσιος 

2. Ιδιωτικός Υπάλληλος                        5. Φοιτητής/τρια   

3. Ελεύθερος Επαγγελματίας                 6. Οικιακά 

4. Επιχειρηματίας                                  7. Άνεργος/η 

5. Συνταξιούχος 

 

4. Ποιο είναι το ετήσιο εισόδημα σας?            

1. 0-6000 €                                     

2. 6001-15000€                           

3. 15001-22000€                           

4. 22001€  +                               

5. Ποιο είναι το μορφωτικό σας επίπεδο? 

 

1. Απόφοιτος Πρωτοβάθμιας Εκπαίδευσης 

2. Απόφοιτος Δευτεροβάθμιας Εκπαίδευσης 

3. Απόφοιτος Τριτοβάθμιας Εκπαίδευσης  

4. Μεταπτυχιακό/ Διδακτορικό  

 

 

6. Ποια είναι η οικογενειακή σας κατάσταση? 

 

1. Άγαμος/η 

2. Έγγαμος/η 

3. Διαζευγμένος/η – Χήρος/α  

4. Άγαμος/η  με παιδιά 

5. Έγγαμος/η  με παιδιά 

6. Διαζευγμένος/η – Χήρος/α με παιδιά 
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2
ο
 Μέρος: Προσωπικά χαρακτηριστικά 

 

 

7. Σας είναι εύκολο να αποταμιεύετε χρήματα κατά τη διάρκεια του μήνα? 

 

1. Ναι 

2. Όχι 

 

 

8. Σε έκτακτες καταστάσεις σας είναι πιο εύκολο: 

 

1. Να δανείζεστε συχνά χρήματα από συγγενείς, φίλους κτλ. 

2. Να χρησιμοποιείται την πιστωτική σας κάρτα 

3. Να παίρνετε χρήματα από τα αποταμιευόμενα 

4. Άλλο……………………………………….. 

 

 

9. Η άποψη σας απέναντι στα ενδεχόμενα χρέη είναι: 

 

1. Θετική  

2. Αρνητική 

3. Ουδέτερη 

 

 

10. Αναφέρετε σε κλίμακα από 1 έως το  5, πόσο ισχυρή αυτοπεποίθηση θεωρείτε ότι 

έχετε. ( 1= Καθόλου, 2= Λίγο, 3= Αρκετά, 4= Πολύ, 5=Πάρα πολύ) 

 

1       2        3       4       5 

 

 

11. Αναφέρετε σε κλίμακα από 1 έως το  5,  πόση παρορμητικότητα θεωρείτε ότι έχετε, 

κατά τις αγορές προϊόντων. ( 1= Καθόλου, 2= Λίγο, 3= Αρκετά, 4= Πολύ, 5=Πάρα πολύ) 

 

1       2        3       4       5 

 

 

12. Όταν πραγματοποιείτε μια αγορά καταναλωτικών προϊόντων , επηρεάζεστε συνήθως 

από: 

 

1. Την προσωπική σας άποψη 

2. Την οικογένεια σας 

3. Τον κοινωνικό σας περίγυρο( φίλοι, ομάδα, συνεργάτες κτλ) 

4. Άλλο……………………………………….. 
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13. Έχετε πλήρη επίγνωση της λειτουργίας των πιστωτικών καρτών και των συνεπειών 

χρήσης τους?  

 

1. Καθόλου 

2. Λίγο 

3. Αρκετά 

4. Πολύ 

 

14. Αν ναι, από πού έχετε πληροφορηθεί σχετικά με αυτό? 

 

1. Οικογένεια 

2. Φίλους 

3. Μάθημα σχετικό με την οικονομική διαχείριση 

4. Προσωπική έρευνα 

5. Άλλο………………………………………. 

 

 

3
ο
 Μέρος: Ποσοτικά και Ποιοτικά Χαρακτηριστικά Κάρτας 

 

 

15. Τα τελευταία 5 χρόνια θεωρείτε ότι: 

 

1.   Έχετε αυξήσει τις αγορές μέσω πιστωτικής κάρτας 

2.   Έχετε μειώσει τις αγορές μέσω πιστωτικής κάρτας 

3.   Ούτε έχετε αυξήσει ούτε έχετε μειώσει τις αγορές μέσω πιστωτικής κάρτας 

 

16. Πόσες πιστωτικές κάρτες έχετε στην κατοχή σας? 

 

1. 1 κάρτα 

2. 2 με 3 κάρτες 

3. 4 με 6 κάρτες 

4. Από 6  κάρτες και πάνω 

 

17. Στις συναλλαγές σας προτιμάτε: 

 

1. Μια ενιαία κάρτα  

2.   Πολλές και διαφορετικές κάρτες  

 

18.  Χρησιμοποιούν άλλα μέλη της οικογένειας σας πιστωτική κάρτα? 

1.    Ναι 

2.    Όχι 
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19. Πόσο συχνά χρησιμοποιείτε την πιστωτική σας κάρτα, κατά τις αγορές σας? 

[ 1= Καθόλου, 2= Λίγο (1 με 2 φορές το χρόνο) 3= Συχνά (2 με 3 φορές το εξάμηνο), 4= 

Αρκετά συχνά (1 με 2 φορές το μήνα), 5=Πολύ συχνά (Κάθε φορά)] 

 

1       2        3       4       5 

 

 

20. Συνήθως, χρησιμοποιείτε την πιστωτική σας κάρτα για: 

 

1. Τις καθημερινές σας αγορές( π.χ. ψώνια σουπερ μάρκετ) 

2. Για πιο εξειδικευμένες ανάγκες( π.χ. για κλείσιμο εισιτηρίων για ταξίδι) 

3. Για κάλυψη χρεών 

4. Για έκτακτες καταστάσεις 

5. Για κανέναν λόγο 

6. Άλλο………………………………… 

 

 

21. Χρησιμοποιείτε την πιστωτική σας κάρτα γιατί προσφέρει: 

 

1. Διευκόλυνση στις αγορές(εύκολες και γρήγορες αγορές) 

2. Γόητρο, κοινωνικό στάτους 

3. Δυνατότητα αγορών με δόσεις 

4. Καλύτερη διαχείριση των οικονομικών 

5. Άμεση σύνδεση με την τεχνολογία 

 

22. Αναφέρετε σε κλίμακα από 1 έως το  5, πόσο σας επηρεάζει η ευκολία στις αγορές 

των προϊόντων, που παρέχει η πιστωτική κάρτα, έναντι των άλλων τρόπων πληρωμής. 

( 1= Καθόλου, 2= Λίγο, 3= Αρκετά, 4= Πολύ, 5=Πάρα πολύ) 

1       2        3       4       5 

 

 

23.  Πόσο συχνά χρησιμοποιείτε την πιστωτική σας κάρτα για αγορές προϊόντων μέσω 

ίντερνετ? [ 1= Καθόλου, 2= Λίγο (1 με 2 φορές το χρόνο) 3= Συχνά (2 με 3 φορές το 

εξάμηνο), 4= Αρκετά συχνά (1 με 2 φορές το μήνα), 5=Πολύ συχνά (Κάθε φορά)] 

 

1       2        3       4       5 

 

 

24. Κατά την αγορά με χρήση πιστωτικής κάρτας, πόσο συχνά αγοράζετε προϊόντα που 

δεν χρειάζεστε? [ 1= Καθόλου, 2= Λίγο (1 με 2 φορές το χρόνο) 3= Συχνά (2 με 3 φορές 

το εξάμηνο), 4= Αρκετά συχνά (1 με 2 φορές το μήνα), 5=Πολύ συχνά (Κάθε φορά)] 

 

1       2        3       4       5 
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25. Με δεδομένη την οικονομική κατάσταση σας είναι εύκολο να πληρώνετε το μήνα: 

 

1. Όλο το ποσό της δόσης της κάρτας 

2. Το ελάχιστο ποσό της δόσης της κάρτας 

3. Κάτι ενδιάμεσα από το 1 και 2 

 

 

 

 

26. Κατά την επιλογή της πιστωτικής κάρτας, ποιο από τα παρακάτω χαρακτηριστικά που 

αφορούν την πιστωτική κάρτα σας επηρεάζει περισσότερο? 

 

1. Η εταιρία έκδοσης(τράπεζα) 

2. Το επιτόκιο 

3. Η λήξη πληρωμής  

4. Τα προνόμια/οφέλη που δίνει η χρήση της 

 

 

27.  Αναφέρετε σε  κλίμακα από 1 έως το  5, πόσο σας επηρεάζει η επωνυμία της 

τράπεζας, κατά την επιλογή της πιστωτικής κάρτας. ( 1= Καθόλου, 2= Λίγο, 3= 

Αρκετά, 4= Πολύ, 5=Πάρα πολύ) 

1       2        3       4       5 

 

 

28. Αναφέρετε σε  κλίμακα από 1 έως το  5, πόσο σας επηρεάζει το πιστωτικό όριο της 

κάρτας, κατά την επιλογή της.( 1= Καθόλου, 2= Λίγο, 3= Αρκετά, 4= Πολύ, 5=Πάρα 

πολύ) 

1       2        3       4       5 

 

 

29. Αναφέρετε σε  κλίμακα από 1 έως το  5, πόσο σας επηρεάζει το επιτόκιο της 

πιστωτικής κάρτας,  κατά την επιλογή της. ( 1= Καθόλου, 2= Λίγο, 3= Αρκετά, 4= 

Πολύ, 5=Πάρα πολύ) 

1       2        3       4       5 

 
 

 

 

 

Ευχαριστώ πολύ για τον χρόνο σας 

 


